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IZ H A JA  V S A K  DAN BAZEN 
PONEDELJKA MESEČNA NAROČNINA 

45 DIN

N E N E E  N E

Ekspoze pomočnika zveznega finančnega ministra o splošnem
državnem proračunu za leto 1947.

Uravnoteženi splošni državni proračun za i. 1947 bo znašal 85 milijard 854 milijonov dlnariev
Beograd, 18. marca. Na skupni seji 

odborov za gospodarski plan in za 
finance obeh domov Ljudske skup
ščine FLRJ, ki je bila 17. marca, je 
imel pomočnik ministra za finance 
vlade FLRJ dr. Obren Blagojevič 
naslednji ekspoze o splošnem držav
nem proračunu za leto 1947.:

Ko je minister za finance tovariš 
Sreten žujovič postavil lansko leto 
v Ljudski skupščinj predlog prora
čuna za leto 1946 v odobritev, je po
udaril, da to še ni proračun, ki bj po 
svoji obliki in vsebini popolnoma 
ustrezal novi družbeno - ekonomski 
strukturi. S tem v zvezi je opozoril, 
da nam vojna in težave, ki jih je pri
nesla, niso dopuščale, da bi izvedli 
v kratkem obdobju od popolne osvo
boditve naše dežele do sestave pro
računa za leto 1946 nove organizacij
ske oblike in metode financiranja, ki 
bi ustrezale novemu značaju naše 
državne ureditve in strukturi našega 
spremenjenega gospodarstva. Na. 
sprotju, kj je v tem pogledu obsta
jalo, se seveda ni bilo mogoče takoj 
izogniti. Zaradi tega smo bili pri
siljeni, da smo se v prvem obdobju 
po osvoboditvi posluževali organiza
cijskih oblik in finančnega sistema, 
ki smo ga podedovali, čeprav je bil 
v nasprotju s potrebami naše nove 
stvarnosti. S tem v zvezi smo napo
vedali, da nas čakajo v letu 1946 ve
like in resne naloge glede popolne 
preusmeritve našega finančnega in 
celotnega gospodarskega sistema v 
skladu z velikimj spremembami, ki 
so nastale v naši politični ureditvi in 
v družbeno-ekonomskih odnosih. Ta
koj smo pričeli z izvajanjem nujnih 
reform na ekonomskem in finančnem 
poprišču. Te reforme smo uvajali po
stopno, ker smo morali upoštevati 
stalno, pravilno in nemoteno funkcio
niranje vsega državnega aparata.

Po ustavi FLRJ, ki je postavila 
osnovne temelje naše federativne dr
žavne ureditve in demokratizacije 
naše državne oblasti ter celotnega 
razvoja našega gospodarskega živ
ljenja, smo izdali številne zakone in 
uredbe, ki so izpopolnili in zaokro
žali ustavna načela v celoto. Sem 
spadajo predvsem osnovni zakon o 
ljudskih odborih, osnovni zakon o 
državnih gospodarskih podjetjih, za
kon o državnem gospodarskem planu 
in o državnih organih za jzvedbo pla
na, zakon o davkih, osnovni zakon o 
državnem proračunu ter številne 
uredbe in odredbe o akumulaciji in 
cenah. Vsi ti zakonsk; predpisi so 
jasno normirali našo politično, druž
beno in ekonomsko stvarnost ter ure
dili nove organizacijske oblike jn 
metode za vse delovanje države.

Razumljivo je, da mora biti naš 
proračun v skladu s temi načeli, da 
mora ustrezati družbeno-ekenomski 
struktur; in končno, da mora zago
toviti vsa potrebna sredstva za neovi
rano in načrtno izvajanje vseh držav
nih funkcij in nalog.

Zato pomeni predloženi proračun za 
leto 1947. pomemben napredek v naši 
finančni praksi. Za razliko od vseh do
sedanjih proračunov v času od osvo
boditve, ki so tudi pomenili ne
kakšno načrtnost v financah in brez 
katerih si ne bi mogli zamisliti tega 
proračunskega predloga, pa pomeni 
proračunski predlog za leto 1947. 
popoln načrt vsega državnega finan
ciranja. To ni več administrativni pro
račun, kakor je to bilo dosedaj, 
ampak je po večini proračun sploš
nega državnega gospodarstva. Ta pro
račun ima po svoji strukturi, vsebini 
in tehnični sestavi nov cilj in novo 
vsebino.

Dohodki in izdatki v letu 1946
Da bi lahko tovariši ljudsfcj po

slanci pravilno razumeli proračunski 
predlog za leto 1947, bi bilo po mo
jem mnenju potrebno, da se seznanite 
v kratkih potezah s sestavo prora
čuna v letu 1946. V zveznem prora
čunu je bilo določenih v letu 1946. 
kakih 20 milijard dinarjev za izdatke. 
Od tega je bilo porabljenih kakih 19 
milijard t. j- 92%. V letu 1946 so se 
krili izdatki ne samo iz rednih prora
čunskih sredstev, temveč tudi iz iz
rednih sredstev, in sicer 6 milijard 
391 milijonov dinarjev. Tako so zna
šali celotni izdatki v lanskoletnem 
zveznem proračunu 25 milijard 394 
milijonov. Opozoriti je treba, da ob
stojijo izdatki iz izrednih sredstev v 
precejšnji meri iz posojil ljudskim 
republikam, .ki znašajo približno dve 
milijardi dinarjev.

Kar se tiče proračunov ljudskih 
republik, so bili izdatki po podatkih, 
ki jih imamo, fcako-le sestavljeni:

v m ilijonih  dih
LR Srbija 2071
LR Hrvatska 1500
LR Slovenija 1008
LR Bosna in eHrcegovina 1001
LR Makedonija 447
LR črna gora 511

skupaj so znašali torej proračunski 
izdatki ljudskih republik 6 milijard 
623 milijonov din.

Poleg teh izdatkov po odobrenih 
proračunih pa so imele ljudske re
publike v letu 1946. tudi razne iz
datke iz izvenproračunskih sredstev 
za zadovoljitev republiških potreb, na 
katere niso dovolj računali, oziroma 
na katere sploh niso računali. Iz
datki, ki so jih krile ljudske republike 
iz izvenproračunskih sredstev, zna
šajo v celoti 1,430 milijonov din. 
Izdatki ljudskih republik iz proračun
skih in izven proračunskih sredstev 
so torej znašali v lanskem letu osem 
milijard 58 milijonov din.

Na temelju teh podatkov o izdat
kih zveznega proračuna in proraču
nov ljudskih republik, če izvzamemo 
izdatke iz sklada za obnovo dežele 
in pomoč opustošenim krajem, se vidi, 
da so znašali splošni državni izdatki 
v letu 1946. skupaj 33 milijard 
452.8 milijonov din, torej manj, kakor 
je predvideval proračun.

Kar se tiče dohodkov, lahko reče
mo. da so pritekali proračunski do
hodki v lanskem letu v glavnem tako, 
kakor je bilo v načrtu in kakor je 
bilo to s proračunom odobreno. V 
lanskoletnem splošnem državnem 
proračunu so bili določeni dohodki v 
višini 27 milijard 456 milijonov din, 
kjer eo vključeni zvezni dohodki in 
dohodki ljudskih republik. Doseženi 
rezultati glede dohodkov so dokazali, 
da je bilo naše predvidevanje pr; iz
delavi proračuna za leto 1946. točno. 
Seveda eo se razlike pojavile v manj
ši ali večji meri glede predvidenih 
in dejansko pridobljenih donosih pri 
posameznih vrstah dohodkov. V ce
loti pa so znašali državni dohodki 
27 milijard 153.4 milijona din, kar 
pomeni, da je bilo doseženih 99°/« 
predvidenih proračunskih dohodkov.

Zato smo lahko več kakor zado
voljni, če upoštevamo pogoje in mož
nosti v trenutku sestavljanja splo
šnega državnega proračuna za leto

1946. Pri izdelavi prejšnjega prora
čuna nismo mogli imeti na razpola
go podatkov, ki bi nam služili kot 
zanesljiva osnova za načrt državnih 
izdatkov in dohodkov.

Položaj prejetih dohodkov po posa
meznih panogah je naslednji: Kar se 
tiče splošnih državnih dohodkov, lah
ko pripomnimo, da je prinesel pro
metni davek 483% predvidenega do
hodka, torej štirikrat več, kakor pa 
smo računali To pa zato, ker se je 
razvijalo gospodarstvo mnogo hitre
je, kakor smo mislili in kakor je bi
lo predvideno v proračunu.

Kar se tiče drugih zveznih in re
publiških dohodkov, kakor n. pr. do. 
hodnine, lahko rečemo, da so bili 
uresničeni v glavnem bolje, kakor 
smo pričakovali. Tako je bilo po pro. 
računih vseh ljudskih republik za 
leto 1946 predvidenih od neposrednih 
davkov 3228 milijonov din, dobljenih 
pa je bilo 5283 milijonov din, t. j. 
164% dohodkov, predvidenih v pro
računu.

Seveda, če upoštevamo, da so pri
tekali glavn; državni dohodki v pre
teklem letu (na pr. davek na proiz
vodnjo in dohodnina) v mnogo več
jem obsegu, kakor pa je bilo pred
videno po proračunu, potem pridemo 
do zaključka, da so dejansko zao
stali nekateri drugi državni dohodki. 
To velja v glavnem za državna pod
jetja. Dobiti bi morali kake 3 mili
jarde din, v proračun pa je priteklo 
mnogo manj. Dejansko pa bi bilo na
pačno reči, da so bili doseženi mnogo 
manjši dohodki. Doseženi so bili v vi
šini. kakor je bilo predvideno, le da 
so bili zaradi pomanjkanja obratnih 
sredstev državnih gospodarskih pod
jetij porabljeni v glavnem za pove
čanje obratnih sredstev podjetij ozi
roma za manjše ali večje investicije.

Kakor se vidi jz primerjave izdat
kov in dohodkov v lanskem letu, je 
bjl proračunski primanjkljaj, o kate
rem smo mislili, da bo znašal 7 mi
lijard dinarjev, v resnici manjši, ker 
je znašal samo 6 milijard dinarjev.

Tovariši poslanci, pri tem zaseda
nju bomo morali razpravljati tudi o 
zaključnem računu za leto 1945. Na
ša zakonita obveznost je, da priloži
mo vsako prihodnje leto k proraču
nu tudi končni račun za prejšnje 
leto. Iz tega končnega računa za le
to 1945. se vidi v glavnem, da smo 
morali izvajati financiranje ne samo 
iz dohodkov, ki so bili v tem letu še 
slabo organizirani, saj je bila do me
seca maja še vojna, ampak tudi iz 
dohodkov, ki so bili deloma krit; z 
emisijo bankovcev. Količina denarja 
v prometu je danes popolnoma v 
skladu s potrebami našega gospodar, 
stva in ni sledu inflacije, katero pre
življajo mnoge dežele, kj so bile celo 
v mnogo ugodnejšem položaju kakor 
mi.

Naš kreditni sistem
Zanimivo bo, tovariši, če se na 

kratko ozremo tudi na naš kreditni 
sistem. Naš državn; proračun pred
stavlja nedvomno osnovn; fond dr
žavnih sredstev, tej se izkoriščajo za 
financiranje državnih potreb. Naš 
kreditu; siateaj^ ki ao ga medle na

še sedaj že popolnoma državne ban
ke je seveda izven državnega prora
čuna. Ta kreditni sistem je opravil 
lanniko leto in v času do danes veli
kansko in zelo važno funkcijo finan
ciranja našega gospodarstva, katere
mu je dal možnost in sposobnost, da 
opravlja naloge, ki ga čakajo.

Prečital vam bom nekaj številk, 
iz katerih boste videli, kako velikan, 
ska sredstva so dale naše državne 
banke gospodarstvu v lanskem letu.

Kakor v letu 1945 smo imeli še v 
maju lanskega leta osnovni kreditni 
načrt v višini kakih 7 milijard di
narjev. Imeli smo tudi kreditn; na
črt za financiranje odkupa žita v 
gospodarskem letu 1946/47 v znesku 
2301 milijon dinarjev. Imeli smo 
kreditni načrt za financiranje odku
pa sadja in povrtnine v znesku 1179 
milijonov dinarjev, nadalje kreditni 
načrt za financiranje odkupa živine 
v znesku 750 milijonov dinarjev, 
•kreditni načrt za odkup sena v go
spodarskem letu 1946/47 v znesku 
170 milijonov dinarjev in kreditni 
načrt za odkup tobaka v znesku 1390 
milijonov dinarjev.

Vsi ti krediti so znašali po kredit
nih načrtih 12 milijard 820 milijonov 
dinarjev. To vsoto so dale naše dr
žavne banke, in sicer: Narodna ban
ka FLRJ 1430 milijonov din, Za
družna in kmetijska banka 6151 mi
lijonov din, Industrijska banka 4440 
milijonov din, Obrtna bank» 55 mi
lijonov din, gospodarske banke ljud
skih republik pa skupaj 742 milijo
nov din. Izven omenjenih kreditnih 
načrtov je bilo odobrenih 42 milijard 
365 milijonov dinarjev. Od vseh teh 
kreditov so dobili: državni sektor 
9O.2«/0, zadružni sektor 7,9%, zasebni 
sektor pa 1,9%.

Ti krediti so se dajali po določeni 
maksimirani obrestni meri. Poudariti 
je treba v tej zvezi, da je obstajala 
v vsem letu 1946. težnja, da se ob
restna mera naših državnih bank 
čim bolj zniža, da bi tudi tako vpk 
vali n» zmanjšanje stroškov proiz
vodnje. Tako je bila izdana uredba o 
maksimiranju obrestne mere, ki je 
določila maksimalno obrestno mero 
7% letno. V okviru te maksimalne 
obrestne mere 7% pa je bila izdana 
posebna uredba ministrstva z» fi
nance glede obrestne mere državnih 
bank, ki razlikuje obrestno mero po

panogah gospodarstva, proizvodnji 
in distribuciji, kakor tudi po zmog
ljivosti posameznih gospodarskih pa. 
nog. Po tej uredbi se giblje obrestna 
mera od-2 do 6«/0.

Končno smo v težnji, da bj obrest
no mero čim bolj znižali in tako čim 
bolj olajšali zmanjšanje stroškov 
proizvodnje, prišli do tega, da je bi 
la izdana 1. januarja 1947. nova 
uredba, po kateri se zmanjša obrest
na mera pr; državnih kreditnih za
vodih na največ 4%, oziroma od 
1,5% do 4«/». Tako imamo danes ob
restno mero, ki je v naši današnji 
gospodarski strukturi najnižja.

Tovariši ljudski poslanci, te nalo
ge pa ne bi mogli izvršiti, da nismo 
izdali med drugim cele vrste ukre
pov, ki jmajo namen, kar najbolj 
osredotočiti gotovino pri naših dr
žavnih bankah in čim boij organizi
rati naš kreditn; aparat. S tem v 
zvezi je morala izdati zvezna vlada 
uredbo o spojitvi državnih kreditnih 
zavodov, kar je olajšalo razdeljeva
nje kreditov. Prav tako je treba orne. 
niti ukrepe, ki so hotel; zamenjati 
plačevanje v gotovini s plačevanjem 
s pomočjo virmanov jn tekočih ra
čunov pri bankah, in sicer za vsa 
plačila, ki presegajo 5000 dinarjev.

Tako smo z navedenim; ukrepi Iz
popolnili v letu 1946 naš notranji 
plačilni promet na temelju plačeva
nja brez gotovine do take višine, na 
kakršni ni bil nikdar v stari Jugo- 
slaviji. Tudi hranilne vloge pri-naših 
državnih bankah so narasle v letu 
1946. z ozirom na stanje v letu 1945. 
za 223.7 milijona dinarjev, to je za 
72 %. Mesečni prirastek hranilnih 
vlog je znašal kakih 17 milijonov 
dinarjev. Pri mestnih hranilnicah pa 
so se hranilne vloge povečale v tem 
času za 59.6 milijona dinarjev, to je 
za 31%; povprečni mesečni prirastek 
vlog pa znaša kakih 5 milijonov di
narjev. Iz tega se vidj, da se hranil, 
ne vloge neprestano povečujejo in da 
se bodo še bolj povečale ob stolnem 
izboljševanju življenjskih pogojev 
naših množic in zaradi zaupanja, ki 
ga imajo množice v Narodne banke.

Tako je bilo mogoče doseči naj- 
večjo koncentracijo denarja pri na
ših bankah, da lahko dajejo našemu 
gospodarstvu one vsote, ki so potreb
ne posameznim gospodarskim pano
gam za izvršitev njihovih nalog.

Splošni državni proračun za leto 1947
Ker smo imeli že v novembru in 

decembru leta 1944 nekakšen prora
čun, v letu 1945 dvomesečni, trime
sečni oziroma polletni proračun, za 
leto 1946 pa celoletni proračun, smo 
si pridobili bogate izkušnje, na pod
lagi katerih smo lahko spravili naš 
finančni sistem v sklad z novo orga
nizacijo financiranja in s finančno 
politiko z ozirom na potrebe naše 
sedanje gospodarske strukture po
sebno pa našega sedanjega gospo
darskega plana. Vse to nam je omo
gočilo, da smo stopili pred Ljudsko 
skupščine s predlogom splošnega dr
žavnega proračuna, ki ni več admi
nistrativni proračun, kakor je bil do
slej, ampak pretežno proračun splo
šnega državnega gospodarstva.

Najvažnejša naloga državnega pro
računa za leto 1947 bo načrtno finan
ciranje celotnega državnega gospodar
skega sektorja, ki ni le najvažnejši 
činitelj za razvoj našega gospodar
skega življenja, ampak tudi najvaž
nejši vir splošne državne akumulaci
je. Državni proračun, ki vsebuje vsa 
razpoložljiva finančna sredstva za fi
nanciranje vseh panog državnega go
spodarstva in za obnovo naše razru
šene in opustošene dežele, bo najvaž
nejše sredstvo za uresničitev sploš
nega državnega gospodarskega plana. 
Danes, ko smo pričeli dejansko izva
jati plan, ko je postal plan zakon, ko 
so jasno določene nove organizacij
ske oblike in metode financiranja, ki 
so docela v skladu z našo gospodar
sko strukturo in ko obvlada naša dr
žava finančni sistem kot celoto, je 
razumljivo, da bo pomenil državni 
proračun glavni vzvod za izvršitev 
našega gospodarskega plana. Držav
ni proračun za leto 1947 vsebuje po
leg svojega pretežno gospodarskega 
značaja tudi vsa potrebna finančna 
sredstva za opravljanje vseh drugih 
državnih funkcij. Če upoštevamo važ
nost, ki se pripisuje vzporedno z go
spodarskim razvojem dežele material
nemu in kulturnemu dvigu ter so
cialnemu zavarovanju ljudskih mno
žic, utrjevanju državne neodvisnosti, 
dviganju strokovnih kadrov, pravil
nemu vzdrževanju državnega apara
ta, bo lahko razumeti znatna sred
stva, ki jih vsebuje proračunski 
predlog za izpolnitev vseh teh držav
nih nalog.

Zaradi pravilne ocene višine pred
loženega proračuna je treba upošte
vati, da pomeni predlagani prora
čun za leto 1947 dejansko edini fond 
vseh državnih denarnih sredstev. To 
pa pomeni, da se morajo v državnem 
proračuna z razlik» od prejšnjih puo- 

Iračaaov združiti veš državni dohodki

in vsi državni izdatki. Zato vsebuje 
proračunski predlog vse kosmate 
zneske brez izjeme ter vse državne 
izdatke in dohodke, ne glede na to, 
kakšnega izvora so in kakšne vrste. 
V skladu s tem je treba smatrati vse 
državne dohodke kot celoto, ki bo 
služila za kritje vseh državnih izdat
kov. ki so tudi celota. Tako zajema 
predlagani proračun za leto 1947 ce
lotno državno udejstvovanje. Prav v 
tem bo tudi poroštvo realnosti in 
uspeh dejanske izvedbe proračuna. 
Predlog občedržavnega proračuna za 
leto 1947 določa ravnotežje med iz
datki in dohodki v znesku 85 mili
jard 854 milijonov dinarjev.

Občedržavni proračun vsebuje: 
zvezni proračun z izdatki v znesku 
59 milijard 560 milijonov dinarjev in 
z dohodki v enaki višini ter skupni 
znesek državnih proračunov ljudskih 
republik, in sicer: državni proračun 
LR Srbije z izdatki v znesku 8 mili
jard 880.5 milijona din in dohodki v 
enakem znesku, proračun LR Hrvat
ske z izdatki v znesku 6 milijard 
295.4 milijona din in z dohodki v 
enakem znesku, proračun LR Slove
nije z izdatki v znesku 3 milijard
223.9 milijona dinarjev in dohodki v 
enakem znesku, proračun LR Bosne 
in Hercegovine z izdatki v znesku 4 
milijard 611.2 milijona din in dohod
ki v znesku 4 milijard 390.5 milijo
na din ter presežkom izdatkov v zne
sku 220.7 milijona din, proračun LR 
Makedonije z izdatki v višini 2 mi
lijard 33 milijonov din in dohodki v 
višini 1 milijarde 857 milijonov din 
ter presežkom izdatkov v znesku 175.2 
milijona din, proračun LR Črne gore 
z izdatki v znesku 1 milijarde 250 
milijonov din in dohodki v znesku
519.3 milijona din ter presežkom iz
datkov v znesku 730.7 milijona din.

Vsi državni proračuni ljudskih re- 
nublik izkazujejo izdatke v znesku 
26 milijard 294 milijonov din in do
hodke v znesku 25 milijard 167.4 mi
lijona din ter presežek izdatkov v 
znesku 1 milijarde 126.6 milijona din.

Kakor vidite, tovariši, vsebuje 
predlog splošnega državnega prora
čuna samo celotne proračune ljudskih 
republik, ker predpisuje to zakon o 
proračunu, po katerem morajo ljud
ske republike same razdeliti ta sred
stva po potrebah, ki jih smatrajo za 
važne.

Lansko leto sta imeli uravnotežen 
državni proračun samo ljudski repu
bliki Slovenija in Srbija, letos pa ga 
ima uravnotežen proračun tudi LR 
Hrvatska. Primanjkljaji se kažejo to
rej v proračunih ljudskih republik 

n Hercegovine, M akedonije in

črne gore, celotni primanjkljaj dr
žavnih proračunov teh ljudskih repu
blik znaša 1 milijardo i26.6 milijona 
dinarjev. Ta znesek je treba kriti iz 
sredstev zveznega proračuna.

Tovariši poslanci! Predlog sploš
nega državnega proračuna za letošnje 
leto ne vsebuje samo upravnih potreb 
v najširšem pomenu besede, ne samo 
potreb prosvete in kulture, potreb na
rodne obrambe. in ne samo potreb 
socialnega skrbstva, karj je bila vse
bina dosedanjih proračunov, ampak 
vsebuje tudi financiranje vsega na
šega državnega gospodarskega sektor
ja. ki se je zlasti razširil po izdaji 
zakona o nacionalizaciji privatnih go
spodarskih podjetij. Iz tega dejstva 
je jasno razvidno, tovariši poslanci, 
da so tudi številke letošnjega prora
čunskega predloga mnogo višje nego 
lani. Lani smo imeli sklad za obnovo 
in druge sklade, ki niso prišli v dr
žavni proračun. Tudi ‘ zaradi tega je 
poleg drugih vzrokov številka občedr
žavnega proračuna za letošnje leto 
višja v primeri z lanskim.

Druga značilnost predloga splošne
ga državnega proračuna za letošnje 
leto je v tem, da je ta proračunski

predlog uravnotežen, da se torej v 
predlogu splošnega državnega prora
čuna državni izdatki v celoti krijejo 
s pričakovanimi državnimi dohodki.
To dejstvo izvira iz same strukture 
našega gospodarstva, iz načrtnega 
vodstva našega gospodarstva in iz 
deistva, da država danes vodi ves 
finančni sistem. Razen tega bi si bilo 
nemogoče zamisliti proračunski pred
log, ki ne bi ustrezal potrebam in 
možnostim v gospodarstvu. Številke 
v splošnem državnem proračunskem 
predlogu temelje torej na realnem 
pričakovanju, na realni kalkulaciji in 
oceni državnih potreb, na drugi stra
ni pa na možnosti akumulacije finan
čnih sredstev za kritje teh potreb.

Tovariši! Pri tem lahko poudarim, 
da je naša država danes ena izmed 
zelo redkih na svetu, ki ima predlog 
uravnoteženega proračuna. Kolikor 
je meni znano, imata samo dve drža
vi proračun s prebitkom. To sta So
vjetska zveza, ki predvideva prebi
tek 20 milijard rubljev, in Združene 
države Amerike s prebitkom 200 mi
lijonov dolarjev. Vse druge države 
razen FLRJ imajo proračune s pri
manjkljajem.

27 milijard dinarjev zveznih in 10 milijard dinarjev r?pu- 
biiških dPhDdkov za financiranje d ržavne p  gospodarstva 

in druge investicije
Videti je, da je tudi struktura te

ga predloga splošnega državnega pro
računa vprašanje zase. To vprašanje 
je zelo važno. Maloprej sem opozoril 
na dejstvo, da je predlog splošnega 
državnega proračuna dejansko pred
log proračuna narodnega gospodar
stva in da je zato razvidno iz določi
tve proračunskih izdatkov za posa
mezne naloge. Po predlogu splošne
ga državnega proračuna se izdatki 
dele takole:

Za financiranje državnega gospo
darstva in za druge investicije — go
vorim samo o zveznem proračunu — 
je določena vsota 27 milijard 310 mi
lijonov din,------  .

Za obnovo, zlasti za obnovo nasel
bin, je določena vsota 3 milijard 300 
milijonov din.

Za posebne izdatke v znanstvene 
namene in za strokovno dviganje ka
drov je določena vsota 288 milijonov

Za posebne izdatke za tisk in za
ložništvo je predvidenih 46.2 milijo
na din.

Za socialno in zdravstveno zaščito 
znaša proračun 8 milijird 353.6 mili
jona din.

Za izdatke za državno upravo in 
upravno poslovanje je določen zne
sek 3 milijarde 338.3 milijona din.

Za rezervni sklad vlade FLRJ, za 
državne obveznosti iz posojil in za do
tacije ljudskim republikam pa je do
ločeno 3 milijarde 374.1 milijona din.

Vidite torej, da je več kot 30 mili
jard dinarjev določeno za gospodar
stvo v širšem smislu. Iz navedenih 
številk se jasno vidi, da je velikan
ski del izdatkov namenjen za nadalj
nji razvoj našega narodnega gospo
darstva. Predlagam kredit 27 mili
jard ali 45.85% skupnih zveznih iz
datkov, ki je določen za financiranje 
državnega gospodarstva in za druge 
investicije na podlagi finančnih načr
tov in predračunov je razdeljen ta
kole: za industrijske panoge 9 mili
jard 730 milijonov din, za rudarske 
panoge pa 6 milijard 97 milijonov 
din. Vidite torej, tovariši, da je to 
povsem v skladu z našim letošnjim 
in s petletnim gospodarskim planom, 
ki sta usmerjena k industrializaciji 
in elektrifikaciji naše države. Za kme
tijsko in gozdarsko panogo je dolo
čeno 333 milijonov dinarjev, za pošt
no panogo 600 milijonov dinarjev, za 
prometne panoge 4 milijarde 38 mi
lijonov din. za pomorsko panogo 1 
milijardo 247 milijonov din, za zu
nanjo trgovino 202 milijona din, za 
trgovino in preskrbo 180 milijonov 
din, ža gradbeno panogo 2 milijardi 
800 milijonov din, za finančno pa
nogo 3 milijarde 383 milijonov din, 
za kulfurnoumetniško panogo 2 mili
jona 785.000 dinarjev, za kinemato
grafsko panogo 41.3 milijona din, za 
radijsko panogo 194.6 milijona din 
in za spravljanje v sklad gospodar
skih planov z LR Albanijo po podpi

sanem sporazumu 2 milijaTdi dinar
jev.
3 milijarde 300 milijonov za 

obnovo naselij
Če upoštevamo razen te vsote 27 

milijard dinarjev tudi še vsoto 3 mi
lijard 300 milijonov din za obnovo 
porušenih naselij, znašajo skupni iz
datki za gospodarstvo 51.39% vseh 
zveznih izdatkov. Če pa upoštevamo 
ludi 10 milijard, bi so jih namenili 
za gospodarstvo državni proračuni 
ljudskih republik v podanih predlo
gih, ki smo jih imeli na razpolago 
pri sestavljanju splošnega državnega 
proračuna, znašajo skupni izdatki za 
gospodarstvo po predlogu obče dr
žavnega proračuna 55.24% splošnega 
državnega proračuna.

8 milijard 350 milijonov za so
cialno zdravstveno zaščito 
delavcev in nameščencev

pri izdatkih za socialno-zdravstve- 
no zaščito ne smemo pozabiti na nov 
pojav v predlogu splošnega državne
ga proračuna. Predlog proračuna 
vsebuje namreč tudi celotne izdatke 
za socialnozdravstveno zaščito delav
skega razreda, za socialnozdravstve
no zaščito delavcev in nameščencev. 
Teh izdatkov lanski proračun ni imel. 
Zakon o socialnem zavarovanju de
lavcev in nameščencev namreč dolo
ča, da država sama skrbi za socialno
zdravstveno zaščito. Posledica tega je, 
da je treba kosmate dohodke in iz
datke za socialno zdravstveno zaščito 
določiti v proračunu. V ta namen 
predvideva predlog 8 milijard 353 
milijonov din ali 14.02% vseh zvez
nih izdatkov za ta namen.
Le 5.6 °lo vseh zveznih izdat

kov za upravno poslovanje
Izdatki za državno upravo in uprav

no poslovanje znašajo komaj 5.65% 
v zveznem proračunu. Za narodno 
obrambo je določeno 13 milijard 550 
milijonov din, to je 22.7% vseh zvez
nih izdatkov ali približno 16% vseh 
izdatkov iz splošnega državnega pro
računa.

Končno sta v skladu z zakonom do
ločeni v tem pTedlogu splošnega dr
žavnega proračuna za rezervni sklad 
vlade FLRJ 2 milijardi din. Iz tega 
sklada se bodo krili izredni oziroma 
naknadni izdatki, to eo tisti izdatki, 
za katere se še ni vedelo pri sestav
ljanju tega proračunskega predloga. 
Ta številka dveh milijard pomeni 
5.66% vseh izdatkov po predlogu 
zveznega proračuna.

Taka je struktura izdatkov po pred
logu obče državnega proračuna. Ka
kor vidite, brez skrbi lahko rečemo, 
da je ta proračunski predlog za na
rodno gospodarstvo, ker se bo za go
spodarstvo porabilo 55% vseh držav
nih izdatkov.

Več kot polovica vseh dohodkov iz državnega 
gospodarskega sektorja

Naravno je, da je tudi struktura 
dohodkov v predlogu tega splošnega 
državnega proračuna bistveno spre
menjena. Vzroki za to so isti kakor 
za spremembo v strukturi izdatkov. 
Gre namreč za to. da izvira največji 
del in velikanski odstotek vseh držav
nih dohodkov v zveznem proračunu 
in tudi v državnih proračunih ljud
skih republik iz akumulacije v dr
žavnem gospodarskem sektorju, ia 
sicer iz akumulacije v obliki davka 
od prometa proizvodov in dobička 
Podjetij.
Davek na promet proizvodov 
bo prinesel skoraj 38 milijard 

dinarjev
V sklada z gospodarskim 

za 1. 19*7 se pričakuje, da bo

na promet proizvodov prinesel 37 
milijard 774 milijonov din. Ta davek
je najpomembnejši in najmočnejši vir 
splošne državne akumulacije. 44% 
vseh predvidenih splošnih državnih 
dohodk v za leto 1947 izvira iz dav
ka na promet proizvodov. Iz tega se 
najbolj vidi pomen tega davka za 
naš novi sistem državne akumulacije, 
kajti daleč največji del davčnih do
hodkov prihaja iz tega prometnega 
davka. To pa ni fiskalni dohodek, ker 
ne obremenjuje državljanov, ampak 
le na posreden način zbira večji del 
akumulacije gospodarskih podjetij. 
Tega davka ne plačajo potrošniki, 
ampak neposredno državna gospodar
ska podjetja. Ta davek na promet

Nadaljevanje n» 2.



ZA S ED A N JE SVETA ZUNANJIH MINISTROV

Stališče Sovjetske zveze do nemških reparacij
Molotov zahteva, da mora Nemčija plačati Sovjetski zvezi 10 milijard dolarjev vojne odškodnine

Moskva, 18. marca. (Tass.) Na po- 
nedeljski seji Sveta ministrov za zu
nanje zadeve je imel sovjetski zuna
nji minister Molotov naslednji govor 
o stališču Sovjetske zveze do repara- 
cijskega vprašanja:

Vprašanje reparacij zasluži posebno 
pozornost. Nastal je položaj, ki je ne
dopusten.

Kakor je znano, je berlinska konfe
renca določila, da je treba določiti šte. 
vilo podjetij v zapadnih conah, k, pri
dejo v poštev za reparacije, do 2. fe
bruarja 1946. Toda od tedaj je minilo 
že več kot leto dni in vendar še danes 
nimamo nikakega načrta.

Z istim sklepom berlinske konfe
rence je bilo določeno, da se bodo po
šiljale iz zapadnih con akontacijske 
dobave na račun reparacij, toda ame
riške in britanske okupacijske oblasti 
v Nemčiji so do sedaj kljub temu ovi
rale z raznimi izgovori izpolnjevanje 
tega sklepa.

Vsekakor je Je sovjetska vojaška 
uprava v svoji coni poskrbela za iz
vajanje reparacijskega načrta v so
glasju s sklepi berlinske in krimske 
konference. V sovjetski coni se izva
jajo dobave iz tekoče industrijske 
proizvodnje. Sovjetska zveza je dobila 
na račun reparacij tudi nekatera pod
jetja v Nemčiji. Podrobnosti teh ukre-

proizvodov nima ničesar skupnega s 
prejšnjim davkom na poslovni pro
met, ker se ne prevali na potrošnika. 
Ta davek je namreč del plansko do
ločenih cen. Znano je, da so z našo 
posebno zakonodajo, ki je obdelala 
naš sistem akumulacije, plansko do
ločene in normirane cene za vse pro
izvode.

Naše dosedanje izkušnje s plačeva
njem dohodkov so pokazale veliko 
korist že lani uporabljenega sistema, 
da so vsi organi oblasti sodelovali 
pri razdeljevanju plačanih državnih 
dohodkov. Ta sistem je zbudil večje 
zanimanje in neposredni stimulus pri 
vseh organih državnih oblasti. Sedaj 
pa je uzakonjen v našem novem za
konu o državnem proračunu. Naš za
kon o državnem proračunu dopušča 
možnost, da se razni državni dohodki 
po odstotkih dele med tiste organe 
ljudske oblasti, ki so sodelovali pri 
njihovem pobiranju. Logična posle
dica tega je, da predvideva predlog 
letošnjega proračuna udeležbo ljud
skih republik in ljudskih odborov 
pri zveznih in republiških dohodkih. 
Zato je davek na promet proizvodov, 
ki predstavlja 41°/o vseh dohodkov in 
je največji vir državne akumulacije 
v letošnjem letu, razdeljen tako, da 
so pri njem udeležene vse naše ljud
ske republike. Na eni strani so ude
ležene glede na potrebe po novih vi
rih dohodkov za svoje proračunsko 
ravnotežje, na drugi strani pa po 
možnostih akumulacije v pogledu 
davka na promet od ene republike 
do druge. Tako je v finančnem za
konu določeno, da je LR Srbija pri 
davku na promet proizvodov, pobra
nem na njenem ozemlju, udeležena 
s 16%, LR Hrvatska z 8°/o, LR Slove
nija s 5%. ostale tri ljudske repu
blike pa z 90“/o.

Dejal sem, da to na eni strani omo
goča ravnotežje njihovih proraču
nov. na drugi strani pa vzbuja mno
go večje zanimanje in daje mnogo 
večji stimulus vsem organom držav
ne oblasti, da čim bolj vneto pobirajo 
ta davek. Ista stvar je s taksami. Do
ločeno je namreč, da ljudske republi
ke Srbija. Hrvatska in Slovenija za
drže v svojih proračunih 50“/o vseh 
taks. ki so bile plačane na njihovem 
ozemlju, ostale 3 republike pa zadrže 
celo 90“/o vseh taks. Tako je bilo do
seženo ravnotežje v državnih proraču
nih ljudskih republik Srbije, Hrvat
ske in Slovenije in zmanjšanje dota
cije za ostale tri ljudske republike.

Isto je tudi z dohodnino. Kakor je 
znano, je dohodnina načeloma repu
bliški vir dohodkov in spada v dr
žavne proračune ljudskih republik. 
Vendar nam daje zakon možnost, ki 
jo je izkoristil ta proračunski pred
log. da zadrži tudi zveza določen od
stotek dohodnine. Po tem predlogu 
pripada od vse dohodnine 5°/o zvez
nemu proračunu. Pri tem igrajo fi
nančni razlogi manjšo vlogo kakor pa 
nadzorstvo in razvid o pravilnem pla
čevanju in pobiranju dohodnine.

Naravno je. da se lahko vse te vr
ste dohodkov, davek na promet pro
izvodov. takse in dohodnina po od
stotkih razdele med vse odbore. To 
bo razvidno iz proračunov ljudskih 
republik.
Dobiček državnih gospodar

skih podjetij
Drugi vir državnih dohodkov v tem 

proračunu prihaja prav tako iz aku
mulacije v državnem gospodarskem 
sektorju, vendar ne v obliki davka 
od prometa proizvodov, ampak v obli
ki dobička državnih gospodarskih 
podjetij. Po tem predlogu naj bi dr
žavna gospodarska podjetja neposred
no plačala v proračun 3 milijarde 
100 milijonov din dobička.

Pri drugih dohodkih računamo z 
naslednjimi zneski: plačane takse
800 milijonov din. plačane carine 400 
milijonov din. plačane reparacije 2 
milijardi 900 milijonov din. dohodki 
ustanov in uradov 1 milijarda 155 mi
lijonov din, dohodki iz socialnega 
zavarovanja 8 milijard 800 milijonov 
din, dohodki sklada za obnovo dežele 
7 milijard 700 milijonov din, amorti
zacijski sklad državnih gospodarskih 
podjetij 2 milijardi 500 milijonov din, 
rat&ai v lanskem letu ukinjeni skladi 
150 milijonov din, zbiralni računi 1

pov je potrebno vsestransko obravna
vati šele, ko bo dosežen sporazum o 
osnovnih vprašanjih reparacij.

Nezadovoljiv položaj je nastal tudi 
zaradj tega, ker zapadne cone, ki so 
pod nadzorstvom britanskih, ameri
ških in francoskih oblasti, ne dobav
ljajo reparacij niti drugim zavezni
škim državam. Znano je, da se je 
medzavezniška agencija za reparacije, 
ki zastopa interese drugih zavezni
ških držav glede vprašanja reparacij, 
že drugič pritožila na Svet ministrov 
za zunanje zadeve zaradi izvajanja 
sklepov glede reparacij. Države, ki so 
preživele strašno hitlerjevsko zasedbo, 
se ne morejo pomiriti s takšnim polo
žajem. V Sovjetski zvezi, kakor tudi_ 
v drugih držvah, ki so jih Nemci za
sedli in kjer je bilo porušenih veliko 
število tovarn, cela mesta in mnogo 
naselij, ne more vlada in ljudstvo rav
nodušno sprejeti izigravanja sklepov 
o reparacijah.

Dobro vam je znano, kaj je Sovjet
ska zveza napravila za skupno zavez
niško stvar v minulj svetovni vojni, 
štiri leta so armade Sovjetske zveze 
kljubovale več kot 200 divizijam Nem
čije in njenih satelitov. Večkrat je šte
vilo teh divizij naraslo na 240. V zad
njih treh letih so sovjetske čete po
polnoma same branile svojo domo-

milijarda din in delež pri dohodnini 
ljudskih republik 400 milijonov din.

Republiški dohodki
Pri republiških dohodkih je dohod

nina njihov najvažnejši vir. Računa 
se, da bo na vsem ozemlju FLRJ pla
čano 8 milijard din dohodnine. Teh 
8 milijard se razdeli takole: Srbija 
3 milijarde 16 milijonov din. Hrvat
ska 2 milijardi 160 milijonov din, 
Slovenija 1 milijarda 176 milijonov 
din. Bosna in Hercegovina 1 milijar
da 56 milijonov din, Makedonija 448 
milijonov din in Crna gora 144 mili
jonov din. Od teh vsot pride v zvezni 
proračun 5“/o ali 400 milijonov dinar
jev.

Računa se, da bodo imele iz aku
mulacije državnih gospodarskih pod
jetij republiškega in krajevnega po
mena vse ljudske republike in ljud
ski odbori 4 milijarde 750 milijonov 
dinarjev dohodkov. Po ljudskih re
publikah se razdeli ta akumulacija 
takole: Srbija 1 milijarda 100 milijo
nov din, Hrvatska 1 milijarda 800 
milijonov din, Slovenija 1 milijarda 
350 milijonov din, Bosna in Herce
govina 270 milijonov, Makedonija 180 
milijonov din, Črna gora 50 milijonov 
din, skupaj torej 4 milijarde 750 mi
lijonov dinarjev.

Ostali dohodki republiških prora
čunov bodo še: od uradov in ustanov 
1 milijarda 280 milijonov din, od 
mestnih trošarin 1 milijarda 626 mi
lijonov din, od davka na dediščine 
64 milijonov dinarjev in razni do
hodki 1 milijarda 893 milijonov din.

Tovariši! Kakor smo pri strukturi 
državnih izdatkov lahko ugotovili, 
da so to po večini izdatki za narod
no gospodarstvo, in sicer predvsem 
za elektrifikacijo in industrializacijo, 
nam prav tako tudi struktura dohod
kov pokaže, da izvirajo ti dohodki iz 
državnega gospodarskega sektorja, 
bodisi v obliki davka od prometa 
proizvodov (44°/o), bodisi v obliki ne
posrednih vplačil dobička po držav
nih gospodarskih podjetjih (5°/o). Več 
kot polovica vseh dohodkov prihaja 
iz državnega sektorja našega gospo
darstva.

Mirne duše torej lahko rečemo, da 
je ta predlog splošnega državnega 
proračuna splošni predlog proračuna 
narodnogospodarskega značaja in da 
ie torej ta predlog v popolnem skla
du z našim gospodarskim planom in 
z našimi celotnimi napori za indu
strializacijo in elektrifikacijo dežele, 
ki io začenjamo v letošnjem letu. Ta 
predlog pomeni torej dosledno izva
janje naše finančne politike, ki 6e je 
začelo že po osvoboditvi dežele, in 
razvijanje te politike, da bi pripo
mogla k popolnejšemu in hitrejšemu 
gospodarskemu razvoju domovine, k 
hitrejši in popolnejši krepitvi njene 
gospodarske neodvisnosti, k popolnej
šemu in hitrejšemu izboljšanju živ
ljenjskih pogojev naših delovnih 
množic. Zato vas, tovariši poslanci, v 
imenu našega tovariša finančnega 
ministra prosim, da ta predlog sploš
nega državnega proračuna v celoti 
sprejmete.«

Odbora za gospodarski plan 
in finance sta v načelu 

sprejela predlog proračuna
Beograd, 19. marca. Odbora za go

spodarski pl311 in za finance obeh 
sveitov Ljudske skupščine FLRJ sta 
včeraj nadaljevala načelno razpravo 
o predlogu splošnega državnega pro. 
računa za leto 1947.

Odboru za gospodarski plan in fi
nance Sveta narodov je predsedoval 
dr. Obren Blagojevič, pomočnik fi
nančnega ministra zvezne vlade in 
predsednik odbora. V načelni razprav; 
so govorili Josip Jeras, Aleksa Tomič, 
Hasan Brkič Šukri Ali in drugi. Go
vorniki so izjavili, da bodo glasovali 
za predlog, nakar je bil proračunski 
predlog načelno sprejet. Nato je bila 
seja končana prihodnja pa določena 
za danes popoldne.

Seji odbora Zveznega sveta je pred
sedoval Petar Stambolič, podpredsed
nik vlade LR Srbije in predsednik od
bora. Vs; govorniki so v načelni raz
pravi o proračunskem predlogu so
glasno izjavili, da bodo glasovali zanj. 
Ko je bil proračunski predlog načelno 
sprejet, so pričeli razpravljati o prvih 
treh delih proračuna.

vino. Znane so zasluge sovjetske ar
made pil reševanju evropske civili
zacije.

Sovjetska zveza je’ imela silne iz
gube v vojni proti hitlerjevski Nem
čiji. Naša država je izgubila na mili
jone ljudi in pretrpela ogromno gmot
no škodo. Sovjetska vlada in vse so
vjetsko ljudstvo ne moreta dovoliti, 
da bi se na to pozabilo. Vsekakor je 
potrebno spomniti na to, koliko je 
Sovjetsko zvezo veljala vojna.

Stroški sovjetske države v vojni 
proti Nemčiji in Japonski ter izgube 
dohodkov, ki so jih zaradi zasedbe 
pretrpela državna podjetja, koopera
tivi, kolhozi in prebivalstvo Sovjet
ske zveze, so ogromni. Samo med voj
no so doseglj izdatki in izgube v do
hodkih najmanj 357 milijard dolar
jev.

Tej vsoti je potrebno dodati škodo, 
ki je bila prizadeta naši državi in pre
bivalstvu zaradi ogromnih rušenj in 
ropanj državne, zadružne in osebne 
imovine med vojno, kakor tudi na ti
stem ozemlju, ki je bilo pod sovražno 
zasedbo. Posebna državna komisija, 
sestavljena iz najbolj uglednih javnih 
osebnosti dežele, je ocenila to škodo 
na 128 milijard dolarjev. Da bj po. 
jasnil to ogromno vsoto neposrednih 
izgub naše države, bom opomnil, da 
so nemški fašistični zavojevalci in nji
hovi satelit] popolnoma ali delno po
rušili in požgali 1710 mest in več kot
70.000 vasi; požgali in opustošili so 
nad 6 milijonov poslopij in vzeli stre
ho okoli 25 milijonom ljudi; porušili 
so 31.850 industrijskih podjetij, kjer 
je bilo zaposlenih okolj 4 milijone de
lavcev; porušili so 65.000 km želez
niške proge in 4100 kolodvorov; uni
čili so 1450 kolhozov, 1876 sovhozov 
in 289 strojno-traktorskih postaj. Po
bili, zaplenili ali odvedli v Nemčijo 
so 7 milijonov konj, 17 milijonov glav 
goveje živine, 20 milijonov prašičev, 
27 milijonov ovac in koz. Poleg tega 
so porušili in opustošili 40.000 bolniš
nic in drugih zdravstvenih ustanov,
84.000 osnovnih in srednjih gol, sred- 
njetehničnih šol, višjih šol, znanstve
nih ustanov in 42.000 knjižnic za jav
no uporabo. Vsemu temu je treba še 
prišteti izgube ljudi, ki znašajo več 
milijonov.

tipam, da vam bo po teh številkah 
jasno, zakaj zahtevata sovjetska vla
da in ves sovjetski narod, da naj Svet 
ministrov za zunanje zadeve stori vse, 
da bi bilo zajamčeno izvajanje skle
pov berlinske in krimske konference 
o reparacijah.

Sovjetska zveza zahteva, da plača 
Nemčija reparacije v znesku 10 mi
lijard dolarjev, torej manj kot dese
tino direktnih izgub, bi jih je utrpela 
Sovjetska zveza na ozemlju, ki so ga 
zasedli nemški zavojevalci. Zahteve 
sovjetske države so popolnoma upra
vičene. Da bi dobili potrebno jasnost 
glede nemških reparacij, se bomo mo
rali zaustaviti na osnovnih momentih, 
ki se tičejo tega vprašanja.

Berlinski sklepi glede 
reparacij

V prvi vrsti bom navedel popolno 
besedilo odgovarjajočega sklepa ber
linske konference, lq se glasi:

»Nemške reparacije:
V soglasju s sklepi krimske konfe

rence, da je potrebno Nemčijo prisi
liti, da v čim večjem obsegu nado
mesti škodo in opustošenja, ki jih je 
prizadejala Združenim narodom in za 
katera se nemški narod ne bo mogel 
izogniti odgovornosti, je bil sklenjen 
naslednji sporazum o reparacijah:

1. Reparacijski zahtevki Sovjetske 
zveze bodo zadovoljeni na ta  način, da 
bodo vzeti iz sovjetske okupacijske co
ne v Nemčiji in od odgovarjajočih 
nemških vlog v inozemstvu.

2. Sovjetska zveza bo zadovoljite, 
reparacijske zehtevke Poljske iz svo
jega dela reparacij.

3. Reparacijski zahtevki Združenih 
držav Amerike, Velike Britanije in 
drugih držav, ki imajo pravico do re
paracij, bodo izpolnjeni iz zapadnih 
con iz odgovarjajočih nemških vlog 
in iz odgovarjajočih nemških vlog v 
inozemstvu.

4. Sovjetska zveza bo dobila poleg 
reparacij, ki jih bo dobila iz svoje oku
pacijske cone, še reparacije iz zapad
nih con: a) 15 % od vseh industrij
skih naprav, ki so sposobne za izko
riščanje, v prvi vrsti pa metalurgične, 
kemične in strojne industrije, ki niso 
neobhodno potrebne za nemško mirno
dobno gospodarstvo in ki morajo biti 
vzete iz zapadnih con Nemčije v za
meno za odgovarjajočo protivrednost 
v premogu, življenjskih potrebščinah, 
cinku, gradbenem materialu, produk
tih nafte in drugega materiala; b) 
10 % od takšnih industrijskih osnov
nih naprav, ki niso nujno potrebne za 
nemško mirnodobno gospodarstvo in 
ki se morajo vzeti iz zapadnih con, da 
se izroče soovjetski vlad; na račun 
reparacij in to brez kakršnih koli pla
čil in protidajatev.

V §5.—10. se sovjetska vlada odpo
veduje vsem zahtevam na deleže 
nemških podjetij v zapadnih conah 
Nemčije, ameriška in angleška vlada 
pa delnicam nemških p o d j e t i j  v 
vzhodni okupacijski coni Nemčije in 
vsem nemškim terjatvam v Bolgariji, 
Finski, Madžarski, Romuniji in vzhod
ni Avstriji. Sovjetska vlada se je tudi 
odpovedala zahtevam po zlatu, ki so 
ga zaplenile zavezniške čete v Nem
čiji.

Temu sklepu berlinske konference 
niso potrebni podrobni komentarji. Po
trebno pa je opozoriti na to, da se 
prične sklep berlinske konference z 
besedami, da je bila sprejeta v so
glasju s sklepi krimske konference, 
ki določa, da je potrebno nemške 
reparacije odvzeti v treh oblikah: 1. 
s popolno odstranitvijo naprrav, stro
jev itd.; 2. z letnimi pošiljkami blaga 
iz tekoče proizvodnje; 3. z izkorišča
njem nemškega dala.

Poleg tega je bik> na krimski kon
ferenci obravnavano tudi vprašanje 
višine reparacij. Sovjetska in ame
riška delegacija sta' se strinjali, da 
bo medzavezniška reparacijska komi
sija vzela kot temelj za proučevanje 
predlog sovjetske vlade o višini re
paracij v znesku 20 milijard dolarjev.; 
od te vsote pripade Sovjetski zvezi 
polovica. Protokol obenem dokazuje* 
da britanska delegacija tedaj ni sma
trala za možno, da bi naznačila ka
kršno koli številko reparacij.

Potrebno je opozoriti na te sklepe 
krimske konference, ker določa ber
linska konferenca o Nemčiji: »Cilj 
tega sporazuma je izvedba krimske 
deklaracije o Nemčiji.«

Reparacije in qospodarska 
enotnost Nemčije

V zadnjem času so nastali spori 
zaradi dobav iz tekoče proizvodnje na 
račun reparacij, čeprav se po mnogih 
vesteh vršijo tekoče dobave v zapad
nih conah. Iz besedila protokola krim
ske konference je razvidno, da to 
vprašanje že tedaj ni bilo sporno za 
nobenega udeleženca krimske konfe
rence. V sklepih berlinske konference 
je bila osredotočena pozornost na 
vprašanje odvzema naprav kot na 
glavno vprašanje. V zadnjem času pa 
se je govorilo, da bo izplačevanje re
paracij iz tekoče proizvodnje zahte
valo povečanje načrta za raven nem
ške industrije, ki ga je pred enim 
letom sprejel kontrolni svet. Sovjet
ska vlada predlaga v tej zvezi, naj 
se spremeni načrt za raven nemške 
industrije, ki je bil določen pred enim 
letom in naj se raven poveča do po
trebnega obsega.

Ne moremo motiti razvoja mirov
ne nemške industrije. Zavezniki mo
rajo izvajati kontrolo nad nemško in
dustrijo. da ne bi bil njen razvoj 
usmerjen na obnovo vojne zmoglji
vosti, obnovo nemškega militarizma 
in napadalnosti. Po drugi strani je 
sedaj v raznih državah občutna po
treba po industrijskih proizvodih. 
Obnova nemške mirovne industrije 
lahko olajša zadovoljitev potreb po 
industrijskih proizvodih. Potrebno je 
podpirati razvoj nemške premogovne 
industrije, povečanje proizvodnje ko
vin in drugih industrijskih proizvo
dov, ki se izdelujejo v Nemčiji. To 
Iw omogočilo, da se zadovoljijo po
trebe nemškega naroda in v precej
šnji meri tudi potrebe drugih narodov.

Našli pa se bodo tuji monopolisti, 
ki bodo hoteli preprečiti, da bi prišla 
nemška proizvodnja na zunanja trži
šča. Ta gospoda, ki se boji konku
rence, bi želela zadušiti nemško in
dustrijo ter jo privesti na ničlo. Inte
resi narodov pa so popolnoma raz
lični. Narodi občutijo potrebo po znat
nem povečanju količin cenene in do
bre industrijske proizvodnje. Nemška 
proizvodnja naj pripomore k temu, 
da se pristrižejo peroti tujim mono
polistom. ki bi radi z vsemi mogočimi 
sredstvi izključili svoje konkurente in 
ki so pripravljeni vsiliti različne svo
je proizvode po zelo visokih cenah.

Obenem ne smemo pozabiti tistih 
sklepov berlinske konference, ki go
vorijo o potrebi uničenja močno osre
dotočene gospodarske sile raznih vrst 
kartelov, sindikatov, trustov in dru
gih nemških monopolov. V zapadnih 
conah ta naloga še ni izpolnjena. 
Brez dekartelizaoije in uničenja pTe- 
moči monopolov je nemogoče, da bi 
se zajamčili pogoji za preporod Nem
čije kot mirne in demokratične drža
ve Da bi se izvedla ta važna naloga, 
je potrebno, da se odvzamejo tovarne 
in druga podjetja koncernom, karte
lom in trustom ter izroče podjetja v 
last nemške države. Za izvedbo teh 
ukrepov je potrebno pritegniti demo
kratične stranke in svobodne sindi
kate Nemčije, ki lahko k tej stvari 
zelo veliko pripomorejo. V nasprot
nem primeru bi lahko namesto nem
ških monopolov prišli monopoli tu
jega izvora, ki niso nič boljši od nem
ških monopolov.

Iz vsega navedenega je jasno, kaj 
se v resnici zahteva, da bi se ustva
rila gospodarska enotnost Nemčijg. 
Ustvaritev gospodarske e n o t n o s t i  
Nemčije mora pomeniti tudi sporazum 
med štirimi zavezniškimi državami o 
udeležbi Nemčije v svetovni trgovini 
in izpolnjevanju nemških obveznosti 
do zaveznikov. Razumljivo je, da po
meni gospodarska enotnost obenem 
tudi to. da nosi Nemčija primerne 
okupacijske stroške, da bi zavezniki 
dosledno izvajali ukrepe za likvida
cijo vojno - industrijske zmogljivosti 
Nemčije.

Sovjetska vlada je s svoje strani 
vsestransko pripravljena pomagati 
pri uresničenju gospodarske enotno
sti Nemčije ali likvidacije raznih 
vrst gospodarskih zaprek med cona
mi. Uresničenje takšnega načrta je v 
interesu zaveznikov ter ni še potreb
no govorit} o tem, da je to v popol
nem soglasju z interes; nemškega 
naroda, ki tež; za tem, d>ai bi se Nem. 
čija spremenila v miroljubno demo
kratično državo, ki bo ob svojem ča
su zavzela dostojno mesto med svo
bodnimi in miroljubnimi narodi na 
svetu.

Najvažnejši pogoj za uresničenje 
gospodarske enotnosti Nemčije je 
ustanovitev osrednjih nemških mini. 
strstev za industrijo, poljedelstvo, fi
nance, promet in za zunanjo trgovi
no. To je potrebno za to, da se pri
pravi upravni aparat nemške vlade, 
ki jo je potrebno ustanoviti brez za
vlačevanj«. Zavezniške države lahko 
z uspehom izvedejo te naloge, če se 
bodo naslanjale na nemške demo
kratične stranke m na sindikate.

Ekspoze pomočnika zveznega 
finančnega ministra o splošnem 

državnem proračunu za leto 1947«
Nadaljevanje s 1. strani

Predlogi sovjetske vlade
Sovjetska vlada predlaga zato Sve

tu ministrov za' zunanje zadeve v 
proučevanje naslednje svoje predloge 
o vprašanju gospodarske enotnosti 
Nemčije in vprašanju nemških repa. 
racij.

Gospodarska enotnost 
Nemčije

Da b; se uresničili sklepi berlinske 
konference o gospodarski enotnosti 
Nemčije in odpravile napake, smatra 
Svet ministrov za zunanje zadeve za 
potrebno:

1. Takojšnjo ustanovitev nemških 
administrativnih ministrstev, določe
nih v berlinski konferenci, in pripra
vo administrativnega aparata nem. 
ške vlade;

2. Povečanje ravni nemške indu
strije, da bi letna proizvodnja jekla 
v najkrajšem času dosegla 10 do 12 
milijonov ton.

3. Postavitev porursbega industrij
skega področja pod skupno kontrolo 
Velike Britanije, Francije, ZDA in 
Sovjetske zveze.

4. Sprejetje občedržavnih ukrepov 
za ozdravljenje finančnega sistema 
in denarnega prometa v Nemčiji.

5. Zavarovanje uvoza surovin in 
drugega materiala, potrebnega nem. 
ški mirovni industriji, izvajanje nem
ških obveznosti do zaveznikov in po
večanje nemškega izvoza.

6. Navodila kontrolnemu svetu, naj 
ukrene vse potrebno za odvzem to
varn in drugih podjetij nemškim 
koncernom, kartelom, trustom ter za 
izročitev vseh podjetij v last nemške 
države. Zaradi izvedbe teh ukrepov 
je potrebno pritegniti demokratične 
stranke in svobodne sindikate Nem
čije.

7. Razveljavljenje sporazuma o go. 
podarski spojitvi britanske in ameri
ške cone, ki je v nasprotju z gospo
darsko enotnostjo Nemčije.

Nemške reparacije
V soglasju s sklepi berlinske kon

ference o reparacijah po conah jn da 
se določijo količine ;n način odvzema, 
smatra Svet ministrov za zunanje 
zadeve za potrebno:

1. Določitev skupnega zneska nem
ških reparacij v višini »svetovnih cen 
iz leta 1938« v višini 10 milijard do
larjev. Sovjetska zveza plača iz svo
jega dela reparacijske zahteve Polj
ske.

2. Za kritje reparacij je potrebno 
izkoristiti: a) popoln odvzem upo
rabnih kompletnih industrijskih na
prav, Id niso neobhodno potrebne za 
Nemčijo v mirnodobskem gospodar
stvu; b) letne pošiljke blaga iz te
koče proizvodnje; c) nemška imovina 
v inozemstvu; d) razne usluge;

3. Odvzem naprav iz sovjetske oku
pacijske cone Nemčije v korist So
vjetske zveze, določen v berlinskih 
sklepih, naj se konča do 1. junija

1947, odvzem iz zapadnih okupacij
skih con pa do 1. julija 1948.

4. Nemške obveznosti marajo biti 
izpolnjene v roku 20 let, računajoč od 
dne objave sklepov berlinske konfe
rence treh držav.

5. Obnovitev dela medzavezniške 
reparacijske komisije, ki jo tvorijo 
predstavniki Velike Britanije, ZDA, 
Francije in ZSSR.

6. Ako se redno izpolnjuje načrt 
reparacijskih pošiljk, naj se ne dela
jo zapreke povečanju proizvodnje 
nemške mirnodobske industrije in to 
tako za notranjo potrošnjo Nemčije, 
kakor tudi za razvoj trgovine z dru. 
girni državami.«

Seja namestnikov 
zunanjih ministrov

Moskva. 18. marca. (Tass) Namest
niki ministrov za zunanje zadeve, ki 
jim je poverjena izdelava načrte mi
rovne pogodbe za Avstrijo, so na da
našnji seji nadaljevali razpravljanje 
o političnih določbah mirovne pogod
be z Avstrijo.

Namestniki ministrov so že na kon
ferenci v Londonu sklenili, da pride v 
mirovno pogodbo z Avstrijo določba 
o prepovedi kakršne koli politične 
zveze med Avstrijo in Nemčijo. Da 
bi se preprečila možnost novega an- 
šlusa. so predlagali, naj bi prišla v 
pogodbo določba, da Avstrija ne sme 
na svojem ozemlju dovoliti nikakršne 
akcije za posredno ali neposredno 
ustanovitev nemško-avStrijske zveze. 
Onemogočena naj bi bila tudi obnova, 
delovanje in obstajanje vseh organi
zacij, ki delujejo za politično in go
spodarsko zvezo z Nemčijo ter propa
girajo zvezo z Nemčijo ali pangerma- 
nizem.

Delegacija ZDA se je tedaj uprla 
prepovedi pangermanske propagande 
v kakršni koli obliki na današnji seji 
pa je ameriški predstavnik Clark iz
javil, da želi predlagati novo formu
lacijo te določbe, ki pa prav tako ne 
določa splošrte prepovedi izvajanja 
pangermanske propagande v Avstriji.

Namestniki so pustili to vprašanje 
odprto in so sklenili, da ga bodo 
predložili Svetu zunanjih ministrov.

Na seji dne 18. marca so razprav
ljali namestniki ministrov za zunanje 
zadeve o ustanovitvi stalnih odborov 
Sveta ministrov, ki bi pripravljali na
črt nemške mirovne pogodbe. Sklenili 
so, da naj bi ustanovili štiri stalne 
odbore: za politično in ustavno orga
nizacijo Nemčije, za teritorialne spre
membe in vprašanja, ki so s tem v 
zvezi, za ekonomsko organizacijo 
Nemčije in reparacije ter za razoro
žitev in demilitarizacijo. Kar se tiče 
sestave stalnih odborov, bedo člani 
konference obdržali svoje prejšnje 
položaje.

Nemški sindikati in denaclf Ikadta
Nemčije

Moskva, 18. marca. (Tass) Pod na
slovom »Nemški sindikati in denacj- 
fikacija Nemčije« piše mednarodni 
opazovalec glasila sovjetskih sindika
tov »TRUD« naslednje:

»Pri obravnavanju vprašanja za de. 
nacifikacjjo in demokratizacijo Nem
čije v Svetu ministrov za zunanje za
deve je bilo opozorjeno tudi na vlogo 
sindikatov pri reševanju nalog, ki so 
prvenstvenega pomena. Omeniti je 
potrebno, da znaša število članov sin. 
dikatov v Nemčiji več kot 7 milijo
nov, med njimi več kot 3,500.000 v 
sovjetski okupacijski coni. Po vsem 
tem pripada sovjetsk; okupacijski co
ni vodilna vloga pri organiziranju no. 
vega demokratičnega sindikalnega 
gibanja Niemčije, čeprav je največji 
del delavcev in nameščencev osredo
točen v zapadnih industrijskih co
nah. Eden izmed vzrokov uspešnega 
izvajanja denacifikacije v sovjetski 
okupacijski ccm; je dejstvo, da so v 
velikem številu udeleženi pri tem 
nemški delavci in nameščenci, ki so 
združeni v novih demokratičnih sin
dikatih. Po drugi strani je jmelo one
mogočenje, da bi sodelovali s sindi

kati v zapadni Nemčiji v političnem 
čiščenju, za posledico, da se je denn', 
cifikacija zavlekla ter da je prišlo do 
resnih političnih napak.

Marshall ;n Bevin sta skušala ovre
či nesporna dejstva, ki jih je navedel 
Molotov in ustvariti vtis, da so nem
ški sindikati zadovoljni z denacifika. 
cijo v zapadni Nemčiji. Dejstva do
kazujejo popolnoma nasprotno. Na 
mednarodnih sindikalnih konferencah 
niso skrivali predstavniki zapadnih 
con svojega nezadovoljstva, da se za
vlačuje denacifSkaeija v teh področ
jih.

Sindikalno organiziranj delave; so 
resno zaskrbljeni, ker se v zapadnih 
conah Nemčije slabo izvara splošni 
program denacifikacije, k; je bil 
sprejet na berlinski konferenci, čegar 
cilj je, da izkorenini ostanke fašiz
ma in pripravi pogoje za obnovo po. 
liričnega življenja Nemčije na demo
kratični osnovi. Sindikati po pravici 
pričakujejo, da bedo pri izvajanju 
denacifikacije zavzel; tisto mesto, ki 
jim pripada po njihovi vlogi v demo
kratizaciji Nemčije.

Pohod prot! osnovnim državljanskim 
svoboščinam v Ameriki

Washington, 17. marca. (Tass.) 
Predsednik odbora Predstavniškega 
doma za proučevanje proriameriškega 
delovanja je izjavil predstavnikom 
tiska, da bo sklical odbor 24. marca 
sejo, na kateri bodo proučevali razne 
zakonske načrte za postavitev Komu
nistične partije izven zakona.

Protidemokratična borba, ki jo vodi 
odbor Predstavniškega doma za. pro
učevanje proriameriškega delovanja, 
povzroča v deželi resne proteste. Iz
vršni odbor CIO-a je sprejel resolu
cijo, ki obsoja proridelavske zakonske 
načrte, o katerih bo moral odločati 
kongres. Odbor poudarja, da je pričel 
kongres »veliki pehod proti osnovnim 
državljanskim svoboščinam in sploš
nemu blagostanju ljudstva v ZDA«. 
Ti zakonski načrti so naperjeni proti 
delavcem, ogrožajo pa tudi ameriško 
ljudstvo. Odbor bo organiziral v apri
lu vrsto zborovanj in drugih akcij za 
boj proti tem zakonskim načrtom.

Celo mnogi reakcionarni časopisi 
nastopajo proti predlogu odbora za 
proučevanje proriameriškega delovat 
n ja  in proti predlogu ministra za de
lo, da naj bi postala KP protizakonita.

Združene države Amerike 
hodijo po Hitlerjevi poti 
London, 18. marca. (Reuter) »Daily 

Worker« prinaša uvodnik, kjer ostro 
obsoja ameriško notranjo politiko in 
obtožuje ZDA, da hodijo po »Hitler
jevi poti«. Med drugim pravi:

»Zelo so znane posebnosti demo
kracije ameriškega kova, zlasti odre- 
kranje votivne pravice milijonom črn
cev, s e ita t y  hoče postavili izven

zakona Komunistično partijo in ukle- 
niti sindikate.

V senatu je bilo stavljenih nič manj 
kot 45 zakonskih predlogov, ki imajo 
namen, omejiti delovanje sindikatov 
in uničiti Rooseveltovo delavsko zako
nodajo. Popolnoma jasna je smer, po 
kateri hočejo kreniti ameriški reakci
onarji. Ne oziraje se na zgodovinski 
pouk, hodijo sedaj po Hitlerjevi poti.

V ZDA se zdaj pričenja velika bit
ka za demokracijo, kjer se bodo zna
šli v prvih vrstah Komunistična par
tijo in sindikati,- Bore se ne samo za 
lastne pravice, ampak tudi za pravice 
milijonov v Evropi, na Kitajskem in v 
drugih delih sveta, ki jih ogražajo 
ameriški imperialistični načrti za sve
tovno gospostvo.

Paragvajski uporniki prodi
rajo proti prestolnici

Asuncion, 18. marca. (AFP) Upor
niške čete so zavzele mesta Capitan 
Bado, Juvan Caballero in San Pedro, 
100 km od prestolnice Asuncione. V 
Capitan Badu in Bella Visti na meji 
Brazilije so krvavi boji.

Po poročilu radijske postaje v Con- 
eepcfcnu je položaj v Asuncionu za
radi napredovanja upornikov zelo 
kritičen. Mnogo vladnih vojakov je 
stopilo na stran upornikov v popolni 
bojni opremi.

Tiscči paragvajskih delavcev pri
hajajo v Concepcion, da bi podprli 
vstajo zoper diktaturo predsednika 
'Marin iga.



Ustanovitev jugoslovansko- 
sovjetske trgovinske zbornice

Obletnico prijateljske pogodbe s Poljsko označujejo pomembni 
uspehi v političnem, gospodarskem in knlfnrnem sodelovanja

Izjave poljskega veleposlanika Karla Wendeja
Nov korak k poglobitvi gospodarskih odnosov s Sovjetsko zvezo

Beograd, 19. marca, V slavnostni 
dvorani obrtnega doma je bila včeraj 
ustanovna skupščina jugoslovansko- 
sovjetske trgovinske zbornice. Skup
ščine so se udeležila, inž. Nikola Pe
trovič, minister za zunanjo trgovino 
FLRJ, dr. Zaim Šarac, minister za 
trgovino in preskrbo FLRJ, predsed
nik Prezidija Vsezvezne trgovinske 
zbornice ZSSR Mihail Vasiljevič Ne- 
storov. sekretar sovjetskega velepo- 
Faništva Hudinov. člani trgovinskega 
predstavništva ZSSR v Jugoslaviji pod 
vodstvom namestnikov trgovinskega 
predstavnika Čekmarjova in Vasilje- 
va, predstavniki zveznih in republi
ških gospodarskih ministrstev, pred
stavniki generalnih direkcij, trgovin- 
':ih zbornic in naših industrijskih ter 

gospodarskih podjetij.
Skupščino je otvoril minister za 

trgovino in preskrbo vlade FLRJ dr. 
Zaim Šarac, ki je v svojem pozdrav
nem govoru poudaril, da so naši na
rodi stoletja strempli po bratskem eo- 
Hovanju z največjim slovanskim in 
ruskim narodom, da pa so bile sto
tin ogromne notranje in zunanje za

preke, ki so ovirale izpolnitev tega 
namena.

V nadaljevanju svojega govora je 
minister dr. Šarae dejal:

rZ narodno osvobodilnim bojem so 
naši narodi uničili tiste sile. ki so 
virale naše sodelovanje z bratskim 

ruskim narodom, z veliko Sovjetsko 
zvezo. V težkih letih osvobodilne voj
ne. ko so narodi Jugoslavije razvili 
Me odpora proti okupatorju tako. ka

kor še nikoli v svoji zgodovini, se ne 
ni mogli izogniti nenavadno težki 
-odi. ki nam jo je namenil okupator 
svojimi peklenskimi načrti, če ne 

i biio drugih borbenih sil proti fa- 
Jzmu. v prvi vrsti sil slavne Rdeče 

-made, ki je zlomila liitlerizmu ril- 
: k in si s tem pridobila večno hva- 

nost vsega svobodoljubnega člove
ka in civilizacije. V teh bojih so sile 
■vjetske zveze postale vzor moči in 

■ unaštra.
V teh težkih bojih so bili naši na- 

: ;rli prepričani, da bo Sovjetska zve- 
, i izvršila zgodovinsko poslanstvo, in
■ prepričanje nam je dajalo poguma 

m služilo kot zgled, da smo tudi mi 
obilizirali vsa sredstva in vse ljud

je sile v boju proti napadalcem. 
Tudi po popolni zmag: zastopa So- 

ietska zveza dosledno ona načela, ki 
i bila vodilna misel v krvavih bojih, 

-'•vjetska zveza je ostala zvesta vsem 
-klepom neštetih sestankov in konfe- 
enc velikih zaveznikov med vojno in 
;ep8sredno po končni in slavni zma- 
:i.<

Na koncu svojega pozdrava je mini
ster dr. šarae poudaril, da je Sovjet
ska zveza danes najtrdnejša sila de
mokracije, svobode in enakopravnosti 
malih narodov ter mednarodnega so
delovanja. Ni slučajno, je dejal, da 
smo mi še pred koncem vojne skle
nili s Sovjetsko zvezo prvo trgovinisko 
pogodbo. Naši gospodarski odnosi se 
razvijajo ob spoštovanju naše popolne 
samostojnosti in enakopravnosti tako, 
da nam to pomaga utrditi svojo ne
odvisnost in se zaščititi pred gospo
darskim zasužnjenjem. Naši odnosi se 
ravno v tej smeri vedno bolj poglab
ljajo in razširjajo.

Govor
Mihaila Vasiljeviča Nestorova

Nato je govoril predsednik Prezi- 
dija Vsezvezne trgovinske zbornice 
v Moskvi Mihail Vasiljevič Nestorov, 
ki je med navdušenimi pozdravi med 
drugim dejal:

»Danes so napravili narodi Jugo
slavije in narodi velike Sovjetske 
zveze še en korak k zbližanju in utr
ditvi bratskega prijateljstva. Tu smo 
se z varni sestali, da bi ustanovili 
jugoslovansko - sovjetsko trgovinsko 
zbornico. Ta zbornica ima namen, ka
kor je rečeno v njenem statutu, pri
spevati k razvoju in olajšanju trgo
vinskih, finančnih, industrijskih in 
drugih ekonomskih vezi med Sovjet
sko zvezo in Jugoslavijo.

Zbornica, ki združuje trgovinske, 
indnstrijske in druge gospodarske in 
družbene organizacije, bo prispevala 
k uvedbi poslovnih stikov, kakor tudi 
k medsebojnemu spoznavanju med 
narodi Sovjetske zveze in Jugoslavije, 
predvsem poslovnih krogov z gospo
darskim življenjem obeh držav.

Prijateljstvo naših narodov, ki se 
je v skupnem boju proti razbojniške
mu nemškemu fašizmu utrdilo, bo še 
krepkejše in močnejše, če bo izpol
njeno s tesnim gospodarskim sode
lovanjem. Za takšno tesno sodelova
nje imamo vse potrebne pogoje. Vse 
drugo je odvisno od nas samih, od 
aktivnega sodelovanja pri trgovinskih 
in gospodarskih organizacijah obeh 
držav v zbornici, ki jo sedaj usta
navljamo.

Vsezvezna trgovinska zbornica, ki 
ima velike delovne skušnje za utrdi
tev gospodarskih stikov z inozem
stvom in Teliko prakso za delo pod 
pogoji socialističnega gospodarstva v 
Sovjetski zvezi, bo novoustanovljeni 
zbornici pomagala pri njenem delu.«

Po sprejemu poročila verifikacij
skega odbora je skupščina z vzklikom 
izvolila delovno predsedstvo skupšči

ne, v katerem so predstavniki našega 
gospodarstva in člani trgovinskega 
predstavništva ZSSR v Jugoslaviji 
pod predsedstvom pomočnika mini
stra za zunanjo trgovino Voja Sržen- 
tiča. Po poročilu o delu iniciativnega 
odbora o pripravah za sklicanje usta
novne skupščine, ki ga je podal se
kretar iniciativnega odbora Djordje 
Andrejevič, je skupščina z vzklikom 
sprejela pravila jugoslovanska-sovjet
ske trgovinske zbornice.

Volitve sveta zbornice
Na predlog kandidatnega odbora so 

bili soglasno izvoljeni za člane sveta 
zbornice: inž. Vladimir Sajčič, direk
tor Centroprometa, Leled Ivan Mihai
lovič, trgovinski predstavnik ZSSR, 
Mihail Čekmarjev, namestnik trgovin
skega predstavnika ZSSR, Alfred Je- 
ger, generalni direktor Zvezne ke
mične industrije, Saharov Vasiljev 
Ivanovič, prvi sekretar sovjetskega 
veleposlaništva, Jovan Krst e v, načel
nik ministrstva za trgovino FLRJ, 
Krasovski Mihail Vasiljevič, uslužbe
nec trgovin, predstavništva ZSSR, Ro
man Golob, direktor Tehnoprometa, 
inž. Ivan Petrovič, uslužbenec trgo
vinskega predstavništva ZSSR, Bogo
ljub Popovič, pomočnik industrijskega 
ministra LR Srbije;

za člane nadzornega odbora so bili 
izvoljeni: inž. Jefta Jeremič, direk
tor Jugodrva, Kovesraikov Nikolaj Ni
kolajevič in Mosinčev Vječeslav Vasi
ljevič, uslužbenca trgovinskega pred
stavništva ZSSR.

Po kratkem odmoru je član sveta 
zbornice Roman Golob sporočil, da ie 
svet zbornice ustanovljen in da je 
izvoljen za predsednika iugoslovan- 
sko-sovjetske zbornice inž. Vladimir 
Sajčič. direktor Centropromeča, za 
njegovega namestnika pa Mihail Ček- 
marjev. namestnik trgovinskega pred
stavnika ZSSR v Jugoslaviji.

Na predlog sveta zbornice ie skup
ščina soglasno izvolila začasne člane 
zbornice.

V imenu sveta zbornice se je skup
ščini zahvalili za izvolitev inž. Vladi
mir Sajčič, predsednik sveta, ki je 
poudaril pomen ustanovitve jugoslo- 
vansko-sovjetske trgovinske zbornice 
za poglabljanje gospodarskih odnosov 
med obema državama ter je v imenu 
sveta obljubil, da se bo z vsemi sila
mi trudil za izpolnitev teh nalog.

Na koncu je skupščina soglasno po
oblastila svet zbornice, da pošlje po
zdravni brzojavki ministru za zunanjo 
trgovino ZSSR Mikajonu in predsed
niku gospodarskega sveta FLRJ Bo
risu Kidriču.

Guardia se ise strinja s Trumanom
in zahteva, naj se vprašanje pomoči Grčiji in Turčiji 

predloži v obravnavanje Varnostnemu svetu
New York. 18. marca. (Tass) Bivši 

metalni direktor Unre, Fioreilo La 
/uardia, pravi o Trumanovi zahtevi, 
a naj se dovoli kredit 400 milijonov 

šolarjev kot pomoč Grčiji in Turčiji, 
'.istu :PM ; med drugim tole:
;>Ce je potrebnih 400 milijonov đo- 

:.:rjev, da se reši življenje ljudi in 
"epreči glad množic, bo ameriški 

"arod dal pomoč z zadovoljstvom, to
ča predsednik Truman je javno pri
znal. da ne gre samo za življenjske 

trehščine. Bistvo vprašanja je v 
m, ali moramo kljub Organizaciji 
iruženih narodov prevzeti odgovor

nost za politiko nadzorstva nad dru- 
_ mi državami brez posvetovanja, od- 
n-sno brez upoštevanja določb usta- 

: ovne listine OZN?«
Glede na Trumanovo izjavo o mož

nosti, da se »upori, in neredi« razši- 
' io na ves Srednji vzhod, piše La 
iuajdia: »To vprašanje se tiče tako 

po obliki kakor po vsebini vseh držav 
la ne samo ZDA.«

Nato pravi: j Organizacija Združe
nih narodov je rezultat izkušenj, pri
dobljenih v stoletju. Njeni nameni in 
načela so v Ustanovni listini, orga
nizacija in oblast pa slonita na zgo- 
ovini preteklosti in današnjih dni, 

toda položaj, ki ga je opisal pred
sednik in na podlagi katerega ne 
zahteva samo sredstev, ampak tudi 
dopolnilna poblastila za pomoč Grčiji 
in Turčiji, je predviden v členu 84. 
Ustanovne listine, prav tako pa tudi 
v temeljih, duhu in namenih Usta
novne .listine Združenih narodov.«

La Guardia nadaljuje: »Ako gremo 
na Balkan z vojaškim osebjem in z 
določenim, že objavljenim načrtom za 
zaščito obstoječe dinastije in ohrani-

Beograd. 19. marca. Harold Stassen. 
znani član ameriške republikanske 
S‘ranke, je imel včeraj v novinar
skem klubu v Beogradu konferenco 
s predstavniki domačega in tujega 
tiska.

Stassen je najprej razložil novi
narjem. da je cilj njegovega poto
vanja predvsem spoznavanja ekonom
skih razmer, trgovine in industrije v 
evropskih državah. Rekel je. da noče 
dajati nikakih komentarjev o ameri
ški zunanji politiki. Iz Beograda bo 
odpotoval v Budimpešto, Prago. Ber
lin, Varšavo in Moskvo, nato pa se 
bo preko Finske in Švedske vrnil v 
Ameriko.

Na vprašanje o jugoslovansko-ame- 
riških trgovinskih odnosih je odgo
voril, da se je sestal z jugoslovan
skima ministroma za industrijo in zu
nanjo trgovino, in je pristavil, da eo 
trgovinski odnosi glavni predmet raz-

iev današnjega kralja na prestolu 
brez dovoljenja Združenih narodov in 
upoštevanja našito obveznosti, ki jih 
imamo kot člani OZN pred drugimi 
državami, je .jasno, da morajo druge 
države obtožiti ZDA za vmešavanje 
ali pa celo ogražanje miru v tem delu 
Evrope.«

La Guardia poudarja nadalje, da 
ZDA. ki ignorirajo Združene narode, 
slabe poizkuse, da bi OZN postala av
toritativna organizacija. »Ali ne bo to 
omajalo vse upanje v njen uspeh? 
Ako gre danes za Grčijo, ali se ne bi 
mogla jutri vmešati kaka druga drža
va v španske zadeve? Kako se bo 
vse to končalo? Zapomni1!« si, da ne 
gre samo ža. življenjske potrebščine, 
ampak za nekaj več; celo pomoč v ži
vilih je treba dajati s pomočjo med
narodne organizacije, kar sem več
krat zahteval pri OZN. Ta primer do
kazuje^ da je mogoče tudi najboljše 
namene tolmačiti kot politiko sile in 
gospodarskega pritiska. Kongres ima 
možnost, da skupno s predsednikom 
obsodi vsako vmešavanje v razvoj de
mokratičnih uslanov v kateri koli 
državi Obenem ne smemo prezreti 
načel Ustanovne listine Združenih 
narodov in jasno načelo Atlantske 
listine, ki govori o »pravicah vseh 
narodov, da si izberejo obliko vlade, 
kakršno hočejo imeti.«

Nato poudarja La Guardia, da bi 
mogel kongres dovoliti predsedniku, 
da porabi potrebno vsoto za pomoč v 
živilih, in poziva zunanje ministrstvo, 
naj predloži vso zadevo, kakor jo je 
opisal predsednik, v razpravljanje 
Varnostnemu svetu Združenih naro
dov zaradi pospešenega sklepanja.

govorov, ki jih bo imel aa svojem 
potovanju po Evropi.

Zanima me, je rekel, kake spre
membe je prinesla vojna v trgovin
skih odnosih in kakšne so okoliščine 
za trgovino v bodoče, zanimajo pa me 
tudi možnosti proizvodnje v posa
meznih državah.

0 problemih ameriške okupacijske 
cone Nemčije je izjavil.* da jih bo po
drobno proučil pri svojem »bisku v 
Berlinu.

Na vprašanje, če lahko kaj pove o 
Grčiji, je odgovoril, da je imel v Gr
čiji ra’zgovore s tamošnjim ameriškim 
ekonomskim predstavnikom Porter- 
j-em in da je prišel v stik tudi z grško 
opozicijo.

Harold Stassen je obiskal tudi grob 
Neznanega junaka na Avali, včeraj pa 
tovarno stekla v Pančevu.

Popoldne je odpotoval v Budim- 
PCŠtO-

Marša! Tito je sprejel 
Haroida Stassena

Beograd, 19. marca. Predsednik 
vj-ade FLRJ maršal Jugoslavije Josip 
Broz Tito je včeraj opoldne sprejel 
pomembnega člana ameriške republi
kanske stranke in bivšega senatorja 
g. Harclda Stassena. V njegovem 
spremstvu sta bila gg. Cook in 
Matson. Pri sprejemu je bil navzoč 
pomočnik zunanjega ministra dr. Vla
dimir Velebit. Po daljšem razgovoru 
je maršal Tito obdržal ameriške goste 
pri kosilu.

Zahvala Nehruja 
ministru Simiču

Beograd, 19. marca. Zunanji mini
ster FLRJ Stanoje Simič je prejel od 
predsednika indijskega nacionalnega 
kongresa in podpredsednika začasne 
vlade Džavaha Harlala Nehruja tole 
brzojavko:

»Indijska delegacija na Generalni 
skupščini Združenih narodov, ki se je 
pred kratkim vrnila v Indijo, me je 
obvestila o podpori, kj jo je dobila od 
delegacije vaše države v zvezi z rav
nanjem z Indijci v Južni Afriki. Z 
zadovoljstvom se zahvaljujemo v ime
nu vlade in Indijcev delegaciji vlade 
vaše ekselence.

Sklep, ki ga je sprejela Generalna 
skupščina, je utrdil zaupanje Indije 
v OZN kot skupnost svobodoljubnih 
narodov sveta, ki se trudi za dosego 
miru in enakosti med ljudmi.

Izkoriščam to priložnost za zago
tovilo Vaši ekscelenci o svojem naj
globljem spoštovanju.«

Jugoslovanski umetniki 
v Tirani

Tirana, IS. marca. Včeraj je pri
spela v Tirano skupina 46 jugoslo
vanski!. umetnikov, ki jih vodi Velj
ko Bijedić. V Albaniji se bo mudila 
mesec dni jn bo vprizorila v glavnih 
mestih več predstav.

Ob prihodu v Drač so jih sprejeli 
predsednik Društva za kulturno so
delovanje z Jugoslavijo, minister za 
finance Rjeimadan Citaku, (jugoslo
vanski odpravnik poslov Drago Ko- 
šmrlj, predstavniki albanskih umet
nikov, kulturnih društev in drugi.

Nova najdba orožja v Tržiču
Trst, 19. marca. Civilni policisti v 

Tržiču so pred nekaj dnevi odkrili v 
neki kleti večjo količino orožja v do
brem stanju. Našli so dve brzostrelki 
tipa »Beretta«, strojno puško nem
škega tipa, več municije in šaržerje 
za brzostrelko.

Morilka generala 
Wintona pred sodiščem

Trst, 19. marca. Danes se je pričela 
pred višjim zavezniškim vojaškim 
sodiščem v Trstu razprava proti mo. 
rSM britanskega generala De Win- 
SBP&, Marij* PaagulaelH,

Izjave Haroida Stassena v Beogradu

Beograd, 19. marca. Snoč[ je bila 
v velikj dvorani Kolarčevega ljud
skega vseučilišča: ob obletnici podpisa 
pogedbe o prijateljstvu in medseboj. 
ni pomoči med FLRJ jn Poljsko slav. 
nostna akademija.

Na akademiji so bili navzoči dr. 
Ivan Ribar, predsednik Prezidija 
Ljudske skupščine FLRJ, podpred
sedniki Prezidija Moša Pijade, Josip 
Rus, Filip Lakuš in Dimitar Vlahov, 
podpredsednik vlade FLRJ Edvard 
Kardelj, ministri zvezne vlade Stano
je Simič, Todor Vujasinovič, Drago 
Marušič, Nikola Petrovič, Bane An
drejev, Vicko Kritoluvič in Vlada Ze_ 
čevič, predsednik Komiteja za kultu, 
ro in umetnost Vladislav Ribnikar, 
predsednik Komiteja za fizkulturo 
Slavko Komar in predsednik Vseslo. 
vanskega komiteja Božidar Maslarič.

Izmed diplomatskega zbora so bili 
navzoči poljski veleposlanik Jan Ka
rol Wende', češkoslovaški veleposlanik 
dr. Josip Korbel, bolgarski poslanik 
Sava Ganovsk; ;n jugoslovanski ve
leposlanik v Poljski Rade Pribičevič.

Ko je odpel zber poljsko in jugo
slovansko himno, je otvoril akademi
jo akademik Veljko Petrovič, pred
sednik kulturnega društva Jugosla
vija - Poljska, ki je na kratko orisal 
pomen obletnice pogodbe o prijatelj
stvu in medsebojni pomoči med Ju
goslavijo in Poljsko.

Govor pomočnika zunanjega 
ministra dr. Aleša Beblerja
Nato je spregovoril dr. Aleš Beb

ler, pomočnik ministra za zunanje 
zadeve, ki je med drugim dejal:

Ni slučajno, da je bila poljsko-jugo
slovanska pogodba sklenjena, ko sta 
naši republiki podpisali podobni po
godbi z največjo slovansko državo, z 
veliko državo svobode in napredka, s 
Sovjetsko zvezo.

Sovjetski zvezi, državi najvišjega 
tipa demokratizacije, socialistične de
mokracije, je pripadala od prvega dne 
njenega obstoja vloga glavnega ste
bra demokracije, toda pred to vojno 
Slovani nismo imeli možnosti, da bi 
v lastnem interesu, v interesu miru 
in napredka združili svoje sile z na
pori Sovjetske zveze. Protiljudski re- 
žimj v naših državah so nas medse
bojno razdvajali, zlasti pa oddalje
vali od Sovjetske zveze. Zato nas je 
našel napad fašistične koalicije ne. 
enotne, z izjemo Sovjetske zveze, sla
be ali pa sploh nepripravljene.

Zaradi teh svojih napak smo mo
rali prelitj potoke krvi, ki pa niso bili 
zaman. V silno hudem boju so naši 
narodi dobili potrdilo, da se morajo 
Slovani krepko nasloniti na močno 
Sovjetsko zvezo in ustvariti medse
bojno bratsko slogo ter sodelovanje.

To nas učita preteklost in seda
njost.

Dogodki v povojnem času so poka
zali, da so sile reakcije, ki so po svoji 
naravi napadalne, zelo žive in da iz
koriščajo vse svoje možnosti.

To se jasno vidi v tem, da se v 
Nemčiji, ki je bila glavna povzroči
teljica zadnje vojne in glavni napa
dalec, ne izjvajajo sklepi, ki so jih 
skupno sprejeli veliki zavezniki, da 
bi preprečili nov nemški napad. Na 
zapadu Nemčije se ne izvajajo spre
jeti sklepi o uničenju nemške vojne 
zmogljivosti.

Obenem vlade, ki so za to odgovor
ne, zanikajo Poljski republiki upra
vičenost do mej, do katerih ima ne
dvomno pravico in ki morejo varo
vati pred morebitnim novim napadom 
Nemčije.

Pri Avstriji se pozablja na njeno 
aktivno sodelovanje v vojni na strani 
Nemčije ter zanika Jugoslavs ji pra
vica do Slovenske Koroške, kakor se 
jo oporekala in zanikala pravica Ju
goslavije do etnične meje z Italijo.

Pojave, ki so nevarnj za varnost 
miroljubnih narodov in mir, srečuje
mo skoraj po vseh kontinentih, toda 
odpor demokratičnih sil je vsak dan 
močnejši. Demokratične sile so ob
enem sile, ki branijo in čuvajo mir in 
ki se zavzemajo za mednarodno so
delovanje na podlagi mednarodnega 
spoštovanja in lojalnosti.

To je bistvo naše slovanske soli
darnosti, ki ni rasnega, ampak globo
ko človeškega značaja.

Naslanjamo se n,a Sovjetsko zvezo 
in medsebojno povezanost za to, da bi 
združili svoje sile, za ohranitev lastne 
svobode in miru med narodi, ne pa 
za to, da bi kogar koli ogražali.

Korakajmo torej pogumno naprej 
po poti, Ivi smo si jo izbrali Od tre
nutka, ko je bila podpisana pogodba, 
katere obletnico proslavljamo, smo 
napravili že več novih korakov. Kma
lu po tej pogodbi je bila sklenjena 
pogodba med FLRJ in bratsko češko
slovaško republiko. Pred kratkim je 
bila podpisana pogodba med Poljsko 
in češkoslovaško republiko; narodom 
Poljske in češkoslovaške zato toplo 
čestitam. V bližnji bodočnosti bo tudi 
bolgarsko ljudstvo postalo suvereno 
v svoji državi. Povezano že danes z 
ostalimi slovanskimi narod; bo tedaj 
tudi formalno stopiio v naš krog.

Tako kakor se naše države obnav
ljajo, se utrjujejo tudi naše medse
bojne vezi ter razvijajo in raztegajo 
na vsa področja gospodarskega in 
kulturnega življenja. Naše medseboj
no razumevanje in ljubezen postajata 
vsak dan globlja. Razvijajmo ju še 
naprej! Utrjujmo ju! To dolgujemo 
sebi in človeštvu! Naj živi junaško 
in bratsko poljsko ljudstvo!

Naj živi večno bratstvo med slovan
skimi narodi! r L ,

Naj živi Sovjetska zveza, zaštitnica 
slovanskih narodov v njihovem boja 
za svobodo!

Naj žive vsi svobodoljubni in miro
ljubni narodi!

Govor poljskega podanika 
Karla Wendeja

Poljski veleposlanik Karel Wende je 
v svojem govoru med drugim dejal:

Smelo lahko rečemo, da bo ostalo 
preteklo leto zapisano z velikimi čr- 
kamj v zgodovini naših medsebojnih 
poljsko-jngoslovansldh odnošajev. Ju. 
goslovanskj narodi in poljsko ljud
stvo, ki so si blizu po slovanski krvi, 
po skupnih svobodoljubnih težnjah, 
so vedno gojili čustva prisrčnega pri
jateljstva in bratske ljubezni. Na 
žalost protiljudski reakcionarni reži. 
mi obeh naših držav med obema sve
tovnim» vojnama niso razumeli po
mena našega tesnega medsebojnega 
sodelovanja, prav tako niso ničesar 
podvzeli za zbližanje med našimi na
rodi in poglobitev starih medsebojnih 
simpatij. Starim protiljudskim reži
mom v naših državah nista ugajala 
enotnost in sodelovanje slovanskih 
narodov.

šele ogromna, strašna borba za 
življenje in smrt proti skupnemu 
germansko . fašističnemu napadalcu, 
skupna zmaga in uvedba resnične 
ljudske oblast j ter skupna pot ljud
ske demokracije, ki vodi naše naro
de v boljšo bodočnost so zrušilj kon
čne zapreke, ki so nas doslej ločile. 
Šele v takšnem objektivnem položa
ju in takšnem ozračju je postalo mo
goče naše iskreno, globoko in vse
stransko zbližanje, kj je našlo izraza 
v pogodbah sklenjenih med Poljsko 
in Jugoslavijo.

V duhu naših pogodb smo se v pre
teklem letu znašli na skupni poti v 
mednarodni politiki. Združili smo 
svoje napore za uresničenje ogromne 
naloge, kj jo ima naše pokolenje za 
zagotovitev pravičnega miru ter var
nosti in sloge človeštvu. Te uspehe 
smo dosegi; skupno z bratskimi slo
vanskimi narodi, kakor tudi z drugi
mi miroljubnimi narodi sveta, poda
jajoč bratsko roko vsakomur, ki mu 
je do miru, svobode in pravičnosti.

Medsebojno smo sl pomagali v svo
jih življenjskih potrebah, upošteva
joč samo eno: splošni mir in dobro 
naših narodov.

Da bi to dosegli, je Poljska še prej 
sklenila zvezo z bratsko Sovjetsko 
zvezo, v zadnjem čateu pa s češkoslo
vaško. Na ta  način smo uresničili tu
di sanje o bratstvu med slovanskimi 
narodi, ki streme samo po trajnem 
in pravičnem mira v Evropj in na 
svetu za vse narode in države. To je 
bil namen naših skupnih nastopov na 
vseh mednarodnih .konferencah. Naši 
narodi pričakujejo, da bo to uresni
čeno na moskovskj konferenci, kjer 
se odloča o usodj Nemčije, tega sta
rega žarišča mržnje in napada, na
perjenega predvsem proti slovanskim 
narodom. In prav zato in kljub poiz
kusom, da M izpodkopali temelje 
OZN, bomo v imenu obrambe miru in

Seja vlade F L R J
Beograd, 18. marca. Včeraj je bila 

ped predsedstvom predsednika vlade 
maršala Josipa Broza.Tita redna seja 
vlade FLRJ. Vlada je sprejela vrsto 
zakonskih načrtov in uredb.

Zasedanje zakonodajnih 
odborov Ljudske skupščine 

F L R J
Beograd, 19. marca. Včeraj popol

dne sta pričela zasedati zakonodajni 
odbor Zveznega sveta in zakonodaj
ni odbor Sveta narodov Ljudske 
skupščine FLRJ.

Seji zakonodajnega odbora Zvez
nega sveta je predsedoval Moša Pi
jade, predsednik zakonodajnega od
bora. Določili so dnevni red nasled
njih sej.

Zakonodajnemu odboru Sveta na
rodov je predsedoval predsednik od
bora Božidar Maslarič. Odbor je raz
pravljal o predlogu zakona o skrb
ništvu. Ko so predlog zakona v načelu 
soglasno sprejeli, je razpravljal za
konodajni odbor še o podrobnostih 
nekaterih članov predloga.

Danes ob 16. sta zakonodajna od
bora nadaljevala delo.

mednarodne pravičnosti branili nače
la mednarodnega sodelovanja.

Zavzeli smo enotno stališče proti 
neprestanemu rovarjenju in spletkam 
raznih lažnih prerokov. Tu moramo 
izjaviti jasno in brez omejitev: Ne 
bomo dovolili, da bi nas kdo bodisi s 
terorjem, bodisi s spletkami odvrnil 
od tega našega stališča v interesu dr
žavne neodvisnosti, demokracije in 
mjrn. Nad vse cenimo svobodo in ne
odvisnost; mi smo narodi borcev in 
imamo močne živce ter ne bomo do
volili, da Id nas kdo prestrašil. Po
polnoma se zavedamo, da je naša po
štena in pravična pot — pot sreče na
ših narodov. Preteklo leto j« bilo 
obeleženo v pol jsko-jugoslovanskih 
odnosih še z enim pomembnim do
godkom, z obiskom maršala Tita na 
Poljskem in predsednika Bierut» v 
Jugoslaviji. Ti obiski pa niso bili sa
mo izraz običajne mednarodne vljud
nosti ali dokaz prisrčnih odnosov med 
našimi narodi, ebenem so b;ii spon
tana manifestacija bratstva in pri
srčnega prijateljstva med našimi naj
širšimi ljudskimi množicami.

Preteklo leto nam je prineslo tudi 
mnogo pozitivnih uspehov v našem 
gospodarskem in kulturnem sodelo
vanju. Naša izmenjava gospodarskih 
dobrin je vedno bolj intenzivna in 
upam, da bodo naši gospodarski od
nosi v kratkem dosegli zelo velik ob
seg, kar bo vsekakor prispeval» k 
znatni pospešitvi izgraditve naših dr
žav ter gospodarskega in kulturnega 
dviga življenja naših narodov.

Izvajanje naše pogodbe o kultur
nem sodelovanju napreduje. Omeniti 
je treba pomoč delovne brigade polj
ske mladine, kj je štela nad 100 čla
nov in sodelovala pr; gradnji Mladin
ske proge Brčk» - Banoviei v Jugo
slaviji, in pomoč podobne delovne bri
gade Ljudske mladine Jugoslavije pri 
obnavljanju Varšave. Jugoslovanski 
študenti so odšij študirat na Poljsko, 
Jugoslavija p» je poklicala poljske 
študente k študiju v svoj: državi. Na 
poljskih in jugoslovanskih univerzah 
se ustanavljajo lektorati jezikov na
ših držav, čim dalje boli se razvoja 
znanstvena delavnost naših kulturnih 
društev pol jsko-jugoslovanskega pri
jateljstva.

To je samo par primerov našega 
kulturnega sodelovanja.

Lahko so pohvalimo z resnimi 
uspehi v političnem, gospodarskem m 
kulturnem sodelovanju. Zato stopamo 
z zaupanjem v novo obdobje ustvar
janja in poglabljanja našega prija
teljstva, ker smo prepričani, da bo 
to prispevajo k sreči naših narodov 
in boljši bodočnosti naših držav.

Z akademije so postali ^pozdravne 
brzojavke generalisimu Josipu Visa. 
rfcmoviču Stalinu, maršalu Josipa 
Brozu Titu, predsedniku Poljske re
publike Boleslawu Bienitu ter pred
sedniku češkoslovaške republike dr. 
Edvardu Benešu.

Koncertnj del akademije so predva
jali članj beograjske opere Anita Me
ze, žarko Cvejič in pianistka Vera 
Veljkov.

Patriarh Gavrilo 
o sodelovanju duhovnikov 

z  Ljudsko fronto
Beograd, 18. marca. Skupina du

hovnikov - delegatov na Kongresu 
Ljudske fronte Srbije je obiskala 
včeraj patriarha Gavrila.

V razgovoru z duhovnik; je patri
arh Gavrilo med drugim dejal, da 
Ljudska fronta ni navadna stranka, 
ampak ljudsko gibanje, ki dela za 
dobro ljudstva, in da gleda s simpati
jami n» sodelovanje duhovnikov v 
Ljudski fronti, ker s tem koristijo 
ljudstvu in cerkvi

Ameriške vojne ladje v grških 
pristaniščih

London, 18. marca. (Reuter.) Grška, 
vlada je sprejela obvestilo, da bo pri
plulo v kratkem v grška pristanišča 
12 ameriških ladij, med njimi tudi 
nosilka letal.

VREMENSKA NAPOVED 
za četrtek 20. marca 

Oblačno in  dež, popol<ire  raai-asnitev.

TURISTIČNO VREMENSKO POROČILO 
z dne 19. m arca ob 7. uri zjutraj: 

PLANICA +2, oblačno. 110 em južnega  
snega, vse  skakalnice uporabne. 

K R A N JSK A  GORA +1. oblačno, 50 cm  
južnega snega, skakalnica uporabna. 

BO H INJ +2, oblačne, 60 cm južnega  
snega.
Vse sm nčam ke, v išinske postojanke, 

zlasti tudi one na M ozirski p lanini 
(Goltje) in na Pohoa-jn imajo še nad 
1 m snega.

Tubristhjno rtruMro Slovenije,

Osrednja Ljudska univerza v Ljubljani priredi v  petek 21. marca 
ob šestih zvečer v Mladinski (bivši frančiškanski) dvorani predavanje 
o »Zadružništvu v obnovi in v načrtnem gospodarstvu«. —  Predava 
to & i l<we Ulrich. e

Pevski zbor grafične mladine, ki se je pred kratkim zavezal, da 
bo šel v celoti na gradnjo proge šamac—Sarajevo, bo pel danes ob 
pol 21. v veliki Filharmonični dvorani. . t .,



Avstrijsko slepomišenje
Odkar je na dnevnem redu med

narodnih konferenc razprava o skle
nitvi mirovne pogodbe z Avstrijo, se 
poslužuje avstrijska vlada najrazlič
nejših diplomatskih manevrov, da bi 
kakor koli zmanjšala odgovornost 
Avstrije za nacistični napad in zabri
sala krivdo, ki si jo je nakopala 6 
svojim vnetim sodelovanjem s hitler
jevsko Nemčijo. Avstrijske vlade pri 
tem prav nič ne moti, da postavlja 
na glavo zgodovinska dejstva. Raču
najoč na podporo tiste mednarodne 
reakcije, ki skuša iz Avstrije napra
viti za vsako ceno novo oporišče fa
šistične napadalnosti, špekulira av
strijska vlada s popustljivostjo za
padnih zaveznikov in skuša prikazati 
Avstrijo celo kot »žrtev« nacističnega 
napada.

Ta taktika avstrijske vlade prihaja 
posebno do izraza v knjigi »Rot- 
Weiss-Rot«, ki jo je izdala konec de
cembra lanskega leta kot nekako av
strijske opravičilo za mirovno konfe
renco. V tej knjigi »dokazuje« av
strijska vlada, da je Avstrija izpol
nila pogoje moskovske deklaracije iz 
leta 1943 ter da se je že od leta 1938 
dalje borila proti Hitlerjevi Nemčiji. 
Nadalje trdi v tej knjigi, da v Av
striji prav za prav sploh ni bilo na
cistov im da je bila Avstrija po »an- 
šlusu« pravi pekel za hitlerjamce. Do
kazov za to seveda ne navaja, ker jih 
ne more. Citira samo nekaj sodb 
proti avstrijskim antifašistom, ki pa 
niso nikakršen dokaz, kajti takih 
sodb je bilo se neprimerno več v 
Nemčiji sami. kjer je bilo zaradi sa
botaž in protimacističnih dejanj obso
jenih tudi precej antifašistov.

Avstrijska vlada očitno računa na 
pozabljivost ljudi. Toda v tem se mo
ti. Nihče ni pozabil, da avstrijska 
vlada, v kateri so bili prav isti lju
dje iz tabora, ki tudi danes vedrijo 
in oblačijo v vladajoči »ljudski« stran
ki, ni nudila niti najmanjšega odpora 
Hitlerju. Predobro je znano, da so 
bili ’voditelji katoliške in socialistične 
stranke vselej vneti zagovorniki pri
ključitve Avstrije k Nemčiji. V spre
menjeni obliki še danes zagovarjajo 
to idejo. Saj ni zgolj slučaj, da so 
avstrijski socialisti nedavno sodelo
vali na konferenci v Monakovu, na 
kateri so razpravljali o osnovanju 
»federacije južnonemških držav«.

V tej knjigi je še vse polno drugih 
trditev, tako • na primer o »aktivnem 
odporu«, o demacifikaciji in demokra
tizaciji dežele in podobno, kar vse 
naj bi bil samo pesek v oči medna
rodni ravnosti, da bi ne videla pra
vega stanja. Zadnje tedne v zvezd s

tem kar mrgoli predlogov, načrtov in 
osnutkov raznih zakonov, odredb in 
ukrepov, ki jih »namerava« izvesti 
avstrijska vlada. Sem spada na pri
mer osnutek zakona o denacifikaciji. 
Načrt zakona je zbudil v prvem tre
nutku veliko razburjenje v avstrijski 
javnosti, ker bi, če bi se res izvedel, 
v precejšnji meri očistil avstrijsko 
javno upravo in gospodarstvo naci
stičnih zločincev. Zato je zbudil zla
sti v vrstah tako imenovane katoH- 
ške »ljudske« stranke velik odpor. 
Tajnost tega zakona pa je razkrilo 
tirolsko glasilo katoliške ljudske 
stranke »Tiroler Nachrichten«, ki je 
odkrito priznalo, da ta zakon nima 
drugega namena, kakor olajšati po
ložaj avstrijske delegacije na mirov
ni konferenci, kajti, pravi list, »ni 
važno, kakšen je zakon, marveč to, 
kako se izvaja«. In kako se denaci- 
fikacija izvaja, to se opazi v Avstriji 
na vsakem koraku. Saj so na vseh 
vodilnih mestih še vedno stari pre
izkušeni nacisti in njihovi najvnetej- 
ši zagovorniki.

Kako resno jemljejo v Avstriji iz
trebljenje nacizma, se vidi tudi po 
tem, da dobe v Avstriji zatočišče vsi 
fašistični zločinci, ki so zaradi svojih 
grehov pobegnili iz svoje domovine. 
Avstrijski zunanji minister dr. Gru
ber je na konferenci v Londonu sicer 
zatrjeval, da dobe avstrijsko držav
ljanstvo samo »politično neoporečni« 
Ljudje, toda dejstva sama ga postav
ljajo na laž. Samo v Celovcu je do
bilo avstrijsko državljanstvo lansko 
leto 450 nacistov in fašističnih be
guncev. Avstrijsko državljanstvo do
bivajo celo ljudje, ki so pred avstrij
skimi oblastmi obtoženi vojnih zlo
činov, kakor dokazuje to primer raj- 
hovca Ottom Kramerja v Borovljah. 
Kramer je bil fanatičen nacist in je 
bil zaradi svojih zločinov, ki jih je 
zagrešil samo na Koroškem, prijav
ljen in zaprt. Namesto da bi prišel 
pred sodišče, pa je dobil avstrijsko 
državljamstvo in je bil takoj nato iz
puščen iz zapora.

Vse to dokazuje, da so ukrepi, ki 
jih napoveduje avstrijska vlada in ki 
naj bi dokazali, da je druga avstrij
ska republika krenila na pot demo
kracije, samo diplomatski manever, 
ki naj olajša položaj Avstrije pri po
gajanjih za sklenitev mirovne pogod
be. Narodi, ki so na lastni koži obču
tili posledice nacističnega napada in 
ki iz lastne izkušnje poznajo prete
klost Avstrije, tem manevrom ne bo
do nasedli. Avstrija je soodgovorna 
za nacistično napadalno vojno in mora 
zato nositi tudi vse posledice.

Nacistični napad na prireditev OF 
v Železni Kapli

Celovec, 18. marca. Krajevn; odbor 
OF v železni Kapli je skupaj s slo
venskim kulturno prosvetnim dru
štvom »Zarja« priredil 16. t. m. zbo
rovanje in kulturno prireditev. Naci
stični elementi sp skušali preprečiti to 
prireditev. V nedeljo so se zbral; na
cisti in šovinisti iz vse Podjunske 
doline oboroženi s palicami, pendreki 
in žilavkami. Te skupine so imele 
enotno poveljstvo in vnaprej dogo
vorjene znake; napadale so posamez
nike in skupine, ki so prihajale na 
prireditev. Napadalci so trgali slo
venske in jugoslovanske zastave ter 
zmerjali in izzivali slovenske anti
fašiste. Avstrijska policija ni ničesar 
ukrenila zoper fašistične agitatorje.

Napad nacističnih izzivačev ni 
mogel preprečiti manifestacije slo
venskih antifašistov. Ob 13. so raz
vili jugoslovansko zastavo. Zborova
nje se je začelo s himno »Hej Slo

vani«. Član pokrajinskega odbora OF 
Mirt dr. Zwitter je v svojem govoru 
poudaril, da je napad na prireditelje 
v železni Kapli delo združenih faši
stov, nacistov, SSovcev in inozemskih 
fašistov. Naš odgovor na fašistična 
izzivanja bo še odločnejši boj za iz
trebitev nacistov in še močnejši in 
nepopustljivejši boj za priključitev 
Slovenske Koroške k Jugoslaviji.

Po zborovanju je skupina nacistov 
znova napadla posamezne člane OF. 
Fašistična drhal je vdrla v prostore 
odbora OF in jih opustošila ter pre
tepla sekretarja slovenskega prosvet
nega društva »Zarja«, Rutarja. Dru
ga skupina nacistov, ki je bila obo
rožena s palicami, ;n pendreki, je 
napadla dopisnika Tassa in Tanjuga. 
Organi javne varnosti niso doslej še 
nobenega napadalca poklicali na od
govor.

V britanski okupacijski coni Avstrije živi mnogo vojnih 
zločincev, katerih izročitev zahteva Jugoslavija

Dunaj, 16. marca. V britansk; oku
pacijski coni Avstrije živi v svobodi 
veliko število zakrknjenih vojnih zlo
čincev. Mnogi izmed njih so bili na 
zahtevo jugoslovanske komisije za 
ugotavljanje zločinov okupatorja in 
njegovih pomagačev aretirani, pozne
je pa so jih izpustili na svobodo 
kljub težkim zločinom, ki jih imajo 
na vesti. Nekateri pa so na čuden 
način »pobegnili«.

Tako se danes svobodno sprehajajo 
po Dunaju in v Avstriji zloglasni ko
mandant taborišča v Jasenovcu Ljuba 
Miloš, ustaška oficirja Josip in Niko
la Frigan, nekdanji ustaški »stožer- 
nik« v Zagrebu Ivan Muser, šef usta
ške policije v Osijeku Miroslav Mak, 
bivši ustaški major Sinek Ivan-Zdra_ 
žil in drugi.

Britanskim oblastem sta »pobegni
la« tudi ustaški zločinec Ivo Gaj ter 
bivši član ustaškega prekega sodi
šča v Zagrebu Ante Vikaro. Iz tabo

rišča »Wolfsberg« je »pobegnil« nek
danji ustaški orožniški polkovnik 
Vindakijevič. Nekaj sto metrov od 
jugoslovanske meje je pobegnil pre
den bi moral biti izročen jugoslovan- 
sikim oblastem, zloglasni pangerman- 
ski ideolog dr. Helmut Karstanien, šef 
instituta za jugovzhod, nacicnalno- 
politični referent šefa politične upra
ve na Spodnjem štajerskem ter naci
stični specialist za boj proti Sloven
cem.

V britanski okupacijski coni živi še 
mnogo vojnih zločincev, ki jih zahte
va jugoslovanska komisija za ugotav
ljanje zločinov okupatorja in njiho
vih pomagačev. Ti zločinci imajo ce
lo možnost voditi v taboriščih proti
jugoslovansko propagando, imajo svo
je organizacije, izvajajo pa tudi pri
tisk na one, ki bi se hoteli vrniti v 
domovino. Zvedelo se je, da so v ta
borišču Spitau naslednji vojni zločin
ci, ki jih je zahtevala Jugoslavija:

Mobilizacija motornih in prevoznih 
sadnih škropilnic

Letošnje zatiranje nevarnega škod
ljivca sadnega drevja, ameriškega ka
parja, je obvezno in se izvaja načrtno 
s sodelovanjem kmetijskega ministr
stva, okrajnih in krajevnih odborov, 
glavne uprave kmetijsko strojnih po
staj, strokovnjakov in sadjarjev sa
mih. Za uspešnost akcije je bilo po
skrbljeno vse, kar je potrebno. Vzpo
stavljena je bila organizacija in po
skrbljeno za škropivo. Največje teža
ve za načrtno izvedbo zatiranja pa 
povzroča pomanjkanje škropilnic v 
prizadetih krajih. Brez škropilnic to 
delo ne bo doseglo svojega namena 
in ameriški kapar se bo še bolj širil. 
Da se preprečita taka škoda in ne
varnost, je nujno, da priskočijo na 
pomoč prizadetim krajem tisti sad
jarji iz neokuženih okolišev, ki imajo 
sadne škropilnice. To je tako v inte
resu vsega našega sadjarstva kakor v 
njihovem lastnem interesu.

Vlada Ljudske republike Slovenije 
je izdala prav zaradi načrtnega iz
vajanja letošnjega obveznega zatira
nja ameriškega kaparja uredbo o 
mobilizaciji motornih in prevoznih 
sadnih škropilnic, ki jo je objavil 
Uradni list z dne 15. marca, štev. 12. 
Po tej uredbi se mobilizirajo vse za
družne motorne in prevozne sadne 
škropilnice in se za dobo zatiranja 
prepustijo v izkoriščanje glavni upra
vi kmetijskih Strojnih postaj (Gustroj) 
v Ljubljani. Mobilizirane škropilnice 
prevzamejo od lastnika ali njegovega 
pooblaščenca posebne komisije, ki jih 
sestavljata z a s t o p n i k  pristojnega 
okrajnega izvršilnega ljudskega od
bora in zastopnik najbližje uprave 
kmetijsko-strojnih postaj. V prevzem
nem zapisniku, katerega en izvod do-

I
bi lastnik ob preda ji škropilnice, se 
morajo poleg drugega točno navesti 
vretta škropilnice, njeno stanje in 
vrednost, ki jo določi komisija po 
zaslišanju tistega, ki jo oddaja.

Glavna uprava' kmetijsko - strojnih 
postaj v Ljubljani bo porazdelila pre
vzete škropilnice na posamezne kme
tijske strojne positaje po načrtu, ki ga 
bo odobrilo ministrstvo za kmetijstvo 
in gozdarstvo, dn bo poskrbela, da 6e 
bodo škropilnice načrtno uporabljale 
pri zatiralni akciji. Po končanem za
tiranju se sadne škropilnice vrnejo 
komisijsko njihovim lastnikom v kra
jih, kjer so bile prevzete. Sestaviti 
je treba zapisnik, v katerem je treba 
navesti poleg drugega tudi stanje 
škropilnice in morebitne poškodbe.

Lastnik škropilnice ima pravico do 
odškodnine za uporabo škropilnice 
in do polne odškodnine za morebitne 
njene poškodbe. Višino odškodnine za 
uporabo bo določilo ministrstvo za 
kmetijstvo in gozdarstvo. Odškodnino 
za uporabo in poškodbe pa bo določil 
okrajni izvršilni ljudski odbor, kjer 
je bila škropilnica, prevzeta. 0 pri
tožbah bo odločalo ministrstvo.

Vsak, ki prepreči oziroma skuša 
preprečiti to mobilizacijo, se kaznuje, 
kolikor ne gre za dejanje, ki je kaz
nivo po zakonu o zatiranju nedo
pustne trgovine, špekulacije in gospo
darske sabotaže, z odvzemom prosto
sti ali s prisilnim delom brez odvze
ma nrostosti do treh mesecev ali z 
denarno kaznijo od 50 do 5000 din. 
V težjih primerih se mora poleg le 
kazni izreči tudi kazen odvzema sad
ne škropilnice, ki je bila predmet 
kaznivega dejanja. Prekrške kaznu
jejo okrajni ljudski odbon.

Ustanovitev glavnih direkcij 
ministrstva za industrijo in rudarstvo 

LR Slovenije
V začetku februarja je zvezna vla

da izdala uredbo o ustanovitvi gene
ralnih in glavnih direkcij zveznega 
ministrstva za industrijo, pred krat
kim pa še slično uredbo o ustanovi
tvi generalnih in glavnih direkcij 
zveznega ministrstva za rudarstvo. 
Nove direkcije, ki so prevzele posle 
prejšnjih glavnih in zveznih indu
strijskih uprav, so operativno-uprav- 
na vodstva industrijskih podjetij 
splošnega državnega pomena. Prej
šnje uprave so bile premalo opera
tivne in niso bile postavljene na ko
mercialno bazo. Ustanovitev direkcij 
predstavlja gotovo važen korak v pri
lagoditvi organizacijskih oblik nove
mu značaju našega gospodarstva, saj 
predstavljajo nove direkcije popolnej
šo operativno organizacijo, iz katere 
bodo iztrebljeni ostanki prejšnjega 
birokratičnega odnosa nasproti go
spodarstvu. Že v februarju je hilo 
napovedano, da bodo tudi ljudske re
publike ustanovile podobne direkcije.

Že ob koncu februarja je vlada 
Ljudske republike Slovenije predpi
sala na predle« ministra za industri
jo in rudarstvo uredbo, po kateri se 
ustanovijo glavne direkcije ministr
stva za industrijo in rudarstvo, in si
cer kot operativno-upravna vodstva 
industrijskih oziroma rudarskih pod
jetij republiškega pomena. S to ured
bo, ki je objavljena v Uradnem listu 
15. t  m., so ustanovljene naslednje 
glavne direkcije: 1. glavna direkcija 
za elektrifikacijo in elektroindustrijo 
LRS; 2. glavna direkcija tekstilne in
dustrije LRS; 3. glavna direkcija 
usnjarske industrije LRS; 4. glavna 
direkcija kovinske industrije LRS; 5. 
glavna direkcija kemične industrije 
LRS; 6. glavna direkcija lesne indu
strije LRS; 7. glavna direkcija živil
ske industrije LRS; 8. glavna direk
cija industrije gradbenega materiala 
LRS; 9. glavna direkcija grafične in
dustrije LRS; 10. glavna direkcija 
rudarstva LRS.

Novo ustanovljene glavne direkcije 
so neposredno pod vodstvom ministra 
in njegovih pomočnikov. Sicer pa 
imajo pristojnost, ki je po zakonih in 
uredbah dana republiškim upravam. 
Minister za industrijo in rudarstvo 
ioloči, katera podjetja iz pristojnosti 
ministrstva oziroma dosedanjih repu
bliških uprav bo upravljala katera
Alojz Bitenc, dr. Stanko Kociper, Jo
že Rechberger, Franc Pemiček, Ja
nez Grum in Marko Bajuk. Vojni zlo
činci Miha Bajt, Marjan Batinič, Mi
jo Kaklinič, Mate Mandušič in Drago 
Zudengo pa živijo v taborišču Weid
mannsdorf. i

izmed novo ustanovljenih glavnih di
rekcij.

Glavni direktor neposredno vodi vse 
zadeve direkcije. Zadeve tehničnega 
obrata podjetij vodi glavni inženir, 
■ki je hkrati tudi prvi namestnik 
glavnega direktorja. Kadrovske za
deve vodi namestnik direktorja za 
kadrovske zadeve, planske zadeve di
rektor za planiranje, komercialne za
deve pa komercialni direktor. Tajnik 
pa vodi pravne in splošne zadeve 
direkcije. Glavnega direktorja in dru
ge direktorje imenuje minister za in
dustrijo in rudarstvo v soglasju s 
predsednikom vlade.

Kolegij direkcije, ki ga sestavljajo 
glavni direktor z glavnim inženir
jem, namestnikom direktorja za ka
drovske zadeve, direktorjem za pla
niranje, komercialnim direktorjem in 
tajnikom, je posvetovalni organ glav
nega direktorja v vseh važnih zade
vah in načelnih vprašanjih, važnejših 
tehničnih vprašanjih in važnejših 
vprašanjih operativnega vodstva, ka
kor so sestava plana, organizacija 
podjetij, sklepanje važnejših pogodb, 
rekonstrukcija, racionalizacija, načrti 
pravnih predpisov in podobno. Ce se 
glavni direktor ne strinja s predlo
gom kolegija, sme vsak član kolegija 
zahtevati odločitev ministra, kar pa 
ne zadrži izvršitve naloga glavnega 
direktorja.

Glavne direkcije vodijo knjigovod
stvo in upravo po načelih, ki veljajo 
za državna gospodarska podjetja. Po
drobnejše predpise bo s pravilnikom 
izdal minister za industrijo in rudar
stvo LRS.

=  Pomladanska setev v Srbiji do
bro napreduje. Čeprav so se setvena 
dela v Srbiji komaj pričela, so že za
beležili prav lepe uspehe. Po stanju 
z dne 8. t. m. so v okrožju Vranje 
zorali 10.500 ha, v okrožju Leskova« 
8300 ha in v okrožju Valjevo 3200 ha. 
V teh okrožjih so tudi že posejali 
velike površine, največ v vranjskem 
okrožju, kjer so do 8. t  m. posejali 
5200 ha. Kmetijsko strojne postaje so 
že pozimi sestavile načrt za spomla
dansko delo. Z načrtom določeno po
vršino, ki jo je treba dnevno zora ti, 
so ponekod že prekoračili.

Tovariš, tovarišica, ali si že 
redni podpornik 

Socialnega fonda T ?

„ N a ša  še n a “

Več iizkultsire v naše vrste!
Kako je s fizkulturo med nami?
Priznati moramo, da smo v tej 

strok; žene silno slabo zastopane. 
Ravno žene se moramo tudi na tem 
področju še vedno borit; proti urno 
gim predsodkom ;n ostankom stare 
ozkosrčnosti in miselnosti, ki je sto
letja držala ženo v mračn; ječi na- 
zadnjaštva. če pa pomislimo na tiste 
žene, ki so se prve dvignile in uprie 
in se vključile v naše delo, če se za
vedamo pomena petletnega gospo
darskega plana, za katerega bo treba 
mnogo moči in volje, bomo videle, 
da se moramo otresti različnih pred
sodkov, ki so vzrok, da je naša vlo
ga v fizkulturi majhna. Potem m a 
tere ne bodo več branile svojim 
otrokom, da bi tekmovali med seboj, 
in žene bodo tudi same začele pri 
stopati k fizkulturnim organizacijam 
in po svojih močeh sodelovati pri 
njih. Treba bj bik>, da se čim več 
naših žena vpiše v fizkulturne točaje 
in se posvet; vzgojnemu poklicu fiz- 
Isifrturne vaditeljice, zakaj med na
tege fizkulture spada tudi plemenite.

nje človeka, že ljubezen do domovi
ne nam veleva, da ne smemo žene 
ostati v fizkulturi pasivne. S tem 
bomo dobile tudi velik vpliv na vzgo
jo naše mladine.

Ustaviti se hočem ob primeru ne
ke primorske matere, šestdeset let 
njenega življenja ji ni bilo na poti, 
da ne b; sodelovala na fizkulturni 
prireditvi. Morda se bo temu katera 
med nami smejala, češ, ženska je 
ponorela. Naj se le smeje — ko bo 
potrkala starost na njena vrata m 
se bodo oglasile različne nadloge, oo 
tudi ta  žena spoznala, da se tem 
nevf -čnostim z največjim uspehom 
upre Lahko samo tista, ki je v svo
jem življenju gojila kak šport.

Na deželi sem večkrat slišala psov. 
ko »kmečkj štor«. Zmerom me je ne
koliko zabolela, a ne zato, ker sem 
sama z dežele, marveč zato, ker so 
naša kmečka dekleta večkrat zares 
nespretna in neredna. Kako bi tudi 
ne bila! Od ranega jutra do trde 
noči pozna žena na kmetih samo 
delo. Le ob nedeljah gre na lasatek.

sprehod z mašno knjižico do cerkve, 
potem pa ves dan ne ve kaj početi. 
Zakaj se ne bi naša kmečka dekleta 
vključila v fizkult’- 'o? Ob nedeljah, 
ko delo počiva, bi odhajala na skup
ne izlete, pa tudi ob delavnikih bi 
se našla kaka prosta urica za fizkul. 
turo. Tudi za delavske matere velja 
klic: Ven iz mračnih sob, na sonce, 
v naravo ne odpočitek! Vsi vemo, da 
je ravno priroda najboljša vzgojite
ljica kremenitih in odkritih znača
jev, tovarištva, nesebičnosti, zdravih 
in krepkih teles.

Poznam kmečko dekle, ki je prišlo 
silno nerodno in nespretno v fizkul- 
tumi tečaj. V njem se je tako obru
sila, da tj danes kar sapa zastane, 
če vidiš, kako se suče po orodju. Za
kaj se ne bi poskusilo čim več krneč, 
kih deklet v fizkulturi? Potreben je 
samo pogum, kajti dobra volja ruši 
prepreke in odstranjuje predsodke.

Sovjetska žena nam nudi na vseh 
področjih dela svetle primere in vzo. 
re. Tud; v fizkulturi. Navajam za 
primer Zojo Boäotovo, ki je dosegla 
dvojno prvenstvo na smučanju v te
ku na 5 in 10 km. Ali pa Evgenijo 
Sečenovo, sovjetsko rekorderko in 
evropsko prvakinjo v teku na 100 in 
20&OS. V sovjetskem fflmu »Mladost

naše domovine« smo lahko občudo
vale gigantsko rast mladih fizkui- 
tumikov, njihovo zemljo, običaje, 
pesmi in plese. Vsako je navdal 
stvarno prepričljiv dokaz povezano
sti in enotnosti sovjetskih narodov, 
njihove moči in zdravja.

Tudi pri nas se bodo začeli po 
vseh okrajih ustanavljati fizkultura; 
odbori. Z vključevanjem v te odbore 
moramo žene dokazati, da smo spo
sobne za delo tudi na fizkulturnem 
področju. V fizkultumih društvih 
primanjkuje vaditeljskega naraščaja 
žene moramo pomagati pr; organiza
ciji in uspešni izvedbi teh tečajev.

Pred nami čakajo izpolnitve nalo
ge petletnega plana. Da jih bomo 
izvršili, sta nam potrebna tudi bi
ster duh in zdravo telo. Drugo, kar 
je važno, pa je to, da fizkultura ni 
sama sebi namen, ker so njene 'nalo
ge globlje in koristnejše. Le pomisli
mo na številna planinska, plavalna, 
jadralna, šahovska, avtomobilska, 
motociklistična društva, ki bodo ne
kega dne dala lepo število planincev, 
plavalcev, letalcev, pa šahistov, šo
ferjev in drugih strokovnjakov. Ta
ko se povezuje delo fizkulture z vse
mi tistim; koristmi, ki bodo služile 
našem« človeku, da bo nazwäl vse

Okrajna skupščina v Gornji Radgoni 
je sprejela obveze za Izpolnitev setve
nega načrta in gospodarskega plana
V soboto 15. L m. je bilo v Gornji 

Radgoni redno zasedanje okrajne 
skupščine. Na skupščini so zlasti pre
tresali važna gospodarska vprašanja v 
zvezi s setvijo in z gospodarskim 
planom.

Po poročilu predsednika okraja in 
predsednika okrajne načrtne komisije 
se je vnelo živahno razpravljanje o 
poročilih. Skupščina je ugotovila, da 
se je povezava okrajnega izvršnega 
odbora s krajevnimi ljudskimi odbori 
vidno zboljšala, zlasti še odkar se pri
rejajo s krajevnimi ljudskimi odbori 
redne mesečne konference, ki so pred 
vsem gospodarskega značaja. Na skup
ščini so razpravljali tudi o vprašanju 
prehrane. Tudi v tem okraju je bilo 
ugotovljeno, da so mnogi krajevni od
bori izdajali živilske nakaznice ne
upravičenim. Tudi oddaja živilskih 
presežkov ni bila pravilna, ker je bilo 
v okraju neprijavljenih 689 ha posev
kov krušnih žit. Odposlanci so skle
nili, da se po krajevnih ljudskih od
borih ustanove posebne komisije, ki 
bodo pregledale prijave posameznih 
kmetovalcev in se prepričale o pravil
nosti prijav. Pri razpravi o spomla
danski obdelavi zemlje so se poslanci 
obvezali, da bodo storili vse, da bo 
setveni načrt v okraju izveden sto
odstotno. Soglasno so sprejeli pred
log, da se Radgonski okraj vključi v 
tekmovanje, ki ga je napovedala 
okrajna setvena komisija v Črnomlju 
vsem okrajem za čim uspešnejšo iz
vedbo setvenega načrta. V okraju 
Radgona so že bile konference pred
stavnikov množičnih organizacij in 
krajevnih ljudskih odborov, na kate
rih so si krajevni ljudski odbori na
povedali tekmovanje v pomladanski 
setvi. H kontroli nad izvedbo tekmo
vanja bodo pritegnjene množične or
ganizacije in sindikati.

V okraju deluje 7 kmečko-obdelo- 
valnih zadrug. 2 vinogradniški, 1 vi
narska. 1 sadjarska, 4 živinorejske in 
5 Naproz z 21 poslovalnicami. Na 
skupščini so razpravljali tudi o lo
kalnih gospodarskih podjetjih ter skle
nili. da se mlina v Žepovcih in v Ko- 
njišču, ki meljeta le posestnikom 
bližnje okolice, izločita iz uprave 
okraj ter oddelita v upravo krajev
nih ljudskih odborov. V okraju bodo 
uredili okrajno vzorno posestvo v 
Česnievcih, ki bo služilo dvigu na
prednega kmetijstva. Ker je stanje 
živine v Radgonskem okraju na nizki 
stopnji, je skupščina sprejela sklep, 
da se ustanovi pet plemeailnih postaj. 
V ščavniški dolini bodo regulirali 
Ščavnico, ter tako pridobili 1200 ha 
plodne zemlje. Ker se je v okraju 
razpasel kapar San Jose. so odposlan
ci sprejeli sklep, da bodo poskrbeli, 
da bo akcija za pobijanje kaparja za
jela čim širše plasti ljudstva. Ker 
obisk šole še vedno ni zadovoljiv, je 
skupščina sprejela sklep, da se ka
znujejo starši, ki zanemarjajo pošilja
nje svojih otrok v šolo ali jim dopu
ščajo prekomerno pitje alkoholnih pi
jač. Poslanci so dali tudi predlog, da 
bi vsak krajevni odbor za gradnjo 
proge Šamac—Sarajevo v prvi izmeni 
poslal vsaj dva mladinca graditelja. 
Skupščina je tudi odobrila proračun 
za prvo tromesečje za 1947.

Ob koncu se je skupščina obvezala, 
da bo vse sprejete sklepe tudi izvršila. 
Z zasedanja so odposlali pozdravno 
brzojavko vladi LRS, v kateri poslan
ci obljubljajo, da bodo napeli vse si
le, da bo setveni načrt docela izve
den in zastavili ves svoj trud za ures
ničenje našega petletnega gospodar
skega plana.

Krediti ljudskim odborom za nabavo 
semen in umetnih gnojil

Narodna banka FLRJ, centrala za 
LRS v Ljubljani, obvešča vse krajev
ne ljudske odbore, da jim daje kre
dite za nakup semen in drugih se
tvenih sredstev (umetnih gnojil) za
radi uspešne izvedbe setvene kampa
nje na svojih področjih.

Krajevni ljudski odbori, ki jim je 
potreben kredit za uspešno izvedbo 
setvene kampanje, bodisi za kmetij
ska gospodarstva krajevnega ljudske
ga odbora ali pa za razdelitev med 
kmečko prebivalstvo, naj se takoj 
obrnejo s prošnjo neposredno na Na
rodno banko FLRJ, centralo za LRS, 
odsek za kmeti,jski kredit, Ljubljana, 
Miklošičeva cesta 10.

V prošnji maj krajevni ljudski od
bori podrobneje razlože potrebo kre
dita. Ta obrazložitev mora vsebovati: 
znesek potrebnega kredita, površino 
(v ha) zemlje, ki se bo zasejala s se
meni odn. setvenimi sredstvi, kuplje
nimi iz zaprošenega kredita, ter pod
jetje. pri katerem namerava krajevni 
ljudski odbor kupiti semena oz. se
tvena sredstva,

V ta namen odobreni kredit bodo 
krajevni ljudski odbori dolžni vrniti 
banki najpozneje do 1. oktohra 1947 
z 1.5% obrestmi. V zavarovanje kre

dita bo služil bianco menični akcepi 
krajevnega ljudskega odbora.

Iz okrožnice, ki jo je v zvezi s kre
diti za nabavo semen izdalo ministr
stvo za kmetijstvo in gozdarstvo LRS, 
je razvidno, da za- najetje takih kre
ditov ljudskim odborom ni potrebna 
odobritev vlade LRS (odločba zvez
nega finančnega ministrstva z dne 
25. februarja t. 1.) Krediti bodo iz
ključno kratkoročni (z rokom do 1. ok
tobra t  1.) z letnimi obrestmi 
čunu. Posojila se ne bodo izplačevala 
ljudskim odborom v gotovini, temveč 
na osnovi računov (faktur), iz kate
rih bo razvidna količina, vrsta in ce
na semen, kakor tudi dan kupne po
godbe.

Okrajni ljudski odbori bodo na 
možnost najetja kreditov- za setveno 
kampanjo opozorili vse podrejene 
krajevne ljudske odbore, množične or
ganizacije in široke ljudske množice, 
pri čemer je zlasti poudariti ugod
nost nizke obrestne mere. Kredit na
jamejo krajevni ljudski odbori, sami 
pa zadolžijo posamezne kmetovalce za 
povračilo posojila nasproti ljudskemu 
odboru. Semena bo dobavljala držav
na Semenarna za Slovenijo, medtem 
ko se je treba za ostala proizvodna 
sredstva (n, pr. umetno gnojilo) obra
čati na zadruge in podobno.

Mladina na univerzi se pripravlja 
za delo na progi šamac—Sara jevo

Na ljubljanski univerzi je bil H. ple
narni sestaneik UOLŠM. Na sestanku, 
ki so mu prisostvovali tudi profesorji 
z rektorjem dr. A. Melikom in član 
sekretariata GO LMS tovariš Cvahte 
Saša, je govoril predsednik LŠM Pe
ter Grašek.

Predvsem so bile poudarjene na
loge, ki jih postavlja petletni plan 
pred mladino, vzgajati sposobni stro
kovni kader, v visoko kvalificirani 
kader strokovnjakov, ki bodo na vseh 
področjih našega gospodarskega živ
ljenja uporabljali znanje v korist 
skupnosti.

Kljub temu, da so bili štif&ijski 
uspehi v zimskem semestru boljši ka
kor predvojni, so bil; ugotovljeni sla
bi rezultati zlasti v I. in H. letniku, 
kjer je uveden nov učni načrt. Slab 
uspeh se je pokazal skoraj na vseh 
fakultetah. Eden izmed glavnih vzro
kov, da so bili študijsiki uspehi tako 
slabi, je v tem, ker ni bilo kontrole 
študija in se vprašanje študija ni po
stavljalo dovolj odgovorno.

Plenarni sestanek je zlasti podčrtal 
priprave LŠM za odhod na mladin-

svoje umske In fizične sposobnosti. 
Tudi te sposobnosti so nam poma
gale, da smo izšlj iz vojne kot zma
govalci. Le spomnimo se na smelost^ 
vztrajnost, okretnost, disciplino, to
varištvo, voljo do zmage, odpornost 
v premagovanju težkoč pri naših 
partizanskih enotah — pa imamo ta. 
koj žive dokaze za našo trditev.

Naša mladina je začela graditi 
progo šamac—Sarajevo. Množica 
mladinskih brigad, ki bodo delale na 
progi, potrebuje tudi žoge, krogle ;n 
vse, kar je v zvezi s fizkulturo. 
Podprimo mladino, da si bo vse te 
stvari lahko nabavila. Poleg raznih 
fizkulturnih prireditev, Titove šta
fete in množičnega tekmovanja za 
fizkulturni znak. bo letos najpo. 
membnejša fižkulturna manifestaci
ja »fizkulturni dan«. Praznovali ga 
bomo z nastopi po vseh okrajih. Pri 
nastopih, ki bodo meseca junija, bo
do sodelovale množice mladih fizkul. 
turnikov vseh društev in aktivov, v 
Beogradu pa bo centralni fizkulturni 
nastop in parada, na kateri bodo so. 
delovale delegacije fizkulturnikov 
vseh Jugoslovanskih ljudskih repu
blik. Za vise to moramo pridobiti in 
organizirati tudi čim več tekmovalk; 
tudi to bodi naša naloga v prvomaj
skem tekmovanju.

sko progo. Intenzivnejši študij na 
vseh fakultetah bo najboljša kam
panja in propaganda za odhod na 
mladinsko progo. Odhod na progo je 
stvar časti za vsakega člana LŠM. 
Na progo bodo šl; le oni, ki bodo do 
julija izpolnili svoje študijske obvez
nosti in v junijskem izpitnem reku 
napravili vse izpite. Sekretariat je 
predlagal enomesečno tekmovanje 
»Mesec delovnih brigad šamac—Sara
jevo«, ki naj bi potekalo med oddelki 
in fakultetami v intenzivnejšem študi
ju in polaganju izpitov ter v prijavah 
za gradnjo proge Šamac—Sarajevo.

Za gradnjo proge šamac—Sarajevo 
se je prvi javil rektor univerze in 
ljudski pcslanec dr. Anton Melik. Tu
di ostali profesorji so izrazili svojo 
pripravljenost za sodelovanje pri 
gradnji.

Ob koncu plenarnega sestanka so 
bili sprejet; sklepi, da bi se zboljšal 
način študija. Dvignili bodo kvaliteto 
izpitov, preprečili brezplodno sestan- 
karstvo, vsi funkcionarji LŠM bodo v 
določenem izpitnem roku napravili iz
pite, sicer bodo razrešeni. Razkrinkali 
bodo vsak pojav špekulacije, vpraša
nje strokovnega študija bodo reševali 
skupno s profesorji. Skupno s profe
sorji bedo reševali tudi vprašanje 
skript. V ta  namen bodo na posamez
nih fakultetah osnovani tehnični od
bori. že sedaj se bodo pripravil; za 
študij na mladinski progi. Borili se 
bodo skupno z profesorji proti vsem 
neznanstvenim pojavom ter bodo vo
dil; neizprosno ideološko borbo. Spre
jeli bodo mesečni načrt tekmovanja 
za progo šamac—Sarajevo. Vsak štu
dent si bo napravil mesečni načrt de
la in se zavezal, koliko izpitov bo na
pravil pred odhodom na progo in kaj 
bo preštudiral na progi do jesenske
ga roka. Nad individualnimi obveza
mi bodo grupna vodstva vodila kon
trolo.

Razprava proti Bati
Praga, 18. marca. (ČTK.) V krat

kem bo razprava proti Janu Bati, 
bivšemu lastniku tovarn čevljev v 
Zlinu. Bata je sedaj v Braziliji in se 
bo razprava vršila v njegovi odsot
nosti. Obtožen je, da je sodeloval z 
Nemci med okupacijo Češkoslovaške.

Darujte 
za Rdeči križ!



Kako ugotavljamo jetiko?
Zapisali smo že, da je jetika zelo 

zahrbtna bolezen. Razvija se v člove
kovem telesu, pa ne dela nobenih zu
nanjih znakov; če pa jih že dela, so 
tako malenkostni in brezpomembni, 
da se navadno ljudje ne zmenijo do
sti zanje. Koliko začetnih oblik jetike 
preidemo z izgovorom samemu sebi: 
Danes se pa slabo počutim!« ali pa 
Malo sem se prehladil!« Koliko lažja 

.. bila borba proti jetiki, ko bi delala 
sušica v človekovem telesu takšne za
nesljive znake kakor mnoge druge na
lezljive bolezni.

Poudarek vse protituberkulozne 
torbe je na iskanju in spoznavanju 
zgodnjih oblik jetike. To so tiste obli
ke, ki jih je mogoče z enostavnimi 
sredstvi — mirovanje, dobra prehra
na ,svež zrak in podobno — z uspe- 
i/.m in v sorazmerno kratkem času 
zopet ozdraviti. Vendar dandanes v 
roju proti jetiki najdemo izmed viso
kega števila teh začetnih oblik suši
ce bore malo takšnih, ki bi jih bilo 
mogoče z majhnimi izdatki, skromni- 

I odnosno enostavnimi sredstvi in v 
precej kratkem času vrniti življenju 
in delu.

čakati da se bodo pokazali toliko
krat ponovljeni znaki: utrujenost, sla
bo počutje, zvišana telesna tempera
tura, pomanjkanje teka, hujšanje, 
glavobol, pokašljavanje, znojenje pro- 

jutru in podobni — bi bilo napač
no. kakor je tudi napačno na drugi 
strani ob vsakem malenkostnem zna
nu hiteti k zdravniku in predvsem ži

veti v nepotrebnem in neumestnem 
strahu pred jetiko.

Kakšna so torej sredstva, s kateri
mi danes zdravnik ugotavlja jetiko 
pri človeku?

Na jvažnejša pomoč pri tem delu je 
sorazmerno mlada Iznajdba tako ime- 
ovamih rentgenskih žarkov, ki jih je 

ista 1895 odkril fizik Röntgen. Ti ču- 
ftoviti žarki, ki prodirajo skozi pred
mete — in torej tudi skozi človekovo 
telo — z največjo zanesljivostjo po
magajo zdravniku ugotoviti, če kdo 
boluje za jetiko eii ne. Danes si ne 

oremo zamišljati prctituberkulozne- 
ga dispanzerja brez dragocenega 
rentgenskega aparata.

število jetičnih pri nas se bo močno 
zn žilo, če bomo naše ljudi tako vzgo.

da bodo čutili potrebo se vsako 
leto enkrat preiskati v protituberku- 

nem dispanzerju. Tedaj šele, ko 
bomo dosegli to stopnjo zdravstvene 

goje ljudstva, bodo naši protituber- 
iiulozni dispanzerji imeli pregled nad 
remi prebivalci svojega delokroga in

šele tistikrat jim bo v veliki meri 
uspelo preprečevati nastajanje odnos
no razvoj jetike v začetnih oblikah 
bolezni. V času protituberkulozne 
kampanje moramo razširiti med lju
di potrebno zavest borbe proti jetiki 
in najbolj uspešen način sodelovanja 
v tej borbi.

Zraven rentgenskih žarkov ima 
zdravstvo še seveda druge pripomoč
ke za spoznavanje jetike, vendar no
beden med njimi ni tako zanesljiv in 
tako pcmemben, kakor ti. Danes ima
mo že posebne rentgenske aparate, s 
pomočjo katerih lahko zapovrstjo sli
kamo. Ti aparati nam omogočajo, da 
slikamo lahko pljuča več kakor tisoč 
ljudem na dan. (Za primero — zdrav
nik jih zmore pregledati največ okoli 
tristo na dan.) To so tako imenovani 
fluorografi, ki jih uporabljajo vedno 
bolj za serijsko preiskovanje celih 
skupin ljudi (n. pr. po šolah, obratih, 
vaseh itd.). Druge važne metode pre
iskovanja so predvsem pretrkavanje 
prsnega koša, prisluškovanje dihanju, 
preiskovanje bolnikovega pljunka s 
pomočjo drobnogleda in preiskovanje 
sesedanja rdečih krvničk.

Zraven rentgenske preiskave spada 
med najvažnejše še preiskovanje bol
nikovega pljunka ali izmečka z drob
nogledom. S to preiskavo skušamo 
spoznati, če so v pljunku povzročitelji 
jetike, tako imenovani Kochovi bacili. 
Ce te živi v izmečku najdemo, potem 
pravimo, da je bolnik pozitiven in da 
boluje za odprto pljučno jetiko. Seve
da je to preiskovanje pomožen način 
glavnemu — rentgenskemu preisko
vanju. Enako vsi drugi načini ugotav
ljanja sodijo med pomožna sredstva 
glavnemu in najvažnejšemu. Zapom
nimo si, da more zdravnik sigurno 
ugotoviti ali izključiti jetiko na plju
čih samo s pomočjo rentgenskih žar
kov!

V katerih primerih je preiskava z 
rentgenskimi žarki še posebno potreb
na? Zgoraj smo omenili splošno na
vodilo za enkratno letno preiskavo v 
protituberkulcznem dispanzerju. Zra
ven tega pa pojdimo brezpogojno v 
dispanzer na preiskavo, če kašljamo 
dl j 4 kakor dva tedna.. To je važno po
sebno v sedanjih in zgodnjespomla- 
danskih dneh. Ker so pa dojenčki in 
dozorevajoča mladina najbolj izpo
stavljeni nevarnostim jetike, jih pe
ljimo v dispanzer na preiskavo takoj, 
ko prebole ošpice, oslovski kašelj, 
pljučnico ali če kašljajo več kakor 
dva tedna. Tako bomo borbi proti, je
tiki zelo pomagali!

Priznanje zaslužnim jeseniškim 
kovinarjem

Vodstvo železarne na Jesenicah je 
pred kratkim nagradilo več kovinar, 
-ev, ki so ocenjevalni komisiji po
dali najboljše predloge za zboljša
nje dela. Prv0 denarno nagrado je 
prejel udarnik Kristan Pavel, zapo- 
den v železarni v Javorniku. Grozila 

nevarnost, da bodo morali zaradi 
pomanjkanja akumulatorskih posod, 
ti so jih prej uvažali iz inozemstva, 
: staviti obratovanje elektromotor- 
;ev, kar bi imelo za posledico znatno 
zmanjšanje proizvodnje v železarn-. 
Kristan Pavel pa je z neprestanima 
--izkusi iznašel način, po katerem 

hko stare, počene in izžgane aku- 
- ulatorske posode iz trdega gumija 

mi obnavljamo, da še nadalje slu
žijo svojemu namenu. S tem so pri
hranjeni visoki nabavni stroški m

zagotovljeno je nadaljnje nemoteno 
obratovanje.

Drugo nagrado je prejel Pretnar
Franc, orodničar v mehanični delav
nic; železarne na Jesenicah, ker ne
prestano izpopolnjuje sestavljanje 
tehtnic. Že leta 1945. je začel delati 
poizkuse, kako bi sestavne dele teht
nic izdelovali doma, kar se mu je pc 
daljšem delu tudi posrečilo. Sedaj 
izdelujemo te priprave doma. Ves 
potek dela je mnogo cenejši, .kako
vost pa znatno boljša. Sedaj je v 
gradnj; že več tehtnic z nosilnostjo 
od 3 do 5 ton, možna pa ho izdelava 
tehtnic od 100 kg do 40 ton. Da je 
pri tem delu uspel, so mu mnogo 
pripomogli stroji in tehnične napra
ve tovarne, katerih se je ifhko ved
no posluževal. Sušnik Matija

Občni zbor sindikalne podružnice v litijski predilnici
V nedeljo. 9. marca je imela sindi

kalna podružnica predilnice v Litiji 
svoj III. redni občni zbor. Upravni 
c!bor je podal posamezna poročila, 
i katerih je bilo razvidno, da se je 

delo podružnice od zadnjega občnega 
•ora precej zboljšalo. Pričeli so se 
vaja ti sklepi IV. plenuma Enotnih 

- ndikatov. Po oddelkih so po večini 
že izvoljeni pododbori, postavljena 

komisija za norme in tarifna vpra
šanja, za kulturno prosvetno delo, 
zaščitni aktiv in tekmovalna komi- 
?ija. Iz poročil je bilo razvidno, da 
odborom ni uspelo v celoti pritegniti 
k delu pododborov in komisij, kar se 
je pokazalo v samem poteku občnega 
zbora, na katerem so se v razpravi 
obravnavale zadeve- ki bi se morale 
urediti že na sestankih pododborov. 
Iz poročil je bilo nadalje razvidno, 
da komisija za kulturno prosvetno 
delo ni izpolnila svoje naloge in je 
bilo delo na tem polju zanemarjeno. 
Tudi mladinski aktiv, ki je sicer red

no študiral, ni dobil dovolj pomoč: 
pri organiziranju in izvrševanju svo
jih nalog. Organizacija LMS se jev 
preveč oddaljila od sindikalne po
družnice, zato tudi ni bilo večjih 
uspehov. Nekateri delegati so zago
varjali pitje alkoholnih pijač v obra
tu, s čimer pa se večina delavstva ni 
strinjala. Delavci so delali lani en 
dan prostovoljno za postavitev spo
menika padlim borcem v Litiji, 
upravni odbor in odbor za postavitev 
spomenika pa nista do občnega zbo
ra podala o tem nikakega poročila. 
Šele na tem občnem zboru je bilo 
sporočeno delavstvu, da so zbrani, de
nar od enodnevnega zaslužka v zne
sku 88.000 din vložili proti obrestim 
pri Naprozi v Litiji. Postavitev spo
menika se je odložila, dokler ne bo 
gotov regulacijski načrt za Litijo.

Nato so sledile volitve in so bili 
članom novega odbora že v naprej 
dodeljena delovna področja.

Medicincl ljubljanske 
univerze na delu

Davica je hudo nalezljiva bolezen, 
ki predvsem napada otroke. Medtem 
ko druge bolezni nazadujejo, se davi
ca nasprotno vsako leto razširja in 
veča število smrtnih žrtev. Ministr
stvo za ljudsko zdravje Slovenije se 
je odločilo, da prične letos načrtno 
obvezno cepljenje otrok od 2. do 8. 
ieta starosti proti davici v vseh ogro
žanih krajih. Cepljenje je edino in res 
zanesljivo zaščitno sredstvo proti da- 
' ci. V ta  namen so bila prirejena 
Poučna predavanja, da bi se ljudstvo 
seznanilo in p«, učilo o važnosti ceplje- 
- ■. Zdravniki so preobremenjeni s 
svojim delom, zato so sodelovali pri 
tem delu tud; medicinci višjih seme
strov. V februarju so za dva tedna cd- 
iožili študijske knjige, odšl; na delo 
:n porazdeljeni v male skupine za
jeli skoraj vso Gorenjsko s kamni
ški rrf okrajem in ljubljansko okolico. 
Štirinajst dnj so opravljali zadane na
loge. Kadar nas bo delo ponovno kli
calo, smo zopet pripravljeni pomagati 
ljudstvu. B.

Tako se ne dela
Pred kratkjm smo čitali v vašem 

dnevniku dva dopisa pod naslovom 
'Tako se ne dela«, ki. odkrivata ne
pravilno delo posameznikov in odbo
rov. Priobčite pod istim naslovom 
tudj ta dopis:

Kakor povsod drugod po naši do
movini, tako se je tudi v Ljubnem v 
Savinjski dolini tolmačil ljudem na 
sestankih pomen Socialnega fonda 
OF. Ljudstvo je to prav dobro razu
melo in je bilo tud; takoj priprav
ljeno, da vsak mesec nekaj žrtvuje, 
žalostno pa j«, da aktivisti krajevne 
uprave Socialnega fonda doslej še 
niso našli poti do prebivalcev Ljub- 
na, ki so tako enodušno pripravljeni 
pomagati svojim bližnjim. Dokaz 
temu je dejstvo, da krajevna uprava 
Socialnega fonda še n} poslala niti 
enega poročila o nabranem znesku, 
-eprav traja njihovo delo že več me
secev.

Jazbinšek Julka

Iz življenja slovenskih 
kolonistov v Banatu

Prj nas v Banatu je že pomlad. 
Zima, ki je za nami, nam je dala 
lepe sadove: ustanovili smo si knjiž
nico, ki nosi ime »Ivana Cankarja«, 
in priredili več kulturno-prosvetmh 
večerov. Posebno naše žene in dekle
ta ©o se z delom izkazale, mladinci 
pa se v teh dneh pripravljajo za od
hod na progo Samac—Sarajevo. 
Imamo tudi že dve zadrugi, ki nas 
vežeta v skupnem delu. Sedaj, ko 
imate pr, vas v Sloveniji še dovolj 
snega, pri nas v Banatu že pridno 
orjemo za ječmen, oves in sončnice 
Prepričanj smo, da bo leto« vreme

Ned našimi in švicarskimi tekmovalci v Planici
Izvirno poročilo »Slov. poročevalca«

Švicarski skakaicj Keller Georg, Tschanen Fritz in Blum Charles 
pred Domom v Planici

Planica, 19. marca. Danes ni bilo 
poletov na velik; skakalnici. Vreme 
se je nenadno spremenilo. Ponoči se 
je pooblačilo in dopoldne je začelo de
ževati, tako da je bila skakalnica ne
uporabna. Z jutranjim vlakom so se 
pripeljale prve večje skupine gledal
cev, ki pa so morali oditi iz Planice, 
ne da bi videli smuške polete. Naši in 
švicarski tekmovalci so sicer izjav
ljali, da se jim bo počitek prilegel, 
vendar se je videlo, da jim besede ne 
gredo iz srca. Včerajšnji poleti na 
skakalnici so jim dali novo vzpodbu
do, ki jo hočejo v tednu smuških pole
tov izkoristiti za še boljše uspehe. 
Med tekmovalci je tudi junak včerajš
njega dne Rudi Finžgar prepričan, da 
bodo pri ugodnih snežnih razmerah 
še vsi tekmovalci izboljšali svoje do
sedanje uspehe, če bo vreme ugodno, 
pravijo, bo šlo še dalje.

Zaradi slabega vremena je življenje 
osredotočeno v prostorih Doma. V 
jedilnici je ves dan polno gostov. Po
menki pri mizah so zelo živahni. Tek
movalci imajo povsod znance in pri
jatelje, nekateri še iz prešnjih časov, 
drugi šele iz zadnjih dni. Vsakogar 
zanima ta  ali ona stvar njihovega 
življenja in športnega udejstvovanja.

FINŽGAR PRIPOVEDUJE 
O SVOJEM NAJDALJŠEM SKOKU

Po kosilu sedimo pri mizi in hočemo 
od znancev, ki so dopoldne prispeli iz 
Ljubljane v Planico, izvedeti vse no
vice. Sosedno omizje je prav tako v 
živahnem pomenku, zlasti še, ko se 
jim pridruži Rudi. Ugodno priložnost 
za kratek razgovor s Finžgarjem je 
bilo treba takoj izkoristiti. Na pova
bilo je prisedel in o svojem poletu in 
občutkih, ki jih je imel pri najdalj
šem skoku, dejal tole:

»Že predpoldne so smučarji govo
rili, da bodo šli po kosilu spet na ska
kalnico. Ker 9em bil Utrujen, sem šel 
ležat. Naročil sem Javorniku, naj me 
pokliče, če bodo šli skakat Okoli 3. 
je Ivo pritekel v sobo in povedal, da 
so smučarji že na skakalnici. Brž 
sem se dvignil, se umil in čez nekaj 
minut sem že bil na skakalnici. Tam 
sem se še s snegom podrgnil po obra
zu, da sem se popolnoma osvežil. Prva 
skoka Švicarjev sta merila 77 in 76 
metrov, z Javornikom pa sva skočila 
po 80 m. Ker se nisem najbolje po
čutil, sem prosil Janeza Rožiča, maj 
mj prinese skodelico mleka z medom, 
že nekaj časa z zobmi ni nekaj v redu

in mi jih prav zdaj popravljajo. Tudi 
precej utrujen sem bil, saj je treba 
vsakokrat prehoditi 480 stopnic do 
vrha skakalnice in to je bilo zame že 
petič. Zato sem prosil vojaka, ki je 
gledal polete, naj mi ponese smučke 
na skakalnico. Tako sem dolgo in 
strmo pot do vrha prehodil brez bre
mena. Pri drugem skoku je Blum po
tegnil na 95 m, Tschanen na 93, jaz 
pa na 96 m, kar je bil letos najdaljši 
skok. Švicarja sta se še enkrat po
vzpela na skakalnico in z njima tudi 
jaz. Bil sem že na strmini, ko me 
pokliče Rožič in mi prinese mleko. 
To me je precej okrepčalo. Veselil pa 
sem se tudi tega, da mi je uslužen 
borec zopet ponesel smučke na vrh. 
Sredj poti sem sklenil, da moram do
seči najmanj daljavo obeh Švicarjev. 
Blum je poletel 98, Tschanen pa toč
no 100 m. Ko sem bil sam na skakal
nici in s pa radinom mazal smučke za 
zadnji skok, sem se odlično počutil. 
Moj namen je bil dokazati, da smo tu
di Jugoslovani ljudje, ki jih je treba 
v svetu upoštevati obenem pa našo 
planiško' skakalnico oprati klevet, ki 
so jih v tujini napletli okoli nje.

Pri naletu sem s poganjanjem po
večal brzino in z gibanjem pripravljal 
telo na napor, ki ga bo treba prema
gati v zraku. Odriv sem odlično ujel 
v pravem času, čeprav sem drvel z 
brzino 100 km. Po odskoku sem imel 
občutek, da letim silno visoko.. Zajel 
me je nek poseben zračni val. Pri 
100 m sem bil še visoko nad dosko
čiščem, vendar nisem imel pregleda. 
Mislil sem, da moram pristati. Posle
dica tega je bila, da sem izgubil pred
klon in ob doskoku za trenutek po- 
drsnil z rokami po snegu. Ce bi pred 
pristankom smuči še nekoliko dvig
nil, bi lahko skok podaljšal še za ne
kaj metrov. Pristal sem pri 109 me
trih. To je bil moj 26. skok na veliki 
planiški skakalnici. Ce bi imeli pri 
nas toliko vaje, je zaključil Finžgar 
svoje pripovedovanje, kakor na Nor
veškem in drugod, kjer napravi vsak 
smučar 500 do 800 skokov — pri nas 
pa samo okoli 120 — potem bi si tudi 
slog tako popravili, da bi se lahko 
merili z vsemi narodi.«

Danes sta prišla v Planico Marijan 
Gašperšič, čliam FĐ Kropa in Albin 
Rogelj iz Ljubljane, ki bosta tudi po
skusila s poleti na veliki skakalnici.

Namizni» teniški turnir v Ljubljani
Na prvič izvedenem  drugorazrednem  

turnirju v L jubljani, ki je bil v nedeljo 
v telovadnici FD Enotnosti na Taboru, 
so poleg društev, ki stalno tekm ujejo, 
sodelovala tudi nova društva tn  v veli
kem številu  tudi fizkulturni aktiv i šol 
in sindikatov, Dora arm ije in KNOJ, 
tako, da je  skupno naistopalo preko 80 
igralcev in igralk osem najstih  društev  
in ak tivov. Tehnični rezultati so b ili 
sledeči:

MOŠTVA. Število 19 m oštev je doslej 
naj večje na turnirjih  s trem i igralci. 
Posebno številno so b ila zastopana sin 
dikalna m oštva. Z naslednjim i zm aga
mi so prišli v četvorico: Polet: Vladno 
ustanove JI. 5:2. Enotnost I. : Dom ar
m ije 5:1, VI. ust. I.: KNOJ 5:4, Kranj 
gim nazija  : Enotnost II- 5:1. R ezultata  
polfinala sta  bila: Enotnost I. : Polet
5:2!. Kranj girnn.: VI. ust. I . 5:0. Za
nimivo finalno igro z izm enjavajočo se 
srečo je odločil Kranj gim . v svojo ko
rist z zmago nad Enotnostjo I. ŝ  5:4. 
Moštva^ so se razvrstila  takole: 1. Kranj 
gim nazija (Rebolj, Ahačnč M., Modri
jan), 2. Enotnost I. (Podobnik, Kunst, 
Vesel). 3-—4. Vladne ustanove I. (Pur- 
kart, M alej. Lavrenčič) in P olet, M ari
bor (škof, Moran, Podlesnik).

MOŠKI POSAMEZNO. Za naslov naj
boljšega drugorazrednega igralca se je  
borilo 54 m oških, med katerim i so igra 
li člani in nekateri m ladinci, ki so se  
posebno u velja v ili. Zm agovalec v tej 
skupini spada po svoji igri v prvi raz
red. Med zadnje štir i so se prerili: Po
dobnik z zm agam a nad Gramatčikovim  
2:0 in Škofom 2:0, A hačič M. nad Pur- 
kartom 2:0 in Veselom 2:0, Moran nad 
Petanom 2:0 in Modrijanom 2:0 ter Bo
žič nad H ladnikom  2:0 in Podlesnikom  
2:0. V polfinalu  je  m ladi prvak S love
nije Podobnik prem agal A hačiča 2:0, 
Božič pa Morana 2:0. Borbena in zelo 
lepa je b ila finalna igra, v kateri je iz 
kušeni Božič prem agal Podobnika z 2:1 
(16:21, 21:18. 21:18). Vrstni red ^posamez
nikov je bil naslednji: 1. Božič Milan 
(KNOJ). 2. Podobnik Sandi (Enotnost), 
3 .-4 . Moran Ljubo (Polet) in Ahačič  
Mile (Kranj).

DRUŽINE. Čeprav eo m anjkale Mari-

Delegacija FIS A J-a  
se je vrnila iz ČSR

D elegacija F ISA J-a, ki je bivala na 
povabilo »Ceskoslovenske Obec Sokol
ske« 8 dni v CSR, se je vrnila  v Beo
grad. Na svoji poti po Češkoslovaški je  
obiskala delegacija F ISA J-a  veliko šte
vilo sokolskih, delavskih in športnih  
organizacij v Pragi, Brnu in v češko
slovaški pokrajini. Češkoslovaški fizkul- 
turniki in češki m ladinci so naše dele
gate povsod pozdravljal z velik im  navdu
šenjem.

Planica in železnica

borčanke in Celjanke, je  igralo 6 dru
žin. Enotnost 11. je prem agala V I. ust. 
I s 3:2, St. Vid pa VI. ust. II . s 3:1. V 
polfinalu je  Enotnost I. prem agala  
Enotnost II . s 3:0, Kranj gim nazija pa 
St. Vid 3:2. F inalno igro je  Enotnost I. 
premočno od ločila  v svooj korist s 3:0. 
Vrstni red družin je bil: !• Enotnost I* 
(Pogačar M .-Krese K.). 2. Kranj g im 
nazija (A jančič M .-Bogataj T )  3 .-4 . 
Enotnost II . (Sevšek B.-Zubalič A.) in 
Št. Vid (Erman K.-Arhar A.).

ŽENSKE POSAMEZNO. Od 14 nasto
pajočih je  b ila  polovica igralk  prvič na 
javnem  turnirju, pokazale pa so veliko  
znanje in so delale preglavice že izku
šenim  igralkam . P resenetila  je  m lada  
zm agovalka, ki je s svojo ofenzivno igro 
prem agala vse svoje nasprotnice. V če
trtfinalu  so bil i  naslednji rezultati: P o
gačar: Završnik w. o ., A ljančič : Zu-* 
pančič 2:1. Sevšek : Zubalič 2:0 in Kre
se: B ogataj 2:0. V polfinalu  je Pogačar
jeva prem agala A ljančičevo 2:1, Sevško- 
va pa Krese to vo 2:1. Z ofenzivno igro je 
Sevškova prem agala v finalu  bolj de
fenzivno Pogačarjevo z 2:1 tor je  posta
la prvakinja. Vrstni red je naslednji: 
1. Sevšek Koža, 2. Pogačar M arija, 3.—4. 
Krese K rista (vse Enotnost) in A ljančič  
M ija (Kranj gim n.).

MLADINCI. B ilo  jih  je  29. N ajvečje  
presenečenje je  bilo poraz Podobnika 
po društvenem  tovarišu Kovaču z 2:0. 
Sicer ni bi*, o presenečenj. Rezultati 
četrtfinala  so b ili: Kovač : P ičulin  2:1, 
Ahačič : Petan 2:0, K unst : M ihelčič 
2:0 in M odrijan : G ustinčič 2:0. V pol
finalu  je  A hačič zm agal nad Kovačičem  
2:1 in M odrijan nad Kunstom  2:0, K ranj
čana sta se sporazum ela, da odigrata v 
Kranju fina le , oziroma da se si delita  
prvo in drugo mesto. Tako so se zaen
krat zvrstili: 1.—2. A hačič Mile in Mo
drijan Jože (oba K ranj), 3— 4. Kovač 
Zdravko in Kunst Ivan (oba Enotnost).

Organizacija turnirja je b ila še dokaj 
dobra, le malo nejevolje  je bilo, ker ni
sta bili odigrani ostali dve d isciplin i 
zaradi pom anjkanja žogic, kar pa ne 
gre na račun vodstva, pač pa bo treba 
v bodoče paziti tudi na to. Sicer pa je 
turnir dosegel svoj namen.

Teniški turnir v Kairu
Na mednarodnem teniškem  turnirju v 

Kairu je  v četrtfinalu  posameznikov 
Punčee prem agal N ajarja (Egipt) s 6:3, 
6:8, 6:4, M itič pa je izgubil proti Sha- 
feyu s 4:6. 3:6. V polfinalu  je Francoz 
Abdeselam prem agal Punčeca s 6:2, 6:1 , 
v finalu  pa je izgubil proti Cochetu 
(Francija) z 2:6. 1:6, 2:6. V igri parov 
sta v četrtfinalu  Punčee in M itič pre
m agala dvojico Najar-Fam i (Egipt) s 
6:4, 6:2. v polfinalu  dvojico Palada- 
Tastra (Egipt) s  6:4, 4:6, 7:5, v f inalu 
pa sta  izgubila proti paru Cochet-Abde- 
selam s 3:6. 3:6, 3:6. V igri m ešanih

Velika planiška prireditev prihod
njo nedeljo postavlja tudi železnico 
pred precej težko nalogo, M pa jo je 
odločena izvršiti v čim večje zado
voljstvo obiskovalcev. Seveda je tre
ba, da pri tern sodelujemo vsi. ne 
samo organizatorji in železničarji, 
temveč sleherni izmed izletnikov, ki 
bo v nedeljo 23. t  m. potoval v Pla
nico.

Predvsem je treba pri organizaciji 
tega izrednega prometa v rateški kot 
upoštevati okolnost, da je proga tik 
ob naši državni meji proti Beli peči 
prekinjena in zaradi tega na tamkaj
šnji mnogo večji postaji ni mogoče ob
račati in odpremljati strojev, marveč 
se mora vsa ta manipulacija opraviti 
na naši strani, kar je deloma zamud- 
neje. predvsem pa bo imela za po
sledico, da se mora vrstni red iz Pla
nice se vračajočih vlakov vršiti točno 
po razporedu. .Ta ureditev nalaga tu
di potnikom, da se morajo točno rav
nati po navodilih in predvsem upo-

ugodnejše in da bo naß pridelek v Je
seni bogatejši. V tej zavesti smo 
pridno zasukali rokave. Misel, da 
bomo z požrtvovalnim delom dali 
svoj delež aa srečo nas tn vas, nas 
bodri, a v jeseni, ko bomo zbirali 
bogate sadove, bomo prejeli tudi 
zasluženo ptaöäo. T. D.

števati, da se mora brezpogojno vsa
kdo vrniti z vlakom, s katerim se je 
pripeljal tjakaj.

Vlaki bodo od 15. dalje po dolo
čenem vrstnem redu prihajali nazaj 
po izletnike na rateško postajo. Vsem 
potnikom priporočamo, naj izstopajo 
in vstopajo urno, ter obenem pazijo 
povsod na svojo varnost in se v vsa
kem pogledu vedejo disciplinirano. 
Posebej velja to za oni manjši del 
potnikov, ki jim železnica zaradi po
manjkanja voznega parka kljub pri
tegnitvi vseh rezerv in omejitvi pot
niških vagonov pri ostalih rednih 
vlakih ne bo mogla nuditi udobja po
tovanja v osebnih vagonih, temveč se 
bodo vozili v nalašč opremljenih to
vornih vozovih.

Dana so vsa jamstva, da bodo vsi 
gledalci planiških tekem pravočasno 
na-kraju tekmovanja in se bodo nato 
zvečer po izdelanem načrtu lahko tu
di točno vračali proti domu. Skupno 
s Putnikom poziva tudi železniška 
direkcija vse nedeljske obiskovalce 
planiške prireditve, naj ta dan tudi 
sami izpolnjujejo vsa izdana navo
dila in se med bivanjem na želez
niških prostorih v vsem ravnajo po 
smernicah službujočih organov, kar 
je eden glavnih pogojev, da bodo s 
prevozom po železnici lahko zado
voljni. Ia gi&rac direkcije ielesnie

parov sta v četrtfinalu  Palada in  Clay- 
tonova (A nglija) preTtiagala par Koe-n- 
B ueiantijeva, v polfinalu  pa sta  izgu
b ila proti paru Mitiß-Yorkova (A nglija)  
s 3:6, 4:6. Punčee in  Bossujeva (Fran
cija) sta  v  četrtfinalu  prem agala par 
A bdeeelam -Pauetier (oba Francija) s 6:4, 
6:4, v polfinalu  pa sta iz g u b ila p r o t i  
paru H ug in Campbelle (Francija) s 
6:2, 8:10, 1:6. V finalu  ženskih parov sta  
zm agali Y ork (A nglija)-P anatier (Fran
cija) nad parom Heartcock-Lenog (obe 
A nglija) 7 6:1, 6:1.

Razglas o zakupu lovišč
Okrajni ljudjsk} odbor na Jesenicah raz

pisuje cdrdajo okrajnilh zakupnih lovišč 
v zakup v skrajšanem raku 7 dmii v urad
nih prostorih OLO Jesenice po nasled
njem  vrstnem redu:

24. marca 1947 ob s. urit
POVTÖ. na.1 višje fcfel.

lovišče ha št. članov cena
din

1. Rateče 2750 14 2200
2. Kranjska gol« 4620 23 3696
3. Gozd 3875 19 3000
4. Dovje-Mojstrana 3320 17 2656

24. marca 1947 ob n . uri:
5. Jesenice 2540 13 1905
6. Koroška Bela 2640 13 1980

25. marca 1947 ob 8. uri:
7. Stol - Brezmica 2934 15 2934
8. Begunje 2360 12 3068
9. Radovljica 2860 19 3146

25. marca 1947 ob 11. uri:
10. Bled 3350 22 3350
11. Bohinjska Bel«, 1490 10 1490
12. RSbno-Kuplj-etiiUk 2300 15 2300

26. marca
13. Sred. Dchrava

1947 ob 8. url:

Podnart 2735 18 3008
14. Lancovo 2270 15 2497
15. Lesce 2310 23 2310

26 marca 1947 ob 11. uri:
16. Gorje 3870 26 4257

27. marca 1947 ob 8. uri:
17. Boh. Bistrica 5520 37 4416
18. Boh. Srednja vas 4160 21 3536
19. Stara Fužina 6940 35 6940

Lovišča bodo oddala v zakup za d:bo 
5 let. do 31. marca 1952  ̂ Za lovišče, ki 
bi ostalo brez zakupnika, se bo razkosala 
ponovna oddaja v zakup. Vse ostale in
formacije se dobe pri okrajnem LO na  
Jesenicah.

Okrajni Izvršni odbor na Jesenicah.

Razdeljevanje racioniranih 
industrijskih predmetov

Na nakaznico za industrijske pro
izvode smejo imetnikj nabavljati 
racionirane industrijske predmete 
samo na področju o-nega okraja, ozi
roma mestnega ljudskega odbora, 
kjer je bila izdana.

Izjemoma lahko kupujejo racioni
rane industrijske predmete potroš
niki okrajev Ljubljana - okolica, Ce
lje _ okolica in Maribor .  okolica v 
mestih Ljubljana, Celje ali Maribor. 
Razen tega pa lahko potrošniki iz 
katerega koli okraja LR Slovenije 
nabavljajo racionirano industrijsko 
blago na svojo industrijsko karto v 
državnem trgovskem podjetju Na- 
MA v Ljubljani, ter v onj mestni tr
govini v Celju ali Mariboru, ki jo za 
to odredi ministrstvo za trgovino in 
preskrbo LR Slovenije, to sta Ljud
ski magazin Celje in Mestno trgov
sko podjetje Maribor.

V kolikor se javlja potreba, smejo 
MLO odrediti, da se navedenim pod
jetjem dodeli tudi iz njim preostale, 
ga pribora, odnosno, da se jim dodele 
tud; drugi racionirani predmeti.

Zaradi pravilnega nakazovanja 
opozarjamo MLO Ljubljane, Celje 
in Maribor, da smejo razpolagati (t. 
j. izdajati nakazila) od določene ko
ličine v teh trgovskih podjetjih za
enkrat le za polovično količino bla
ga, dočim mora ostati druga polovi
ca na razpolago potrošnikom kupcem 
iz ostalih krajev.

Pri vsem tem ne smejo mestni 
ljudski odbori postopat; birokratsko, 
sebično ali šablonsko, temveč mora
jo urediti svoje poslovanje tako, da 
bo odredba dosegla svoj namen in 
korist v preskrbi širokega potrošni
škega kroga onih okrajev, ki zaen
krat še nimajo razvite trgovske 
mreže in ki po stari navadi že od ne. 
kdaj kupujejo v teh središčih,

Natečaj za izdelavo 
pionirskih modelov letal

Pri modelarskem delu pionirskih 
športno-leta Iških krožkov se je poka
zalo občutno pomanjkanje primernih 
originalnih načrtov za modele, ki bi 
bili domačega izvora. Da bi naši pio
nirji dobili za prihodnje šolsko leto 
primerno število tokih načrtov iz vrst 
naših modelarjev-konstrukterjev, raz
pisuje pionirska sekcija Republiškega 
odbora za športno letalstvo v Ljubija- 
ni nagradni natečaj.

Natečaj obsega tri kategorije:
1. Načrt za začetniški jadralni mo

del lahke gradnje (kakor je n. pr. 
model »Cene«) s preoblečenim tru
pom in razpetjem kril od 120 do 180 
centimetrov. Material za gradnjo: do
mač les in svilen papir. Načrt mora 
biti izdelan v naravni velikosti. Pri
ložena morajo biti navodila za grad
njo z opisom in potrošnjo gradbene
ga materiala ter izdelan model.

2. Načrt za pionirski jadralni mo
del lahke gradnje (kar je n. pr. model 
»Pionir« ali nekoliko lažji) z lesenim 
ali preoblečenim trupom in razpet
jem kril od 75 do 120 cm. Material za 
gradnjo: domač les in svilen papir. 
Načrt mora biti izdelan v naravni ve
likosti. Priložena morajo biti navodila 
za gradnjo z opisom in potrošnjo 
gradbenega materiala ter izdelan 
medel.

3. Serija osmih modelov izredno 
lahke gradnje za pionirje nižje sku
pine. In sicer za:

a) 4 modele iz lesa in lepenke (ka
kor je n. pr. model »Kalin« ali neko
liko težji);

b) 4 modele masivnega trupa in 
furnirja (kakor je n. pr. model »Voj
ko« ali nekoliko težji).

Vsi načrti morajo biti izdelani v 
naravni velikosti. Za vsakega posebej 
mora biti priloženo navodilo za grad
njo z opisom in potrošnjo gradbenega 
materiala ter izdelan model.

Prva nagrada za vsako izmed na
vedenih treh kategorij znaša v vred
nosti do 1500 din, druga nagrada 
gradbeni material za izdelavo dveh 
modelov.

Načrti in modeli morajo biti oddam 
najkasneje do 30. aprila 1947 Repu
bliškemu odiboru za športno letalstvo 
v Ljubljani pod posebno značko. Pre
gledala in ocenila ji h bo posebna ko
misija tega odbora ter razglasila izid 
natečaja pc preizkusu modelov naj
kasneje do 20. maja 1947. Vsi načrti 
in modeli ostanejo last Republiškega 
odbora za športno letalstvo, ki bo iz
med poslanih izbral najboljše, jih ob
javil in razmnožil za uporabo vsem 
pionirskim modelarskim krožkom.

Ker je potreba po čim večjem šte
vilu domačih načrtov te vrste zelo ve
lika, pričakuje Republiški odbor za 
športno letalstvo od vseh naših mode
larjev konstrukterjev, da sodelujejo 
pri natečaju ter s tem, pripomorejo k 
hitremu napredku naših pionirjev.

Pionirska sekeija 
Republiškega odbora za športno 

letalstvo v Ljubljanu

Preskrba udarnikov
Okrajnim mestnim ljudskim odbo

rom je ministrstvo za trgovino in 
preskrbo LRS sporočilo natančna na
vodila glede preskrbe udarnikov z 
industrijskimi predmet; na podlagi 
udarniške nakaznice. Mnogi ljudski 
odbori pa so se zadovoljili samo s 
sporočilom državnemu grosističnemu 
podjetju, koliko udarnikov je v njih 
območju ter se za nadaljnjo usodo 
udarnikov niso brigali, če grosistič
no podjetje ni imelo trenutno na raz
polago kontingenta, so morali tekati 
udarniki od trgovine do trgovine, za
pravljati čas, a kljub temu v večini 
primerov njso prejeli zanje določene
ga blaga iz »preprostega« razloga, 
ker specialnega kontingenta zanje r.i 
bilo. Birokraciji je bilo zadoščeno, 
a udarnik naj potrpi, da pride kon
tingent. Medtem pa so trgovine izda
jale blago na industrijske nakaznice 
ostalim potrošnikom in sicer iz ©ploš. 
nega kontingenta ter vzbujale v 
udarnikih upravičeno negodovanje.

Kljub navodilom, da je treba v ta
kem primeru postreči udarnikom iz 
splošnega kontingenta, nakar bi se 
pri prevzemu novega kontingenta iz 
sklada za udarnike razlika nadome
stila, so marsikje vztrajali na biro- 
kratičnem stališču in nerazumeva
nju in pač pustili udarnike čakati.

Da se v bodoče ne bodo ponavljan 
taki primeri jn da se končno uredi 
preskrba udarnikov je ministrstvo 
za trgovino in preskrbo naročilo ljud
skim odborom, da MLO in OLO takoj 
določijo eno državno ali zadružno tr
govino, kjer se bodo udarnik; lahko 
oskrbeli z vsem; predmeti, k; jim 
pripadajo na udarniške karte. To tr
govino naj takoj sporoče državnemu 
grosistu kot prizadetim podjetjem, ki 
zaposlujejo udarnike, ministrstvu za 
delo LRS in sindikalnim organizaci
jam v okraju ali mestu.

Če uprava trgovskih podjetij ali dr
žavni grosist trenutno nima na raz
polago za preskrbo udarnikov pri
mernega in potrebnega blaga, morajo 
MLO in OLO odrediti, da se na udar
niške karte izdaja blago iz rednega 
kontingenta za široko potrošnjo. Pri 
naslednji dobav; ali prevzemu pa 
mora uprava državnih grosističnih 
podjetij upoštevati na udarniške 
karte izdane količine in jih nadokna
diti iz jzventržnega fonda za speci
alne potrebe tako, da je redni kon
tingent neokrnjen.

Tako je ministrstvo za trgovino in 
preskrbo z zadnjimi odredbam; ure
dilo vprašanje trgovin za nakup pred. 
metov, ki jih potrebujejo noseče ma
tere jn za novorojenčke kakor tudi 
udarnikov za nakup predmetov, ki 
jim pripadajo na udarniške karte. 
Naloga AFŽ jn sindikalnih organi
zacij pa je, da tudi oni po svoji stra
ni nadzirajo organizacijo in poslova
nje teh trgovin, da nepravilnosti jav. 
no ožigosajo ter javljajo kontrolnim 
in drugim organom. Napačno bi bi
lo torej pasivno čakanje in negodo
vanje, kajti le v skupnem sodelova
nju oblastvenih organov in javnosti 
bodo te trgovine zavzele tisto mesto 
v preskrbi, ki jun je namenjeno.
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MENGEŠ: francoski «Sim »Otopljeni»«,DNEVNE VESTI

KOLEDAR
Četrtek, 20. marca: Srećko. Feliks, Alek

sandra.
Petek, 21. marca: Benedikt, Tuga. 

SPOMINSKI DNEVI
20. marca 1942. — Ustanovljene v  vSlove

niji grupe odredov. Partizanski boji na  
Mokrcu.

20. marca 1925. — Začetek kmečke vstaje 
v Bolgariji.

DEŽURNE LEKARNE 
Danes: Lekarna Leustek, Resljeva cesta 
št. 1; lekarna Komotar, Vič. Tržaška c.

VAŽNI TELEFONI 
Oddelek za notranje zadeve — Upra

va Narodne m ilice: d e ž u r n a  
s l u ž b a  . . . . . . .  31-00, 21-00

Gasilska milica in Reševal, postaja 44-44 
M inistrstvo za notranje zadeve 5341-43
Bolnišnica 53-81
Kolodvor, glavni 4 ■ •  * • s . * 27-68
Putnik . . • • • « , .  24-72. 20-32
Turisthotel . . . . . . . . . .  24-36
Gledališče. Narodno, uprava . . . 45-26 

drama 34-02
opera * a  ...................... 34-01, 25-24

RAZSTAVE IN MUZEJI 
Muzej zaprt d o l .  maja.
Razstava slikarstva in  kiparstva narodov 

Jugoslavije 19. in  20. sto letja  v Narodni 
galeriji. Odprta vsak dan od 9. do 16.

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE
V LJUBLJANI

D r a m a
Četrtek. 20.. ob 20: Shaw: Hudičev uče

nec. Red M. (108 sedežev v  prodaji). 
Sobota, 22., ob 20: Cankar: Kralj na Be

tajnovi. Red N. (139 sedežev v prodaji). 
Nedelja, 23., ob 20: Ostrovski: š e  tak

lisjak se nazadnje ujam e. Premiera. — 
Izven.

O p e r a
Četrtek. 20- ob 19.30: M. I. Glinka: Ivan 

Susanin. Red C. (243 sedežev v prodaji). 
Sobcta, 22., ob 19.30: Puccini: Madame 

B utterfly. Red K. (269 sedežev v pro
daji).

Nedelja. 23., o'c 19.30: Puccini: La Bohe
m e. Debut sopranistke Hanžekove. Izven.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Sobota, 22., ob 19.30: I. Vašte: »Visoka 

pesem«.
Nedelja, 23., cb  15: I. Vašte: »Visoka pe

sem«.
V šentjakobskem  gledališču bodo pono

vili v  soboto 22. ob pol 20. in  v  nedeljo
23. ,popoldne ob 15. uri cdersko delo like  
Vaštetove ^Visoka pesem«. 9 slik  iz živ
ljenja dr. Fr. Prešerna. Vlogo Vodnika bo 
igral to  pot Zakrajšek, vlogo dr. Hladnika 
tov. Kotar. Predprodaja vstopnic od da
nes* dalje pri Obersnelu, Gosposvetska 3, 
telefon  22-90.

LJUDSKO GLEDALIŠČE V CELJU
Petek 21. ob 15.: Jurčič: Deseti brat. Di

jaška predstava.
Sobota 22. ob 20.: K reft: Celjski grofje. 

Osemnajstič.
Nedelja 23. ob 16.: K reft: Celjski grofje. 

Devetnajstič.
Obakrat gostovanje Mire Danilove, člani

ce Nar. gledališča v  Ljubljani v  vlogi 
Veronike Deseniške.

Predprodaja vstopnic n a  gledališki blagaj
n i dnevno od 11. do 13. ure ter 2 uri 
pred predstavo. 637-n
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE

V MARIBORU
Četrtek. 20., ob 19.30: Ostrovski: »Gozd«. 

Red A.
Petek, 21.. ob 19: Žižek: »Miklova Zala«. 

Zaključena predstava za člane sindikata  
Gradbene industrije.

Sobota. 22., ob 19.30: W uolijold: »Žene 
na Niskavuoniju«. Izven. V vlogi Hone- 
Meta Pugljeva.

Nedelja. 23., ob 15: Ostrovski: »Gozd«. — 
Izven. Ob 19.30: Žižek: »Miklova Zala«. 
Izven

MATERE!
Otroška am bulanca Drž. zavoda za so 

cialno zavarovanje, Miklošičeva cesta 20, 
je  dnevno odprta od 8. do 13. ure. Posve
tovalnica za matere je ob ponedeljkih in 
četrtkih od 14. do 17. ure.

POSMRTNA RAZSTAVA  
W ESTRA BORISA

Obiščite razstavo del. slik  in  karika
tur pokojnega B orisa W estra v  FD  K ri
m u v Trnovem. R azstava je  odprta  
dnevno od 10. do 18. Vstopnine n i. 629-n

VSEM  ZOBOZDRAVSTVENIM  
DELAVCEM!

N a splošno željo članstva se glavna  
letna skupščina sekcije zaradi medna; 
rodne sm učarske prireditve v  P lanici 
preloži na 29. in 30. m arec. 630-n 

*
Zvezni urad za cene je z  rešitvijo IV. 

štev. 3557/47 z  dne 10. t. m. znižal cene 
kožic kun belic in  zlatic n a  1000 d in  za 
1 komad ua bazi la  blaga. 638-n

Enotnega knjigovodstva in  stenografije 
za  začetnike in  praktike se naučite v  naj
krajšem času tem eljito  od začetnih vaj do 
popolne izvežbamcstl. Izberete si lahko za 
Vas naj pr: k i adn e j še učne ure dopoldne, 
popoldne ali zvečer. Prijave in  pojasnila: 
»Instrukcije«, Kongresni trg 2/H telefon  
23-91. 439-n

Vodje m ladinskih in  srednješolskih  
skupin lahko dvignejo vstopnice za po
lete v P lanici v  predprodaji na Glav
nem odboru F.izkulturne zveze S loveni
je , Ljubljana, Tabor. Vstopnina je  
10 din brez znaka. Vstopnina brez znaka 
velja  za vstop k prired itv i le  v  skupi
nah. — GO FZS.

Vsem fizkulturnim  društvom Gorenj
ske. Okrožni fizkulturni odbor za Go
renjsko obvešča vsa  fizkulturna društva  
in  tekm ovalce, da se okrožne orodne 
tekme za prvenstvo Gorenjske zaradi 
m ednarodnih sm učarskih tekem v  P la 
n ic i prelože na 30. marec t- 1. oh 8 v 
telovadnici ljudske šole v  K ranju. — 
Okrožni fizkulturni odbor za Gorenjsko.

Telovadna akadem ija FD  Rdeče Zve
zde, P o lje . 30. t- m. bomo p rired ili telo
vadno akadem ijo. Obveščamo vse nasto
pajoče, da se  bodo vrš ile  vaje v  šoli 
od danes naprej vsak večer, in sicer za 
vse oddelke. Spored je  obširen in težak, 
zato resno k delu. Od vseh pričakuje
mo točnosti in resnosti, pa bo naša 1. 
akadem ija prav lepo izvedena. Odbor.

FD  Rdeča Zvezda, P o lje . V četrtek  
20. t. m- ob 20 bo v  M ladinskem domu 
obvezen sestanek vseh funkcionarjev in  
nogom etašev. Meljo, K arel, V iki, F lor
jan, Nande, K ralj, Jože, M ilan, Slavko in  
drugi, bodite točni, ker bomo razprav
lja li o važnih vprašanjih  (novo igrišče, 
oprem a itd.) Referent.

Nov začetniški plesni tečaj za novin- 
ce-ke se začne v nedeljo 23. t. m. ob pol 
10 dopoldne v »Ljudski p lesn i šoli« — 
Sv. Petra nasip  37. P rijave dnevno od
17. do 21. ure.

SLUŽBENE OBJAVE
OPOZORILO DRŽAVNEGA ZAVODA ZA 
SOCIALNO ZAVAROVANJE DELODAJAL

CEM!
V zveal z uveljavljanjem  novega zakona 

o socialnem  zavarovanju m  reorganizacijo 
je Državni zavod pozval že ponovno vse 
delodajalce, da morajo vse svoje zavaro
vanju zavezane uslužbence ponovno pri
jav ili s  l .  januarjem 1947.

Državni zavod za socialno zavarovanje — 
Filiala v Ljubljani zaključuje t a prijavni 
rok definitivno z 31. marcem 1947. Po tem  
datum u bo podpisan* zavod dosledno upo
rabljal določila čl. 18. Zakona o  socialnem  
zavarovanju, k i predvideva pcleg kazno
vanja odgovorne osebe, ki sploh n e  pri
javi ali ne prijavi v predpisanem roku zsu- 
varovanju zavezanih oseh, globo cd 200 do 
5000 din, tud i kazein za plačilo stroškov 
za dajatve, nudene zavarovancu v prvih 
dveh m esecih bolezni, če je zavarovani 
primer nastopil pred predlcžitvijo prijave 
aLi najkasneje 8 dni ,po prepozni predlo
žitvi.'

Ravnotako opozarja Državni zavod ua 
določila čl. 49. Uredbe o izvajanju social
nega zavarovanja, po katerem so dolžni 
delodajalci I . skupine predlagati plačilne  
liste najkasneje v petOi dneh po kon
čanem rednem izplačilu. Vse tisti» delo
dajalce, ki še nisp predlcžiH plačilnih  
list  za februar ali celo januar t. 1., 
opozarjamo n a to. da jih bomo brezpo
gojno predle žili v kaznovanje, če ne prej
memo list do 31. marca 1947.

K PRAVILNIKU O RADIO APARATIH
Z novim  praivnlnikom o obvezni prijavi 

radicaparatov in  o  načinu  plačevanja ra«- 
d/Jskih naročnin, k i je  bil objavljen v  
Uradnem listu  FLRJ št. 9 z dne 31. jan. 
1947 so nastale nekatere bistvene spre
membe, na katere se občinstvo opozarja, 
da bi se po njih  ravnalo.

Vsak radioaparat mara biti prijavljen  
pit najbližji pošti najkasneje v osmih 
dneh po nabavi aparata, pa naj bo insta
liran ali ne.

Za vsak tak radioaparat se plačuje  
rarečnina. Plačevanja te  naročnine n i 
n h č e  oproščen: ne zasebnik n^ vojaška 
oblast, državni urad ali ustanova itd. Sa
m o v času ko se aparati n e  uporabljajo, 
ni treba plačati naročnine zanje. Da pa 
a.parat res nii v  rabi, mora lastnik aparata 
pri pošti dokazati. Pešta mora vsak tak 
aparat plombirati n a pošti sami. Dokler 
aparat n e bo plombiran, prsta n e  ho spre
jela odjave. Vsi drugi aparati, torej tudi 
neinstaUrani. pa m erajo biti brezpogojno 
prijavljeni.

Naročnina za radio znaša sedaj letno za 
sprejemnike vseh vrst 480. detektorje 60. 
zvočnike 120 in  za trgovce in  obrtnike z 
radioaparati pa 2000 din. Plačuje se vedno 
vnanrej za vsako koledarsko tromesečje. 
Plačevati bo treba, od 1. aprila 1947 
maprej sam o po položnicah, k i jnh bodo 
narrčniki prejeli po pošti koncem  vsakega 
tromesečja. Na položnice naj naročniki 
pazijo in  naročnino takoj poravnajo. Na
ročnina m era biti poravnana do 15. dru
gega m eseca v vsakem koledarskem četrt
letju , to  je  do 15. februarja, 15. maja, 
15. avgusta in  15. novembra. Kdor do 
tega roka n e  bo poravnal naročnine, bo 
moral plačati še globo 10 din. Stranke 
raj zaradi tega ne m oti besedilo, k i je 
sedaj še natisnjeno na zadnji strani po
le žnice.

Opozarjamo, da bo odslej naprej vsake
ga lastnika radioaparata, ki n e  bo im el 
poravnane predpisane naročnine po čl.
8. Pravilnika e obvezni; prijavi radioapa- 
ratev in  načinu plačevanja naročnine 
takoj kaznoval pristojni okrajni odnosno 
m esta! (rajonski) ljudski odbor z  denar
no globo do višine triletne radio naroč
nine.

Vsa druga podrobnejša navodila in  po
jasnila dajejo poštni uradi. 640n

PRESKRBA
OPOZORILO POTROŠNIKOM

Vse potrošnike opozarjamo, da prevza
mejo do vključno 25. m arca - 1. L vse 
obroke ž iv il. Potrošnikom , ki do tega  
dne ne bi p revzeli ž iv il za m esec m a
rec, zapadejo ž iv ilsk e  nakaznice in  n i
m ajo pravice nabave teh  ž iv il za  m esec 
m arec po določenem obroku.

Potrošniki p a  naj prihranijo odrezke 
živ ilske nakaznice za m ilo, k i g a  bomo 
d elili pozneje.

V si ljudsk i odbora naj potrošnike opo
zorijo na to določilo.

Iz pisarne m inistrstva za  trgovino in  
preskrbo LRS.

DELITEV SOLJENE SLANINE
MLO — gospodarski oddelek — Ljub

ljana obvešča potrošnike, da prejm ejo  
izreden dodatek so ljene slan ine n a  ž iv il
ske nakaznice in  sicer:

Živilska nakaznica TD I , I I , I I I  än IV . 
odrezek TD 123 m arec, 1 kg;

ž iv ilsk a  nakaznica SD I . I I , 331 in  IV , 
odrezek SD 222 marec, 0-75 kg;

ž iv ilsk a  nakaznica LD I, I I , H I  in  IV , 
odrezek LD 315 m arec, 0.50 kg.

Soljeno slanino bodo delile vse trgovi
ne s špecerijskim  blagom  in  sicer: m est
ne poslovaln ice, ^Koloniale«, vse poslo
valn ice N ab av/ in  prodajne zadruge in 
vsi trgovci.

Trgovci prevzam ejo slan ino p r i trg. 
pod j. »Prehrana«, T yrseva c. po slede
čem vrstnem  redu:

v  petek, dne 21. m arca dopoldne od  
8.—12- ure od črke A —H;

v petek, dne 21. m arca popoldne od
14.—18. ure od črke I—L;

v soboto, dne 22. m arca dopoldne od  
8-—12. une od čarke M—Ž.

Cena soljen i slan in i (UNRRA) je  
32.50 din za kg.

Cena so ljen i slan in i (domači) je  54 din 
za kg.

DELITEV M ESNIH  KONZERV
Potrošniki, k i so upravičeni prejem ati 

meso, prejm ejo v  soboto, dne 22. m arca  
t. 1. od 7.—11. in  od 14.—17. ure m esne 
konzerve na odrezke ž iv ilsk ih  nakaznic  
in sicer:

Živilska nakaznica TD I . in  III-, od
rezek TD 104, Irsk i golaž, 2 dozi a  454 g, 
cena 7 din za 1 dozo;

živ ilska  nakaznica SD I  in  133, odre
zek SD 204, Irsk i golaž, 1 doza A 454 g,
cena 7 din za 1 dozo;

živ ilska nakaznica LD I  in  I I I , odre
zek 304, Irsk i golaž, 1 doza a  454 g , ce
na 7 din za 1 dozo;

ž iv ilsk a  nakaznica N av I  in LEI, odre
zek 404. m esne konzerve s krompirjem, 
300 g:

ž iv ilsk a  nakaznica Do j I  in  I I I ,  odre
zek 504, m esne konzerve s krompirjem, 
300 g;

živ ilska  nakaznica OM I  in II I , odre
zek 604, mesne konzerve s krompirjem, 
300 g. Ćena 23 din za kilogram .

M esne konzerve bodo prodajale vse 
prodajalne m estne k lavnice in  v si m e
sarji.

M esarji prevzam ejo konzerve v  četr
tek, dne 20. m arca od 14. ure dalje v  
skladišču »Prehrane«, Tyrševa c. (skla
dišče Gregorc).

Menze in obratne kuhinje naj zanes
ljiv o  prevzam ejo konzerve v  prodajal
nah m estne k lavn ice št. 1 in  2, Pogačar
jev trg , v petek, dne 21. m arca t. 1. od
14. ure dalje.

SVEŽE MESO ZA LJUBLJANO — 
OKOLICO

Gospodarski odsek okrajnega LO Ljub
ljana — okolica obvešča vse  krajevne  
klavnice, pooblaščene m esarje in m esar
je  razdeljevalce, da delijo  potrošnikom  
sveže meso dne 22. in 23. t. m. na sle
deče odrezke:

Težki delavci na odrezek TD — 104 — 
m arec, po 400 g .

Srednji delavci na odrezek SD — 204 
— m arec, po 300 g.

Lahki delavci na odrezek LD — 303 — 
marec, po 300 g.

Navadni potrošniki na odrejek N av — 
403 — marec, po 200 g.

Dojenčk: n? odrezek Do j — 503 — m a
rec. po 200 g .

M ladina na odrezek OM — 603 — m a
rec. po 200 g.

Opozarjamo vse m esarje razdeljevalce, 
da pri tuk. gospodarskem  odi-eku obra
čunajo m esečno tridinarsko razliko.

N adalje obveščam o potrošnike TD, SD, 
LD. da prejm ejo kot izredni obrok s la 
n ine z a . marec t. 1.

Težki delavci TD po 1000 g  slan ine na 
odrezek TD 123—L . II-, III*. IV .

Srednji delavci SD po 750 g  slan ine na  
odrezek SD 222-L . II ., I I I ., IV .

Lahki delavci LD po 500 g  slan ine na 
odrezek LD 315—1.. IT.. III-, IV .

Pozivam o vse naproze in poslovalnice  
ter Sekcijo za gradbo proge Preserje— 
Borovnica in Gradnjo cest »Gradis« na 
Logu, da takoj prevzam ejo pri svojih  
poslovalnicah Navod-a dodeljeno slanino  
in naj takoj pričnejo delitev.

TEKSTILNO BLAGO ZA UDARNIKE 
IN NOSEČE ŽENE

MLO - Gcsjpodarskl oddelek obvešča ime- 
jite lje  udarniške nakaznice, da je zanje 
tekstilno blago na razpolago pri tvrdki 
Feliks Urbanc, Sv. Petra cesta 1, im alcer 
od 24. marca 1947 dalje.

Na splošno željo m ater in  organizacije 
AFŽ je MLO - Gcsprdarskiv oddelek odre
dil, da prodaja tvrdka Goli v  šelenburgo- 
vi ulici le  blago za dojenčke in  noseče 
žene. ČLO bodo nakazovali to  blago ne
posredno na tv. Goli. vendar bodo im eji- 
teljice takih nakazil lahko nabavljale tudi 
drugje. Tv. Geli t o  s potrebnim  blagom  
v okviru prihajajočih kontingentov vedno 
založena.

DRŽAVNI KINEMATOGRAFI
LJUBLJANA UNION: češki film  »Pot v  

globino študentove duše«, tednik. Pred
stave cb  16.15, 18.5 in  20.15.

MATICA: sovjetski film  »Trinajsterica«.
t&dnik. Predstave ob 16.15, 18.15 in  20.15*. 

SLOGA: sovjetski film  »Na daljni .plovbi«, 
tednik. Predstave ob 16.15, 18.15 in  20.15. 

KODELJEVO: Sovjetski film  »Branila Je 
domovino«, tednik. Predstav« ob 20. uri. 

MARIBOR ESPLANADE: francoski film  
»Prvi vedniik«. tednik. GRAJSKI: sov
jetsk i film  »Tahir lin Zuhra«. tednik. 
Predstave ob 16.30, 18.30 in  20.30.

CELJE METROPOL: sovjetski film  »Leta
lišče Šem i baba«, tednik . — DOM: sov
jetski film  »Pot v bodočnost«, tednik. 

KRANJ: sovjetska film ska kom edija »Na
loga m ajorja Buločkina-, tednik.

PTUJ: sovjetski barvni film  »Mladost na
še domovine«, tednik.

SPOREDI OD 22 .-25 . MARCA 1947.
BLED: sovjetski film  »čeveljcu.« tednik. 

Od 22 .-23 .
BREŽICE: sovjetski zgodovinski film  »Pe- 

ter Veliki«, tednik. Od 22.—23.
ČRNA: sovjetski film  »Beli se  osam ljeno  

jadTO«. tednik. Od 22.—23.
ČRNOMELJ: sovjetski film  »Abajeva pe

sem«, tednik. Od 22.—23.
DOL. LENDAVA: sovjetski film  »Mi Iz 

Kronštata«, tednik. Od 22.—23. 
DOMŽALE: sovjetski film  »Poslednji ta 

bor«. tedndjk. Od 22.—23.
DRAVOGRAD: sovjetski film  »Bilo je  v  

Donbasu«, tednik. Od 22.—23. 
GROSUPLJE: sovjetski film  »Jakob Sverd- 

lov«, tednik. Od 22.—23.
GUŠTANJ: češki film  »štirinajsti piri m i

zi«, tednik. Od 22.—23.
HRASTNIK: sovjetski film  »Artnka«. ted

n ik . Od 2 2 .-2 3 .
IG: francoski film  »V krem pljih usode«, 

tednik. Od 22.—23.
JESENICE: francoski film  »Ob čereh«, 

tedinik. Od 21.—24.
KAMNIK: sovjetske film  »Zvesti Džul-

bars«, tednik. Od 21.—23.
KOČEVJE: sovjetski film  »Soročlmski se

jem«, tednik. Od 22.—23.
KRŠKO: sovjetski film  »Maškarada«, ted

nik . Od 22 .-23 .
LAŠKO: sovjetski film  »Poraa Japoncev«, 

tednik. Od 2 2 .-2 3 .
LITIJA: francoski film  »Na pragu zrelo

sti«, tedinik. Od 22.—23.
LJUTOMER: sovjetski film  »Vrnitev«, ted

nik. Od 22 .-23 .
LOGATEC: sovjetski film  »Malahov Kur

gan«, tednik. Od 22.—24.
MARIBOR - Pobrežje: sovjetski film  »Ka

m en iti cvet«, tednik.

tednik. Od 22.—24.
MEŽICA: sovjetski film  »Dnevi in  noči«, 

tednik. Od 2 2 .-2 3 .
MURSKA SOBOTA: sovjetski film  »Otok 

skritih zakladov«, tednik. Od 22.—23. 
NOVO MESTO: sovjetski film  »čkalov«, 

tednik. Od 21.—23.
ORMOŽ: sovjetski film  »Tahir in  Zuhra«, 

tednik. Od 22 .-23 .
RADEČE: sevjetski film  »Glasbena kome

dija«, tedmiik. Od 22.—23.
RADOVLJICA: sovjetski film  »Človek in  

opica«, tednik . Od 22.—23. 
RAJHENBURG: sovjetski film  »Zoja Kos- 

modemjanska«, tednik. Od 22.—23. 
ROGAŠKA SLATINA: jugoslovanski film  

»Balkanske igre 1946«, tednik. Od 22. do 
23. marca.

SLATINA RADENCI: sovjetski film  »Otro
ci kapitana Granta«, tednik. Od 22.—23. 

SLOVENSKA BISTRICA: sovjetska film ska  
opereta »Silva«, tednik. Od 21.—23. 

SLOVENJGRADEC: jugoslovanski film
»Nov« zmage« tednik. Od 22.—23.

KRANJ - šm artinski dom: francoski film  
»Serenada«, tednik. Od 20.—23.

SV. LENART: sovjetski film  »Vdor«, ted
nik. Od 22 .-23 .

ŠT. JERNEJ: sovjetski film  »Dva borca«, 
tednik. Od 22.-23 .

ŠT PAVEL: sovjetski film  »Pastir in  pa
stirica«. tednik. Od 22.—23.

ŠOŠTANJ: sevjetski film  »Dr. Kal južni j«, 
tednik. Od 22 .-23 .

ŠKOFJA LOKA: sovjetski film  »69 para
lela«. tednik. Od 22.—23.

TRBOVLJE: francoski film  »Vrtinec«, ted
nik. Od 21.—24.

TREBNJE: sovjetski film  »Neulovljivi
Jan«, tednik. Od 22.—23.

TRŽIČ: francoski! film  »Oče Goriot«. ted
nik. Od 21.—23.

VEVČE: sovjetski film  »Cirkus« tednik. 
Od 22 .-23 .

VRHNIKA: sovjetski film  »Bogata neve
sta«. tednik. Od 22.—23.

ZAGORJE: francoski film  »Vrnitev ob zo
ri«. tednik. Cd 22.—23.

ŽALEC: sovjetski film  »čapajev«, tednik. 
Od 2 2 __23 i

ŽUŽEMBERK: sovjetski barvni film  »Prvo
m ajska parada v Moskvi«, tednik. Od
22.-23 .

ŽIRI: sovjetski film  »Baltiški poslanec«, 
tednik. Od 22.—23.

RIBNICA: sovjetski film  ^Prelepa Vasi- 
Ijica«. tednik. Od 22.—23.

SEVNICA: sovjetski film  »Visoka nagrada«, 
tednik. Od 22 .-23 .

SPOREDI KINEMATOGRAFOV 
V SLOVENSKEM PRIMORJU 

ŠT. PETER: sovjetski film  »Branila je  
domovino«, tednik. Od 22.—23.

IDRIJA: sovjetska film  ^Osvobojen j e  Če
škoslovaške«. tednik. Od 22.—23. 

ILIRSKA BISTRICA: sovjetski film  »Osvo
bojena zemlja«, tednik. Od 22.—23. 

POSTOJNA: sovjetski dokumentarna film  
»Beograd« tednik. Od 22.—23. 

PODBRDO: sovjetski film  »Lenin cktobra«, 
tednik. Od 2 2 .-2 3 .

KONCERTI
Grafičarji im ajo drevi o"o pol 21. v  ve- 

ISki Filharmonični djvorant T otalni kon
cert. Izvaja ga zber njihove m ladine pod 
vodstvom zborovodje Slavka M ihelčiča. Na 
sporedu so slovenske partizanske In um et
ne zborovske skladbe ter naše in  ruske 
narodne pesmi. Nastopita tudi solista, 
grafičarja: Gale Gena in  Ilnikar Daricika. 
Na harm oniki sodeluje Lukič France. Na 
koncert opozarjamo. Vstpnioe v  knjigarni 
Glasbene Matice. a82-n

Bojan Adamič spada m ed naše najbolj
še In tehnično najspretnejše pianiste. V 
ponedeljek, 24. marca cb 20. bo izvajal v  
U nionu z Radijskim orkestrom Mozartov 
Koncert za klavir in  orkester d-mol. Ta 
izvedba bo posebno zanim iva ker bo delo 
izvajano brez dirigenta, kar zahteva od 
solista in orkestra prav posebno pozornost- 
Poleg Mazartn. so na sporedu: Beethoven: 
Leonora, Arnič: Pesem planin. Suk: Me
ditacija in  Čajkovski: Romeo in  Julija. 
Ta koncert bo izvajan v  nedeljo 23. ob 
pol 11. tudi kot m ladinski koncert. Diri
gent: Jakov Cipci. Vstopnice v knjigarni 
Glasbene Matice. 636-n

Jutri zvečer ob 20. bo v  Filharm oniji 
pomemben koncert za klavir Pavla Stepe
na, pianista iz Prage. Spored je: Bach- 
Liszt: Fantazija za orgle in  fuga. Debussy: 
Preludij. Suk: O m amici. Janaček: Frag
m ent sonate. Štepan je  najboljši češki 
pianist m lade generacije. Koncert bo po. 
seben um etniški dogodek. Vstopnice v 
M atični knjigam i. 635-n

RADIO LJU B LJA N A , MARIBOR 
IN SLOVENSKO PRIMORJE

569m /449m
SPORED ZA ČETRTEK

6.30 Koračnica. D nevni spored. Iz naših  
časopfsov. 6.45 Zabavna glasba. 7.00 Veder 
jutranji spored. 7.30 Napoved časa. poro
čila, objave in  radijski koledar. 7.45 Plesi 
in  baleti. 12.30 Napoved časa in  poročila.
12.45 Lahka glasba, m ali oglasi in  objave.
13.00 Francoska orkestralna glasba. 13.30 
K ulturni pregled. 13.45 Slovenske narod
ne pesmi. 14.00 Igra Koroščev kvartet.
14.30 'Napcved časa in  porodila. 14.45 PIZ- 
ZINI: Pesem  Dolom itov. 18.00 Radijski 
dnevnik. 18.15 Klavirski koncert Laure 
Ferlanove. 18.45 Snov in  m etoda politične  
ekonomije. 19.00 Drobne skladbe za m ale  
orkestre. 19.15 Napoved časa in  poročila.
19.30 Lahka glasba, m alt oglasi in  objave.
19.45 R uski tečaj Društva za kulturno so-, 
delovanje Slovenije z  SZ (17. lekcija).
20.00 Pesmi ruskih skladateljev. 20.15 In
dustrijska oddaja. 20.30 Tugom ir — tra
gedija v  5 d ejan jih ,'7  slikah. Napisal Jo
sip Jurčič in  Fran Levstik, Izvaja š e n t 
jakobsko gledališče v Ljubljani, režiia Mi
ran Petrovčič. 22.00 Prenos vesti Zvezne 
postaje iz  Beograda. 22.15 Igra P lesni or
kester Radia Ljubljana ped vodstvom B o
jana Adamiča.

I  J U L c & i  f M i f a f

SLUŽBO IŠČEJO
DEKLE srednjih let, išče m esto v hotelu  

ali v večja gesti In i kot pomočnica- v 
kuhinji in  pri hišnih delih . — Štefka 
Romih, šmartriaska cesta 16. 5853-1

SLUŽBO DOBE
POMOŽNO PISARNIŠKO MOČ z znanjem  

strojepisja in  lepo pisavo iščemo za ta
ke j. Pismene ponudbe na: D. R. L.. 
Tavčarj eva 5. 5817-2

STENOTIPISTINJO. u m o  im vestne, išče 
»Uprava industrije gradbenega m ateri
ala, Ljubljana. Cankarjeva 14. 5834-2

SAMOSTOJNO GOSPODINJSKO POMOČ
NICO, srednjih let, veščo kuhe.-sprejm e  
tričlanska družina odraslih. Vprašati pri 
C varu, Vodovodna štev. 15. od 15. ure 
dalje. 5836-2

DEKLE Z DEŽELE, začetnico, pešteno  
in  ipridno, išče Žilic. Borštnikov trg 3/1, 
vhod z dvorišča. 5854-2

SAMOSTOJNA KUHARICA za vsa hišna  
dela, se išče k m ajhni družini brez 
otrok. Zglasiti se  je  m ed 12. in  14. ter 
od 17. ure dalje piri Maksu Dolničar, 
Tyrševa cesta 1/V. 5847-2

PRODAM
PRISTNE PERZIJSKE PREPROGE proda 

ABC. Puharjeva 3. poleg Figovca. 5701-5 
PRODAM ŠIVALNI STROJ za krpanje 

vreč in  enega za šivanje nepremočlji
vega platna. — G lie be. Zagreb, Vlaška 
ukca 31. 5674-5

POLNO J ARME NIK znamke Kirchner, ši
rine 45 cm, proda A. Baldasin, Celje, 
Kolenčeva 6. 5659-5

OREHOVA SPALNICA, lepa, staronem ški 
slog, ugodno naprodaj, event, s spod
njim i žim nicam i. — Naslov v oglasnem  
oddelku. • 5783-5

MODER PLAŠČ IN SVILENO OBLEKO 
prodam. Naslov v oglas, oddelku. 5823-5 

PRODAM OSEBNI AVTO FORD — lim u
zino v dobrem stanju. Avto s^ lahko 
cgleda v četrtek in  petek, dne 20. in
21. t. m. n a dvorišču Figovec. Ljublja
na pri skladiščniku. 5821-5

KUHINJSKO OPRAVO p r o d a  Rožmane 
Ivan, Gerbičeva u lica 51, Trnovo. 5820-5 

RADIO »INGELEN«, štLmcevmd, proda Cer
jak. Trdilnova 5/V. 5816-5

MOŠKO OBLEKO in gojzarje št. 40 pro
da Ekert, Pleteršnikcva 32. 5814-5

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK, zelo dobro 
ohranjen ter deško kolo (26 col), dobre 
gume, p r o d a  Novaik, Kolezijska ulica 
št. 20. 5825-5

MOČAN ŠPORTNI VOZIČEK naprodaj na 
Celovški cesti 90/11. 5831-5

KOMPLETNO ZAKONSKO SPALNICO za
17.000 d in  preda Stanjek, Prešernova ul. 
št  13/T. Novo m esto. 5843-5

PRODAM MOŠKO KOLO znamke Dia
m ant. v odličnem  stanj,u, Naslov pove 
oglasni oddelek. 5840-5

ŠIVALNI STROJ, ženski, sikoraj nev, po-

V ceni naprodaj v  trgovini na Oojzovt ce
sti 1. 5851-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, lep. av- 
tomodel, predam. — Naslov v  oglasnem  
oddelku. 5849-5

ŠIVALNI STROJ, pogrezljnv. kot ' nov. 
\  ugodno proda Bremec, Krakovski nasip  
'  št 26. levo. 5864-5
SPALNICO, vezan les. im itacija orehove 

korenine, proda Sivic, Brezje, Gorenj
sko. 5863-5

SEMIŠ ČRNE ČEVLJE št. 37 V;, skoraj 
nove in  novo tem no modro klobučinasto  
toricTco preda Ponikvar, K otnikova ul. 
št. 13/11. 5859-5

ZLATO ZAPESTNO MOŠKO URO. 14 kam
nov, prodam. — Naslov v  oglasnem od
delku. 5858-5

ENOSTAVNO POHIŠTVO, (posteljo, kauč. 
par c m  ar itd .) prodam. Naslov v  oglas, 
oddelku. 5856-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, kot nov, 
zunaj prešit, znotraj tapeciran, prodam. 
Pism ene ponudbe na oglasni cddelek
ped »Predvojni«. __  5870-5

BIVALNI STROJ SINGER kabinet, dobro 
\  ohranjen, proda Gosak Anica, Stari trg. 

Vodna, steza 4. 5869-5
FLOBERT 6 m m . risan, proda Edi Müler.

Gregorčičeva 29, prAtLičje. 5868-5
OTROŠKI PLAŠČEK za 3 do 41etnega 

otroka, predam. Kupim  pa volneno eno
barvno blago za kostum . Kuralt, Gleda
liška ulica 4 /m . 5866-5

KUPIM * V
SPECTRUM, Celovška c. 81 popravlja in  

kupuje vsako količino starih 4—8 mm  
debelih ogledal in  šip. 5717-6

KUPIM GOJZARICE št. 36. Ponudbe na 
oglasni oddelek pod »čimprej«. 5722-6 

MOŠKO IN ŽENSKO KOLO. dobro ohra
njena, kupim . Ponudit iiia prijaznosti 
pri feto  »Justi«, Dunajska 6. 5736-0

KLAVIRSKO HARMONIKO »Septimo so
pran« ali pa znamke »Pirelli« z  80 basi. 
dobro ohranjeno ali novo, kupim . Na
slov v  ogl. odd. 5712-6

RAČUNSKI STROJ, po m ožnosti elek
trični, še dobro ohranjen, k u p i  Drž. 
granitna industrija Oplotnica. 5691-6 

MOTOR 5—6 k. s., k u p i  takoj Merhar 
Franc. Vižmarje  19, pošta Št. Vid nad  
Ljubljano. 5642-6

RJUHE, kapne, blazine, moške ln  žen
ske obleke, obutev, m oško perilo itd. 
kupuje Alojzija Drame, Gallusovo na
brežje 29. 5487-6

BLAGO SVETLE BARVE, za birmanko, 
kupi ali zamenja Modrijan. Tržna ulica 
št. 7. 5822-6

KUPUJEM STARE MOŠKE IN ŽENSKE 
OBLEKE, perilo, rjuhe, kapne, blazine, 
odeje itd . Golob Marija, Gallusovo na
brežje 29. 5815-6

V SHRAMBO SPREJMEM, eventualno cd- 
kupim  posteljo, nočno omaro in  2 om a
ri, — Ponudbe n a  oglasni oddelek pod  
»čisto«. 5824-6

DOBRO OHRANJEN KOSTUM a li BLAGO 
kupim. Ponudbe na oglasni oddelek pod 
»Kostum«. 5826-6

STABILEN DIESEL MOTOR od 5 do 10 
konjskih sil, lahko rabljen ali brez kak
šnega dela, kupim . Pcnudbe n a  oglasni 
oddelek pod »Diesel«. 5829-6

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK za dvojčke, 
dobro ohranjen., kupim . — Ponudbe na 
oglasni oddelek pod »Dvojčki«. 5830-6

KOSMATILNEGA MOJSTRA
(MOJSTRA ZA VLAČARSKE STROJE)

POVSEM VEHZIRANEGA, S PRVOVRSTNIM ZNANJEM — ZA TAKOJ 
S PLAČO PO UREDBI IŠČE

TVORNICA POKRIVAČA, VUKOVAR,

PARNA PEKARSKA PEČ. Pekarna KLO 
Teharje kupi novo ali rabljen**, dobro 
ohranjeno parno peč. Ponudbe z opisom  
ter navedbo cene in  pogojev je poslati 
r a  Gospodarska podjetja KLO pekarna 
Teharje. 5841-6

KARIRANO BLAGO za krilo kupim. Po
nudbo oglasnem u oddelku pod značko 
»Volneno«. 5839-6

MOŠKO KOLO brez gum, rabljeno ali 
posamezne dele. kupim. Frizerski saten 
na Resljevi cesti 2. 5837-6

BREZOVE IN BRESTOVE DROGE k u p :  
Anton Smrtnik, Dolnice 24. 5361-6

ŠKOLJKO, straniščno, dobro ohranjeno.
kupnno. Naslov v cgl. odd. 5874-6

JEDILNI PRIBOR kupim . Ponudbe oglas, 
oddelku pod »Jedilni«. 5865-6

NEPREMIČNINE
ENODRUŽINSKO VILO ALI HIŠO, dobro 

ohranjeno, na periferiji, kupim . Ponud
be ogl. oddelku pod »Gotovina«. 5763-8 

MANJŠO HIŠO NA DEŽELI kupim  ali 
zamenjam Z3 novo pohištvo. Ponudbe 
na c glasni oddelek pod značko »Nepre
mičnina«. 5724-8

LEPO STAVBNO PARCELO. 1545 m ! ve
liko, v sredini m esta Maribora prodam. 
Pinter. Maribor, Prešernova štev. 30 — 
pritličje. 5333-8

V NEDELJO 23. T. M. BO PROSTOVOLJ
NA DRAŽBA hiše št. 12 v Radohovi vas* 
in  njive s  kozolcem n a  G rum ljefu (Ve
selovo). Vsa pojasnila se dobe pri Dc- 
lenc Janezu v Radohovi vasi. 5842-8

SOBE — STANOVANJA
URADNICA IŠČE SOBO. najraje v centru  

m esta. Ponudbe n a  oglasni cddelek pod 
značko »Sončna«. 5342-10

TOVARIŠICA išče prazno sobo s šted iln i
kom. kjerkoli. — Naslov v  oglasnem od
delku. 5835-10

ZAMENJAM ENOSOBNO STANOVANJE s 
kab n etom  na Jesenicah za enako ali 
dvosobno v Ljubljani. Naslov v oglasnem  
oddelku. 5844-10

DEM 03II JZ IRANEC i š č e  večjo prozno 
ali oprem ljeno sobo s  posebnim  vhedom  
— najraje v centru Ljubljane. Ponudbe 
n?, cgl. oddelek ped »Akademik«. 5850-10 

OPREMLJENO SOBO. na; raj e v sredini 
m esta, iščem. Telefon 47-54. Naslov pove 
oglasni oddelek. 5867-10

RAZNO
IZGUBILA SEM NA MIRJU aktovko in  

gravirano nalivno pero. Najditelja pro
sim. da vrne v Gestrinov! u l. 4/1. 5819-14 

OSEBA, ki. je dne 17. marca 1947 popoldne 
vzela v trgovini . Semenarne« na Gospo
svetski cesti listnica z denarjem ter 
nekaterimi dokumenti, se naproša, da 
vrne dokum ente v »Semenarno . 5823-14 

PREKLIC. Podpisana Kodrič Vlasta. Jese
nice, Javom iška p :t  št. 27, preklicujem  
in  obžalujem  svoje trditve v  do prisni cl 
z  dne 25. aprila 1944. ki sem  jo pisala 
Zuparič&č Mariji, Jesenice. Javom iška  
pot 22, ker sem  se prepričala, da so  te 
trditve brez podlage. — Kodrič Vla
sta. 5845-14

TOV. ZASTAVNIK PRTENIČ NIKOLA, je 
zgubil dne 3. marca 1947 v Postojni od 
kluba J. A. do svojega doma in  m u ni 
znano kje, denarnico z vsem i dokumen
ti, skupno s 4000 lirami. Prosi, da bj mu 
pošteni najditelj vrnil dokum ente, ka
tere nujno rabi. za nagrado naj si ob
drži denar, ki je  bil v  denarnici. 5855-14 

IZGUBILA SEM v četrtek 13. marca 1947 
črno, obrabljeno denarnico z  ekrog 900 
din  (same 50 dinarske novčanice) in  v 
denarnici kromano urico z zapestnico, 
istotaiko pc kroma ne (arabske) številke 
Izgubria sem  nekje r a  Sv. Petra cesti 
ali kjer je trg, blizu m esta. Pošten n a ;  
d-telj ra j odda v oglas, cdčelku. 5852-14 

NAŠLA SE JE DENARNICA z  -manjšo 
vsoto denarja in  T. D. živilsko nakaz
nico. Naslov pove ogl. odd Flek. 5845-14 

•17. MARCA JE BIL IZGUBLJEN DALJNO
GLED 6 X 30, n a  Poti Gorenja vas Je- 
perca in  po glavni cesti do š t . Vida. 
Pošteni najditelj naj ga proti nagrad: 
odda, v oglasnem  oddelku. 5852-14

RJAVO MOŠKO DESNO ROKAVICO 
kombinirano z usnjem , izgubljeno od 
pošte do Evrope, prosim -cddati v  rrc- 
metmi p :sa m l postaje Ljubljana. 5566-14 

PROSIM NAJDITELJA, da mi proti na
grad- vrne zapestno uro. ki je bila iz
gubljena 19. marca v  Sp. š iš k i  Tala : 
Franjo, čevljarska zadruga Jernejeva 
št. 16. 5857-14

RADIOAPARATE
Blaupunkt, Telefunken in druge znam
ke, m ale, srednje in Telike z 2 zvočni
koma prodaja: Kadioeentrala. Zagreb. 
Hica 146, telefon 41-26. Samo osebni 

ogled!

Po dolgi, mučni bolezni je 
nehalo Mti zlato srce naše 
ljubljene žene, mame, stare 
mame jn tašče

Justi Šušteršič
žene gimnazijskega učitelja 

v pokoju
na zadnji peti jo bomo spre
mili v četrtek 20. t. m. ob 18. 
na mestno pokopališče na Po
brežje.

Maribor, Senta,
19. marca 1947.

Globoko žalujoči mož, hčerke, 
zeta, vnuki in vnukinje

Vanda Vasilevskaja: 85

»Kaj pa ima dekle? Beračico boš pripeljal v hišo!«
»Saj mi tudi nimamo takega bogastva!«
»Zato ga pa mora imeti žena! Vsaka te bo vzela!«
»Še spomladi ste se menili z Zaharčukom...«
»Spomladi je bilo eno, zdaj pa je drugo. Kaj pa ji naj dajo 

Zaharčukovi, ko še sami nimajo kaj jesti? Kos peska in nič 
drugega...«

»Kravo ji bodo dali...«
»Kakšna sreča! Kravo! S čim boš pa krmil to kravo? Za kožo 

jo boš prodal__«
Izmed vseh se je zaradi ovadb najbolj razburjal Stefanovič. 

Kakor je v začetku leta pripeljal trideset steklenic piva, tako jih 
je dvajset, pokritih s prahom in pajčevinami, še ležalo v kleti. 
Vedno češče je govoril o selitvi v mesto; ljudje so odobravajoče 
poslušali. Ostala bi zemlja — velik, dobro pognojen, skrbno ob
delan kos vrta — temna zemlja, iz katere so odstranili pesek.

»Tako je ne bo pustil, gotovo jo bo prodal...«
»Mnogo bo zahteval...«
»Seveda, zemlja je dobra!«
»Ce bi si človek pomagal vsaj s koščkom...«
»Morda pa ne bo zahteval vsega denarja skupaj? Kdo pa more 

plačati?«

»Na to ne bo pristal.«
»Če ne bo pristal, ne bo prodal...«
»Morda pa se bo našel kdo, ki bo plačal.«
»Plazjakovi, misliš?«
»Morda tudi Plazjakovi... Starec je nekaj govoril...«
»Bog se usmili! Spet bo šlo bogatašu v korist! Če bi vsak revež 

dobil vsaj košček...«
»Prav tebi bodo dali...«
»Zakaj ne? Majhen košček!«
»Če bi si razdelili Ostrženj...«
»Tedaj ne bi bilo več revščine po vaseh...«
»Kaj revščine, sama bogata gospodarstva!...«
»Zadostovalo bi i za Kaline, i za Mačkov, i za Bržege, za vse 

tukajšnje vasi__«
»Toliko zemlje!...«
»Krave, konji! Pa ne taki, kakor so naši...«
»Siti, dobri, spitani, kar prijetno jih je gledati...«
»Si videl konjušnice v Ostrženju? Da bi mi tako živeli...«
»Tam je živali bolje kakor tu človeku...«
»Pa še v takih časih...«
Nad vasjo so plavali razbeljeni sončni dnevi, zvezdnate, iskreče 

se noči. Poletje se je talilo v živem ognju, krvavo so žarele maline, 
bilo jih je vse polno, kar je pomenilo dolgo, mrzlo zimo. Samo tega 
je še manjkalo, da bi suhemu poletju, strašnim izgubam sledila 
ledena zima! Zime pa so bile tod mrzle, po prostranih ravninah je 
tulila in divjala burja, snega je zapadlo čez okna, v gozdu je od.

mraza pokalo drevje, ljudje so se stiskali, prezebali in zmrzovali, 
bilo jih je groza samo pogledati iz hiše.

»Tako, tako. . .  Poleti je pripekalo,- pozimi bo pa zmrzovalo ...«
»Marsikdo ne bo doživel spomladi.
»Do spomladi je še daleč. . .  Zdaj. je ’šele poletje...«
Bilo je poletje, toda drevje je 'že rumenelo, nad polji se je vla

čila megla, orehi so se sušili in rjäveli, čeprav v njih še ni bilo 
jedrca, solčnice so se usipavale prazne, makove glavice so bile 
drobne, uvele, v'njih so glasno škrebljala maloštevilna zrnca. Krom
pirjevo zelenje je bilo rjavo, čeprav je bilo aje nedavno tega zape
ljivo zeleno in visoko, s hrastov so odpadale \e jice  z nedozorelimi 
želodi, vse je poginjalo, hiralo, jesen je predčasno legala na polja, 
travnike in gozdove.

XI.
Že dolgo so se širile zle govorice. lij ud j e so se o tem razgovarjali, 

toda za res tega niso jemali. Zdaj je bilo vse preplašeno, vsakršne 
babje čenče so se na daleč razširjale in vznemirjale ljudstvo. Otro
kom so se na obrežnih travnikih prikazovale pošasti in tudi ženske 
so prisegale, da so jih videle. Nekaj čudnega se je dogajalo — to 
je res; kdo je Rojekovim zadavil kokoš in raztresel perje po dvo
rišču? Pes ni bil niti lisica — to so ženske točno vedele. Sredi belega 
dne se je hudobec potikal za plotovi, ponoči je tulil v polju, s 
črnim prstom zaznamoval vrata koč — in zjutraj je že kdo zbolel.

Sirile so se neresnične, iz strahu in obupa porojene, pretirane, 
iz trte izvite govorice. Pravili so, da je umrl ta ali oni, čez dve uri 
pa je popolnoma zdrav šel po cesti in nihče ni mogel tega zanikati.

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica SL 5/H. Telefon uredništva la uprava SL S5-22 da 65-2S. ^  Tlakama »Slovenskega poročevalca« + Glavni urednik L ev Modic.


